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Γράμμα σύνταξης 

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι μικρές και 
πολύ μικρές επιχειρήσεις - Τι ζητάει το ΒΕΑ από την 
κυβέρνηση

Η οικονομική κατάσταση και οι εξελίξεις των τελευταίων δεκαετιών, επιβεβαίω-
σαν, ότι η μικρή και μεσαία επιχείρηση, είναι αυτή που υποστηρίζει την απασχό-
ληση και την κοινωνική συνοχή: το 83% του συνολικού ανθρώπινου δυναμικού 
στον ιδιωτικό τομέα, εργάζεται σε αυτές.  

Ωστόσο, ο δευτερογενής τομέας, της βιοτεχνικής και βιομηχανικής μεταποίη-
σης, έχει συρρικνωθεί ανησυχητικά. Συμμετέχει πλέον στο 10,7% του ΑΕΠ, όταν 
ο αντίστοιχος μέσος όρος της ΕΕ είναι διπλάσιος. Η συρρίκνωση αυτή, έχει πε-
ριορίσει τα οφέλη στην οικονομία από τον πλέον παραγωγικό τομέα της μετα-
ποίησης,  ο οποίος πέραν της σημαντικής συνεισφοράς στο ΑΕΠ, δημιουργεί 
μόνιμες και καλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας, έχει εκπονήσει ένα κείμενο θέσεων, 
ευελπιστώντας ότι θα αποτελέσει ένα εργαλείο για την Πολιτεία, με στόχο τη 
δυναμική επανεκκίνηση της βιοτεχνίας και την αύξηση των εξαγωγών, ιδιαίτερα 
σε καινοτόμα προϊόντα. 

Βασικοί στόχοι, είναι η αποτροπή της περαιτέρω αποδυνάμωσης του παραγω-
γικού δυναμικού της χώρας, το οποίο αποτελείται ουσιαστικά από Μικρές και 
Πολύ Μικρές Επιχειρήσεις και τους αυτοαπασχολούμενους, η διατήρηση των 
θέσεων εργασίας και η αποτροπή της αύξησης της ανεργίας, καθώς επίσης και η 
ανατροπή της τάσης μείωσης της ενεργού ζήτησης και της κατανάλωσης, μέσω 
της διαφύλαξης τουλάχιστον του σημερινού επιπέδου εισοδημάτων. 

Παράλληλα, απαιτείται αύξηση της χρηματοδότησης των επιχειρήσεων, τόσο 
μέσω του τραπεζικού συστήματος και των δυνατοτήτων που προσφέρει το 
Ταμείο Ανάκαμψης, όσο και των διαρθρωτικών ταμείων, αλλά και του αναπτυ-
ξιακού νόμου. Οι απαραίτητες προϋποθέσεις επιτυχίας του αναπτυξιακού θε-
σμικού πλαισίου, είναι η ύπαρξη απλού και σταθερού φορολογικού πλαισίου, 
η ελαχιστοποίηση του γραφειοκρατικού βάρους των διαδικασιών αξιολόγησης 
και έγκρισης των επενδυτικών προτάσεων, αλλά ακόμη σημαντικότερο, των δια-
δικασιών ίδρυσης και αδειοδότησης, το θεσμικό πλαίσιο που αφορά σε θέματα 
τόπου εγκατάστασης και λειτουργίας και γενικά όλου του πλαισίου ή του περι-
βάλλοντος που επηρεάζει την επιχειρηματική δραστηριότητα.

Είναι απόλυτη ανάγκη να υπάρξει στροφή  -μετά από πολλές δεκαετίες- στην 
κουλτούρα  παραγωγής-κατασκευής, με προτεραιότητα στην αναζωογόνηση της 
βιοτεχνίας, σε αντίθεση με την κουλτούρα του μεταπρατισμού, καθώς και στην 
ενίσχυση και ανάπτυξη παραγωγικών κλάδων διεθνώς εμπορεύσιμων αγαθών, 
με ταυτόχρονη δημιουργία κλίματος ανάληψης  ευθύνης και ρίσκου από όλα 
τα μέρη.

Πρέπει η κυβέρνηση να ενισχύσει τους παραγωγικούς κλάδους που σχετίζονται 
με διασφαλισμένη παγκόσμια ζήτηση, στο άμεσο αλλά και απώτερο μέλλον και 
αφορούν τις τεχνολογίες περιβάλλοντος, ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, προ-
στασίας της δημόσιας υγείας, τεχνολογιών πληροφορικής και τεχνητής νοημο-
σύνης. Οι συγκεκριμένοι κλάδοι, ή και άλλοι, μπορούν να επιλεγούν με σκεπτι-
κό την παγκόσμια ζήτηση στο άμεσο μέλλον. Με αυτό τον στόχο θα πρέπει να 
θεσπιστούν λειτουργικά κίνητρα, για συνέργειες των μικρών επιχειρηματικών 
μονάδων, με σκοπό την επίτευξη οικονομιών κλίμακας και ανάπτυξης κοινών 
δραστηριοτήτων.

Ως προς την αντιμετώπιση των άμεσων και πιεστικών προβλημάτων της οικονο-
μίας, όπως έχουν προκύψει τα τελευταία έτη, λόγω της ενεργειακής και όχι μόνο 
κρίσης, το Β.Ε.Α. έχει ζητήσει κατ’ επανάληψη, άμεσα μέτρα για την ενίσχυση της 
Μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας, όπως: ευέλικτα χρηματοδοτικά εργαλεία, 
κίνητρα και παρεμβάσεις που ευνοούν την εξωστρέφεια, την πρόσβαση στην 
καινοτομία και την καλλιέργεια ψηφιακών δεξιοτήτων. 

Μείζον ζήτημα, προκύπτει από την έλλειψη εξειδικευμένου τεχνικού προσωπι-
κού στις παραγωγικές επιχειρήσεις και τεχνικούς κλάδους. Είναι άμεση η ανά-
γκη για υποστήριξη και επέκταση της τεχνικής επαγγελματικής κατάρτισης, με 
ταυτόχρονη ανάπτυξη κινήτρων και υιοθέτηση «θετικών διακρίσεων», για την 
προσέλκυση ατόμων με χαμηλά εκπαιδευτικά προσόντα στην κατάρτιση. 
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 ● Μηδενική στήριξη 
των μικρών και πολύ 
μικρών επιχειρήσεων
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Από τα μέτρα που εξήγγειλε ο Πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης από το βήμα της 88ης Διεθνούς Έκ-
θεσης Θεσσαλονίκης, η μείωση των ασφαλιστικών ει-
σφορών και η κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος, 
μόνο για τους αυτοαπασχολούμενους, ανακουφίζουν 
μερικώς τους μικρομεσαίους, μικρούς και πολύ μι-
κρούς επιχειρηματίες. Δυστυχώς, οι ανακοινώσεις 
δεν συμπεριελάμβαναν μέτρα για την τόνωση της 
ρευστότητας και της χρηματοδότησης των ΜμΕ, αλλά 
και για τον περιορισμό των φορολογικών βαρών, του 
ενεργειακού κόστους και της συγκράτησης των τιμών.  

Βρισκόμαστε προ των πυλών μιας νέας εποχής, οι 
μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις πρέπει να μετα-
βούν στην πράσινη οικονομία και να αναπτυχθούν. 
Για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο, απαιτούνται πόροι, οι 
οποίοι δεν είναι διαθέσιμοι ούτε μέσω του τραπεζι-
κού συστήματος, ούτε μέσω ευρωπαϊκών χρηματο-
δοτικών εργαλείων. Είναι γνωστό, ότι η πρόσβαση 
σε δάνεια είναι μηδενική για τους μικρούς και πολύ 
μικρούς επιχειρηματίες. 

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, με πρόσφατο 
υπόμνημά του, επιμένει στην αναθεώρηση του νέου 
τρόπου υπολογισμού των τεκμηρίων, με τη θεσμοθέ-
τηση κινήτρων για τις επιχειρήσεις που τηρούν νόμι-
μες εργασιακές σχέσεις και την αυστηροποίηση των 
ελέγχων για την πάταξη της φοροδιαφυγής, αλλά και 
την ενεργοποίηση ακατάσχετου λογαριασμού.

Παράλληλα, δεν πρέπει να ξεχνάμε τα συσσωρευμέ-
να χρέη από την οικονομική και υγειονομική κρίση. 
Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, επιμένει στην 
επαναφορά νέας ρύθμισης οφειλών. Είναι μια παρέμ-
βαση χωρίς δημοσιονομικό κόστος, που η κυβέρνηση 
αρνείται να λάβει.

Μεγάλο πρόβλημα που απειλεί τις επιχειρήσεις είναι 
το λειτουργικό τους κόστος που λόγω της αύξησης 
της ενέργειας έχει εκτοξευτεί. Υπάρχει ζήτημα επιβί-
ωσης σε χιλιάδες βιοτεχνικές επιχειρήσεις, οι οποί-
ες είναι ενεργοβόρες, στην εστίαση, στα αρτοποιεία, 
στα ζαχαροπλαστεία, εκεί που υπάρχει η μεγάλη κα-
τανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας και εκεί βλέπουμε 

τους λογαριασμούς να έρχονται στο υπερδιπλάσιο 
απ’ ό,τι πληρώναμε τον Ιούνιο. 

Τα διαρθρωτικά προβλήματα που καλούνται να δια-
χειριστούν οι ελληνικές επιχειρήσεις, προκειμένου 
να αντιμετωπίσουν τις αλλεπάλληλες συνέπειες των 
κρίσεων – οικονομικών, επιδημιολογικών, γεωπολι-
τικών – των προηγούμενων ετών και ταυτόχρονα να 
αντιμετωπίσουν με αισιοδοξία το μέλλον, έχει ανα-
δείξει κατ’ επανάληψη η Διοίκηση του Βιοτεχνικού 
Επιμελητηρίου της Αθήνας. 

Η αλλαγή παραγωγικού μοντέλου, η αύξηση της ρευ-
στότητας από το Ταμείο Ανάκαμψης, η ριζική αντιμε-
τώπιση του ιδιωτικού χρέους, η βελτίωση της αντα-
γωνιστικότητας της οικονομίας, η μείωση των φόρων 
και του μη μισθολογικού κόστους, είναι μερικά από 
αυτά, που επεσήμανε με πρόσφατο υπόμνημά του το 
Επιμελητήριο στον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη.

Οι επιχειρήσεις περιμένουν ουσιαστική μείωση της 
γραφειοκρατίας και των πολύπλοκων διαδικασιών. 
Ιδιαιτέρως στην ένταξη σε χρηματοδότηση, σε εξα-
γωγικές διαδικασίες, σε υποβολή προτάσεων σε πρό-
γραμμα. Με νέα, ψηφιακά εργαλεία, η Κυβέρνηση 
πρέπει να δημιουργήσει άμεσα, φιλικό περιβάλλον 
στις επιχειρήσεις. Με αυτοματοποιημένες διαδικασί-
ες, χωρίς επιπλέον κόστη. Το Βιοτεχνικό Επιμελητή-
ριο Αθήνας επιμένει στην επαναφορά νέας ρύθμισης 
οφειλών.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

 ■ «Εκτός» των μέτρων 
στήριξης για άλλη μια 
χρονιά οι μικρομεσαίοι

Στο ίδιο έργο θεατές, για άλλη μια χρονιά, βρέ-
θηκαν οι μικρομεσαίοι επιχειρηματίες. Δεν 
άκουσαν από τον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, κανένα μέτρο άμεσης στήριξης και 
ελάφρυνσης των ΜμΕ, μέσω της φορολογίας, 
του περιορισμού του κόστους ενέργειας, της 
ανάπτυξης εργαλείων και της πρόσβασης στην 
χρηματοδότηση. Η μικρομεσαία επιχειρηματι-
κότητα, θα συνεχίσει να βάλλεται και το επόμε-
νο χρονικό διάστημα, να αγωνίζεται να ορθοπο-
δήσει και να αντιμετωπίζει τον ανταγωνισμό. 
Επίσης, κανένα μέτρο δεν ακούστηκε για τον 
περιορισμό της ακρίβειας που βάλει νοικοκυριά 
και επιχειρήσεις, ροκανίζοντας το διαθέσιμο ει-
σόδημα. 

Από τις 45 παρεμβάσεις, μόνο δύο περιορίζουν 
το κόστος λειτουργίας των πολύ μικρών και μι-
κρών επιχειρήσεων. Η μείωση των ασφαλιστι-
κών εισφορών κατά 1 ποσοστιαία μονάδα (0,5 
για τις επιχειρήσεις), θα δώσει μικρή «ανάσα» 
για την διατήρηση των θέσεων εργασίας και η 
κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος, η οποία 
όμως αφορά μόνο τις ατομικές επιχειρήσεις.    

Το οικονομικό επιτελείο θα πρέπει να αντιλη-
φθεί, ότι οι επιχειρηματίες αντιμετωπίζουν 
σημαντικά προβλήματα επιβίωσης, τα οποία 
ενδέχεται να διογκωθούν το χειμώνα, λόγω του 
υψηλού πληθωρισμού και της αύξησης των τι-
μών ενέργειας. Η καταβολή έκτακτων επιδομά-
των και οι μικρές αυξήσεις στις συντάξεις, δεν 
λύνουν την αδυναμία επιβίωσης των νοικοκυρι-
ών. Απαιτούνται ουσιαστικές παρεμβάσεις κατά 
της ακρίβειας και του κόστους της ενέργειας.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, έχει κατ’ 
επανάληψη ζητήσει την ενεργοποίηση νέας 
ρύθμισης οφειλών. Η συντριπτική πλειοψηφία 
των επιχειρηματιών, έχει συσσωρεύσει χρέη 
από τα προηγούμενα χρόνια, λόγω της οικονο-
μικής και υγειονομικής κρίσης, με αποτέλεσμα 
να μην μπορεί πλέον να τα διαχειριστεί. Είναι 
μια παρέμβαση χωρίς δημοσιονομικό κόστος, 
που η κυβέρνηση αρνείται να λάβει.

Οι μικρομεσαίοι, μεταξύ άλλων, ζητούν την  
αναθεώρηση του νέου τρόπου υπολογισμού των 
τεκμηρίων, με τη θεσμοθέτηση κινήτρων για τις 
επιχειρήσεις που τηρούν νόμιμες εργασιακές 
σχέσεις και την αυστηροποίηση των ελέγχων 
για την πάταξη της φοροδιαφυγής, αλλά και την 
ενεργοποίηση ακατάσχετου λογαριασμού. 

Το Β.Ε.Α και στην πρόσφατη επιστολή του προς 
τον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, πριν 
την ΔΕΘ, επέμεινε ότι πλέον πρέπει να δοθεί στη  
μεταποίηση και ιδιαίτερα στην μικρομεσαία επι-
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εθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης ώστε να ακούσουν 
απευθείας από τους ίδιους τους Βιοτέχνες και 
μικρούς Επιχειρηματίες τα προβλήματα και τις 
προκλήσεις με τις οποίες έρχονται καθημερινά 
αντιμέτωποι.

Ο κος Δαμίγος όπως και τα μέλη της διοίκησης 
σε κατ’ ιδίαν συζητήσεις που είχαν με τις Υφυ-
πουργούς, έθεσαν τα αιτήματα και τις προτάσεις 
για την ανάπτυξη των επαγγελματικών κλάδων 
του Επιμελητηρίου. Οι 2 Υφυπουργοί άκουσαν 
τις εισηγήσεις και δεσμεύτηκαν πως θα τις μελε-
τήσουν προσεκτικά προς υλοποίηση τους.

Οι κες Ζωή Ράπτη και Άννα Μάνη Παπαδημητρί-
ου συνεχάρησαν το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο 
Αθήνας για την παρουσία του στη Διεθνή Έκθε-
ση Θεσσαλονίκης και για την προσπάθεια προ-
ώθησης και προβολής των επιχειρήσεων μελών 
του.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας κάλυψε εξ 

χείρηση, η προσοχή  που της αρμόζει, βάσει και 
του υψηλού βαθμού συμβολής της, στην εθνική 
οικονομία. Είναι απαραίτητο να σχεδιαστεί και 
να υλοποιηθεί μια στέρεη στρατηγική για την 
εγχώρια μεταποίηση και την αναπτυξιακή πο-
ρεία της χώρας. Οι μικρομεσαίες μεταποιητικές 
επιχειρήσεις, εξακολουθούν να περιμένουν ικα-
νοποίηση των αιτημάτων τους και τη λήψη νέων 
αναπτυξιακών μέτρων.

 ■ Επίσκεψη των 
Υφυπουργών 
Ανάπτυξης κας 
Ζωής Ράπτη & 
κας Άννας Μάνη – 
Παπαδημητρίου στα 
περίπτερα Εταιρειών - 
Μελών του Β.Ε.Α. στην 
88η ΔΕΘ

Ο κος Κώστας Δαμίγος,  Α’ Αντιπρόεδρος του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας μαζί με 
μέλη της διοίκησης ξενάγησαν τις 2 Υφυπουρ-
γούς Ανάπτυξης κες Ζωή Ράπτη  και Άννα Μάνη 
– Παπαδημητρίου στα περίπτερα των μελών 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας στη Δι-

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

•	 Παρότρυνση για Υποδηλωμένη Εργασία: 
Η αύξηση των τεκμηρίων εξ αιτίας  του μι-
σθολογικού κόστους, μπορεί να ωθήσει τις 
επιχειρήσεις σε άτυπες εργασιακές σχέσεις, 
μειώνοντας τα επίσημα δηλωμένα έσοδα και 
μισθούς.

•	 Αδικία για Επιχειρήσεις με Υψηλό Τζίρο: 
Η μη λήψη υπόψη πραγματικών εξόδων και 
κερδών, οδηγεί σε άδικο υπολογισμό τεκμη-
ρίων, ιδίως για επιχειρήσεις με υψηλό τζί-
ρο αλλά χαμηλό περιθώριο κέρδους λόγω 
ανταγωνισμού.

Παράλληλα, η διοίκηση του Βιοτεχνικού 
Επιμελητηρίου Αθήνας προτείνει την υιο-
θέτηση 11 παρεμβάσεων για την αντιμετώπιση 
των άμεσων και πιεστικών προβλημάτων της 
οικονομίας, όπως έχουν προκύψει το τελευταίο 
έτος, λόγω της γεωπολιτικής και ενεργειακής 
κρίσης:

•	 Ενίσχυση της Μικρομεσαίας επιχειρηματι-
κότητας με ευέλικτα χρηματοδοτικά εργα-
λεία, κίνητρα και παρεμβάσεις που ευνοούν 
την εξωστρέφεια, την πρόσβαση στην καινο-
τομία, την καλλιέργεια δεξιοτήτων.

•	 Συνεργασία των φορέων της αγοράς και του 
τραπεζικού συστήματος, για τη διαμόρφω-
ση όρων χρηματοδότησης, οι οποίοι αντα-
ποκρίνονται στα δεδομένα της ελληνικής 
μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας.

•	 Περαιτέρω μείωση του μη μισθολογικού κό-
στους με περιορισμό των ασφαλιστικών ει-
σφορών.

•	 Ενεργοποίηση νέας ρύθμισης οφειλών 120 
δόσεων στην οποία να μπορούν να εντα-
χθούν όλες οι ασφαλιστικές οφειλές μέχρι 
31-12-2023 λόγω της υγειονομικής και ενερ-
γειακής κρίσης.

•	 Συστηματική αξιοποίηση των Επιμελητη-
ρίων, στο πλαίσιο δράσεων για την ενημέ-
ρωση, την επιμόρφωση και τη μεταφορά 
τεχνογνωσίας προς τις μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις.

•	 Στρατηγικές για την τόνωση της απασχόλη-
σης μέσω της υλοποίησης εξιδεικευμένων 
προγραμμάτων κατάρτισης μέσω της Δημό-
σιας Υπηρεσίας Απασχόλησης σε κλάδος και 

ολοκλήρου το κόστος κατασκευής περιπτέρων 
και παρουσίας στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονί-
κης για τις 15 επιχειρήσεις – μέλη του Επιμελη-
τηρίου, στο πλαίσιο της στρατηγικής εξωστρέ-
φειας και προβολής τους.

 ■ Μέτρα προστασίας 
και ανάπτυξης για 
τους μικρομεσαίους 
ζητάει το ΒΕΑ
Υπόμνημα Βιοτεχνικού 
Επιμελητηρίου Αθήνας προς 
τον Πρωθυπουργό Κυριάκο 
Μητσοτάκη ενόψει της 88ης ΔΕΘ

Αναθεώρηση του νέου τρόπου υπολογισμού των 
τεκμηρίων, με τη θεσμοθέτηση κινήτρων για τις 
επιχειρήσεις που τηρούν νόμιμες εργασιακές 
σχέσεις και την αυστηροποίηση των ελέγχων 
για την πάταξη της φοροδιαφυγής, ζητάει μετα-
ξύ άλλων, η διοίκηση του Βιοτεχνικού Επιμελη-
τηρίου Αθήνας, από τον Πρωθυπουργό Κυριάκο 
Μητσοτάκη, ενόψει της 88ης Διεθνούς Έκθεσης 
Θεσσαλονίκης.

Σε επιστολή που περιλαμβάνει τις θέσεις και 
προτάσεις των εκπροσώπων των Μικρών και 
Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων και αυτοαπασχο-
λουμένων, επισημαίνεται με χαρακτηριστικά 
παραδείγματα ότι, «αν και η εφαρμογή τεκμηρί-
ων για την φορολόγηση ατομικών επιχειρήσε-
ων, είχε καλές προθέσεις, στην πράξη δημιουρ-
γεί στρεβλώσεις και αδικίες». 

Σύμφωνα με το ΒΕΑ, το νέο σύστημα οδηγεί σε:

•	 Αποθάρρυνση Καλών Αμοιβών: Ο νόμος 
αποθαρρύνει τις επιχειρήσεις να προσφέ-
ρουν ίση και αξιοπρεπή αμοιβή στους εργα-
ζομένους τους, καθώς η αύξηση των μισθών 
συνεπάγεται και αύξηση του τεκμηρίου.
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.των Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων και 
αυτοαπασχολουμένων, καταθέτει μέσω της πα-
ρούσης επιστολής τις σχετικές θέσεις και  από-
ψεις του. 

Η αντικειμενική παραδοχή της δύσκολης κατά-
στασης που βρισκόμαστε στην παρούσα χρο-
νική συγκυρία  δεν πρέπει να οδηγεί τόσο τους 
φορείς του πολιτικού συστήματος όσο και τους 
κοινωνικούς φορείς, είτε στην άρνηση της πραγ-
ματικότητας, είτε στην αποφυγή διατύπωσης 
απόψεων και προτάσεων για την ουσιαστική 
βελτίωση της, είτε ακόμα και στην διατύπωση 
προτάσεων και πολιτικών  μη επαρκώς σχεδια-
σμένων που τύποις αντιμετωπίζουν τα μεγάλα 
προβλήματα ενώ επί της ουσίας αυτά παραμέ-
νουν ανεπίλυτα. 

Το Επιμελητήριο μας, στο πλαίσιο του θεσμικού 
του ρόλου  αλλά και λόγω της καθημερινής επα-
φής με τις επιχειρήσεις – μέλη του, καταθέτει 
στη συνέχεια απόψεις και προτάσεις σε κομβικά 
ζητήματα που αντιμετωπίζει σήμερα η οικονο-
μία της χώρας και η ελληνική κοινωνία γενικό-
τερα.

Συγκεκριμένα, θεωρούμε ότι οι πολιτικές 
αντιμετώπισης της παρούσας συγκυρίας θα 
πρέπει κατά προτεραιότητα να στοχεύουν:

•	 Στην ενίσχυση της παραγωγικότητας, της 
ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας 
των ελληνικών επιχειρήσεων και ιδιαίτερα 
των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων, 
οι οποίες αποτελούν το 99,9% του συνόλου 
των επιχειρήσεων και απασχολούν το 84,6% 
του ανθρώπινου δυναμικού. 

•	 Στη διατήρηση των θέσεων εργασίας και 
στην αποτροπή της αύξησης της ανεργίας 
αλλά και στην ενίσχυση και αποκατάσταση 
των ανέργων,

•	 Στην ανατροπή της τάσης μείωσης της ενερ-
γούς  ζήτησης και της κατανάλωσης, μέσω 
της διαφύλαξης τουλάχιστον του σημερινού 
επιπέδου εισοδημάτων, με την χρήση πραγ-
ματικά αναδιανεμητικών πολιτικών προς 
όφελος των ασθενέστερων. 

Στο πλαίσιο αυτών των στοχεύσεων και του 
διαθέσιμου δημοσιονομικού χώρου απαι-
τείται άμεσα οι κυβερνητικές πολιτικές να 

επαγγέλματα που παρουσιάζουν έλλειψη 
προσωπικού. Το Β.Ε.Α,  επανειλημμένα έχει 
εκφράσει τη θέση για επιδότηση της εργασί-
ας αντί της ανεργίας.

•	 Δημιουργία μόνιμου μηχανισμού μερικής 
επιδότησης της ενέργειας στις επιχειρήσεις 
για την αντιμετώπιση κρίσεων, πάντα σε 
συμμόρφωση με την ευρωπαϊκή νομοθεσία.

•	 Κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος.

•	 Εξορθολογισμός- μείωση των συντελεστών 
ΦΠΑ.

•	 Μείωση του συντελεστή φορολογίας των 
επιχειρήσεων στο 20%.

•	 Παροχή ενισχυμένων κινήτρων για τις επι-
χειρήσεις, προκειμένου να αναπτύξουν δρά-
σεις κατάρτισης του ανθρώπινου δυναμικού 
τους, προγράμματα ανάπτυξης δεξιοτήτων 
και πρακτικής άσκησης.

Η επιστολή προτάσεων και θέσεων του Βιοτε-
χνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, απευθυνόμενη 
προς τον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, 
καταλήγει ότι πρέπει «πλέον να δοθεί στη  με-
ταποίηση και ιδιαίτερα στην μικρομεσαία επι-
χείρηση η προσοχή  που της αρμόζει, βάσει και 
του υψηλού βαθμού συμβολής της στην εθνική 
μας οικονομία», επισημαίνοντας ότι το Επιμε-
λητήριο με περισσότερα από 35.000 επιχειρή-
σεις- μέλη, θα είναι αρωγός σε κάθε προσπάθεια 
σχεδιασμού και υλοποίησης μιας στέρεης στρα-
τηγικής για την εγχώρια μεταποίηση και την 
αναπτυξιακή πορεία της χώρας.

 ■ Θέσεις Β.Ε.Α. ενόψει 
της 88ης Δ.Ε.Θ

Αξιότιμε κύριε Πρωθυπουργέ,

Στο πλαίσιο της καθιερωμένης, με την ευκαιρία 
της 88ης Δ.Ε.Θ., ανταλλαγής θέσεων, προτάσε-
ων και προβληματισμών της κυβέρνησης των 
πολιτικών κομμάτων και των κοινωνικών φορέ-
ων της χώρας, το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθή-
νας, που εκπροσωπεί ένα σημαντικότατο μέρος 
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

οτεχνίας και βιομηχανίας σε αντίθεση με 
την κουλτούρα του μεταπρατισμού που έχει 
κυριαρχήσει τις τελευταίες δεκαετίες στη 
χώρα μας.

•	 Ενίσχυση και ανάπτυξη παραγωγικών κλά-
δων διεθνώς εμπορεύσιμων αγαθών με 
ταυτόχρονη δημιουργία κλίματος ανάλη-
ψης  ευθύνης και ρίσκου από όλα τα μέρη, 
Πολιτεία, επιχειρηματικό κόσμο, τραπεζικό 
σύστημα, δημόσια διοίκηση, κοινωνία εν 
γένει και αποφυγή της σπατάλης πόρων του 
παρελθόντος ή υπερχρέωσης των επομένων 
γενεών.

•	 Εστίαση  σε παραγωγικούς κλάδους που 
σχετίζονται με διασφαλισμένη παγκόσμια 
ζήτηση στο άμεσο αλλά και απώτερο μέλλον 
και αφορούν τις τεχνολογίες περιβάλλο-
ντος, ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, προ-
στασίας της δημόσιας υγείας, τεχνολογιών 
πληροφορικής και τεχνητής νοημοσύνης. Οι 
συγκεκριμένοι κλάδοι ή και άλλοι μπορούν 
να επιλεγούν με σκεπτικό την διαβλεπόμε-
νη σχετική παγκόσμια ζήτηση στο προβλε-
πτό μέλλον.

Ως προς την αντιμετώπιση των άμεσων και 
πιεστικών προβλημάτων της οικονομίας, 
όπως έχουν προκύψει το τελευταίο έτος 
λόγω της γεωπολιτικής και ενεργειακής 
κρίσης, το Β.Ε.Α. διατυπώνει τις παρακάτω 
θέσεις – προτάσεις:

•	 Άμεσα μέτρα για την ενίσχυση της Μικρο-
μεσαίας επιχειρηματικότητας: ευέλικτα 
χρηματοδοτικά εργαλεία, κίνητρα και πα-
ρεμβάσεις που ευνοούν την εξωστρέφεια, 
την πρόσβαση στην καινοτομία, την καλλι-
έργεια δεξιοτήτων.

•	 Συνεργασία των φορέων της αγοράς και του 
τραπεζικού συστήματος, για τη διαμόρφω-
ση όρων χρηματοδότησης οι οποίοι αντα-
ποκρίνονται στα δεδομένα της ελληνικής 
μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας.

•	 Συστηματική αξιοποίηση των Επιμελητη-
ρίων, στο πλαίσιο δράσεων για την ενημέ-
ρωση, την επιμόρφωση και τη μεταφορά 
τεχνογνωσίας προς τις μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις.

εστιαστούν:

1. Στην άμεση ενίσχυση της ρευστότητας 
στην αγορά με την χρήση κάθε δυνατού τρό-
που. 

Είναι απόλυτη και άμεση ανάγκη η διασφάλιση 
ολόκληρης της επιχειρηματικότητας σε πηγές 
χρηματοδότησης και προγράμματα ενίσχυσης 
- από το Ταμείο Ανάκαμψης και ανθεκτικότητας 
έως το ΕΣΠΑ - ώστε να μπορέσουν ιδιαίτερα οι 
μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις να σχεδιά-
σουν το μέλλον τους. Επιβάλλεται να υπάρξει 
αποτελεσματική αξιοποίηση των ευρωπαϊκών 
πόρων, ώστε να μη λειτουργήσουν μόνο ως 
πηγή πρόσκαιρης ρευστότητας, αλλά να δημι-
ουργήσουν σταθερό αναπτυξιακό αντίκτυπο 
για τις επιχειρήσεις. 

2. Στην ενίσχυση και όχι στην περαιτέρω 
μείωση της αγοραστικής δύναμης των κατα-
ναλωτών.

Η ανάγκη εξυγίανσης των δημοσιονομικών της 
χώρα,ς που απαίτησε εκτός των άλλων την ση-
μαντική μείωση των εισοδημάτων των εργαζο-
μένων και των συνταξιούχων, είχε ως αναμενό-
μενο αποτέλεσμα την μείωση του διαθέσιμου 
εισοδήματος και την μείωση της κατανάλωσης 
και του κύκλου εργασιών των επιχειρήσεων  με 
αποτέλεσμα μεγάλος αριθμός από αυτές, σε 
συνδυασμό με την έλλειψη χρηματοδότησης, 
να οδηγούνται καθημερινά στον τερματισμό 
της λειτουργίας τους και στην τροφοδότηση του  
ποσοστού ανεργίας. Για το λόγο αυτό η κυβέρ-
νηση πρέπει, σύμφωνα  με τις δυνατότητες του 
προϋπολογισμού και στηριζόμενη στις θετικές 
εκτιμήσεις για την οικονομία,   να εστιάσει σε  
στοχευμένα μέτρα ενίσχυσης νοικοκυριών και 
επιχειρήσεων. 

Θεωρούμε ότι είναι επιβεβλημένο η χώρα 
να ασχοληθεί με σοβαρότητα και συνέπεια 
και να επιδιώξει την αντιμετώπιση των πα-
ρακάτω σημαντικών, κατά την γνώμη μας, 
θεμάτων:

•	 Στροφή  μετά από πολλές δεκαετίες στην 
κουλτούρα  παραγωγής - κατασκευής με 
προτεραιότητα στην αναζωογόνηση της βι-
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•	 Δημιουργία μόνιμου μηχανισμού μερικής 
επιδότησης της ενέργειας στις επιχειρήσεις 
για την αντιμετώπιση κρίσεων, πάντα σε 
συμμόρφωση με την ευρωπαϊκή νομοθεσία.

•	 Κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος.

•	 Εξορθολογισμός- μείωση των συντελεστών 
ΦΠΑ.

•	 Μείωση του συντελεστή φορολογίας των 
επιχειρήσεων στο 20%.

•	 Περαιτέρω μείωση του μη μισθολογικού κό-
στους και συγκεκριμένα των ασφαλιστικών 
εισφορών,

•	 Αξιολόγηση της εφαρμογής του νέου συ-
στήματος φορολόγησης - Προτάσεις για 
τo τεκμαρτό φορολογητέο εισόδημα:

Η συζήτηση γύρω από τα τεκμήρια και την φο-
ρολόγηση ατομικών επιχειρήσεων έχει εστιά-
σει σε μεγάλο βαθμό στο βασικό μισθό και στις 
τριετίες. Ωστόσο αυτό αποτελεί μόνο ένα μέρος 
της εικόνας. Ας δούμε ένα παράδειγμα μιας πολύ 
μικρής ατομικής επιχείρησης.

Παράδειγμα Βιοτεχνίας:

Τρείς (3) εργαζόμενοι: 1 εργαζόμενος  με 1.200€ 
& 2 εργαζόμενοι  με 830€ μικτά.

Τζίρος: 236.313€

ΚΑΔ: 13.30 με Μέσο Όρο  τζίρου 36.313€

Υπολογισμός Τεκμηρίου:

Α) Μικτός Μισθός Υψηλότερα Αμειβόμενου: 
1.200€ * 14 = 16.800€

Β) Κόστος Μισθοδοσίας: 48.965€ * 10% = 
4.896,50€

Γ) Διαφορά Τζίρου από Μέσο Όρο ΚΑΔ: 
236.313€ - 36.313€ = 200.000€

Επιπλέον Τεκμήριο: 200.000€ * 5% = 10.000€

Συνολικό Τεκμήριο: 16.800€ + 4.896,50€ + 
10.000€ = 31.696,50€

Φόρος: 6.510,74€

Συμπέρασμα: Στο παράδειγμα, η βιοτεχνία, με 
3 εργαζόμενους με νόμιμες αμοιβές και πραγμα-
τικά έσοδα, έρχεται αντιμέτωπη με υψηλό τεκ-

μήριο κέρδους και αυξημένο φόρο.

Άλλα παραδείγματα:

Ο Μέσος Τζίρος όλων των ΚΑΔ είναι περίπου 
55.000 €

4 εργαζόμενοι: 1εργαζόμενος  με 1.600€ (καθα-
ρά 1.300),  2 εργαζόμενοι με 1,000€ και 1 εργα-
ζόμενος με 830€ μικτά.

Τζίρος: 300.000€

ΚΑΔ: με Μέσο Όρο  τζίρου 55.000€

Α) Μικτός Μισθός Υψηλότερα Αμειβόμενου: 
1.600€ * 14 = 22.400€

Β) Κόστος Μισθοδοσίας: 75844,30 * 10% = 
7.584,43€

Γ) Διαφορά Τζίρου από Μέσο Όρο ΚΑΔ: 
300.000€ - 55.000€ = 245.000€

Επιπλέον Τεκμήριο: 245.000€ * 5% = 12.250€

Συνολικό Τεκμήριο: 22.400€ + 7.584,43€ + 
12.250€ = 42.234,43€

Φόρος: 10.483,15€

1 εργαζόμενος:  με 1.100€ (καθαρά 920) μικτά.

Τζίρος: 75.000€

ΚΑΔ: με Μέσο Όρο  τζίρου 55.000€

Α) Μικτός Μισθός Υψηλότερα Αμειβόμενου: 
1.100€ * 14 = 15.400€

Β) Κόστος Μισθοδοσίας: 18.832,66 * 10% = 
1.883,27€

Γ) Διαφορά Τζίρου από Μέσο Όρο ΚΑΔ: 
75.000€ - 55.000€ =20.000€

Επιπλέον Τεκμήριο: 20.000€ * 5% = 1.000€

Συνολικό Τεκμήριο: 15.400€ + 1.883,27€ + 
1.000€ = 18.283,27€

Φόρος: 2.722,32€

Προβλήματα:

•	 Αποθάρρυνση Καλών Αμοιβών: Ο νόμος 
αποθαρρύνει τις επιχειρήσεις να προσφέ-
ρουν ίση και αξιοπρεπή αμοιβή στους εργα-
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

του προσωπικού καθώς η αύξηση προσωπικού 
δεν οδηγεί πάντα και σε αύξηση καθαρού κέρ-
δους. 

- Mετά την συμπλήρωση της 3ης τριετίας να 
εφαρμόζεται αντίστοιχη μείωση, αφού υπάρξει 
μεσοδιάστημα σταθερότητας  στις 3 τριετίες, 
που θα οδηγεί σε απάλειψη των τριετιών καθώς 
μετά την ανάπτυξη και τη σταθερότητα επέρχε-
ται η γήρανση των επιχειρήσεων. 

•	 Ασφαλιστικές οφειλές : Νέα ρύθμιση 120 
δόσεων στην οποία να μπορούν να εντα-
χθούν όλες οι ασφαλιστικές οφειλές μέχρι 
31-12-2023 και  ιδίως εκείνες που δημιουρ-
γήθηκαν κατά τη διάρκεια της υγειονομι-
κής και ενεργειακής κρίσης. Καταβολή του 
20-30% της ρύθμισης των 120 δόσεων που 
αντιστοιχούν σε κάθε έτος εκ των 10 συνολι-
κά ετών, δηλαδή καταβολή 3-4 δόσεων/έτος. 
Για να είναι αποτελεσματική η ρύθμιση θα 
πρέπει να προβλεφθεί διαγραφή των προ-
στίμων και λοιπών προσαυξήσεων, καθώς 
και απομείωση της βασικής οφειλής για τις 
οφειλές που δημιουργήθηκαν κατά τη διάρ-
κεια της πανδημίας.

•	 Αναβολή της εφαρμογής του μέτρου  της 
Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας στις πολύ 
μικρές βιοτεχνικές επιχειρήσεις: Στις 
πολύ μικρές επιχειρήσεις μας, υπεύθυνος 
για την ψηφιακή αυτή καθημερινή διαδικα-
σία για κάθε εργαζόμενο, είναι ο εργοδότης, 
ο οποίος όμως παράλληλα μεριμνά για την 
παραγωγή, τις πρώτες ύλες, τους πελάτες, 
το μηχανολογικό εξοπλισμό, τα λογιστικά, 
τα χρηματοοικονομικά, κλπ. 

Καλείται τώρα να επιφορτιστεί και με τον έλεγ-
χο εισόδου - εξόδου. Όπως είναι αυτονόητο, η 
διαδικασία αυτή δεν μπορεί να γίνεται    μια 
οποιαδήποτε στιγμή της ημέρας. Οφείλει να 
βρίσκεται στην επιχείρηση, ακριβώς την ώρα 
εισόδου -εξόδου του κάθε εργαζόμενου για την  
ακριβή on line καταγραφή του χρόνου στο σύ-
στημα Εργάνη. 

Στο πλαίσιο των ανωτέρω για αντικειμενι-
κούς λόγους διοικητικής αδυναμίας παρα-
κολούθησης του μέτρου και προς αποφυγή 
των επιπτώσεων που προκύπτουν για τις 
μικρές  βιοτεχνικές επιχειρήσεις που απα-

ζομένους τους, καθώς η αύξηση των μισθών 
συνεπάγεται και αύξηση του τεκμηρίου.

•	 Παρότρυνση για Υποδηλωμένη Εργασία: 
Η αύξηση των τεκμηρίων εξ αιτίας  του μι-
σθολογικού κόστους μπορεί να ωθήσει τις 
επιχειρήσεις σε άτυπες εργασιακές σχέσεις, 
μειώνοντας τα επίσημα δηλωμένα έσοδα και 
μισθούς.

•	 Αδικία για Επιχειρήσεις με Υψηλό Τζίρο: 
Η μη λήψη υπόψη πραγματικών εξόδων και 
κερδών οδηγεί σε άδικο υπολογισμό τεκμη-
ρίων, ιδίως για επιχειρήσεις με υψηλό τζί-
ρο αλλά χαμηλό περιθώριο κέρδους λόγω 
ανταγωνισμού.

Προτάσεις:

Αναθεώρηση Συστήματος Τεκμηρίων: Απαι-
τείται αναθεώρηση του τρόπου υπολογισμού 
των τεκμηρίων.

Προώθηση Νομιμότητας: Θεσμοθέτηση κι-
νήτρων για επιχειρήσεις που τηρούν νόμιμες 
εργασιακές σχέσεις και δηλώνουν πραγματικά 
έσοδα.

Ενίσχυση Ελέγχων: Αυστηροποίηση των ελέγ-
χων για πάταξη της φοροδιαφυγής και της υπο-
δηλωμένης εργασίας.

Συμπέρασμα: Η εφαρμογή τεκμηρίων για την 
φορολόγηση ατομικών επιχειρήσεων, ενώ ίσως 
είχε καλές προθέσεις, στην πράξη δημιουργεί 
στρεβλώσεις και αδικίες. Αντί να ενθαρρύ-
νει την νομιμότητα και την αξιοπρεπή εργα-
σία, οδηγεί σε πρακτικές που την υπονομεύ-
ουν.

Είναι σημαντικό να γίνει επανεξέταση του 
συστήματος τεκμηρίων, λαμβάνοντας υπό-
ψη τις πραγματικές συνθήκες λειτουργίας 
των ατομικών επιχειρήσεων και τους κινδύ-
νους που εγκυμονεί η τωρινή του μορφή.

Επίσης προτείνουμε :

- Να γίνεται εκκαθάριση του τεκμαρτού εισοδή-
ματος μεσοσταθμικά ανά τριετία.

- Να υπάρχει επανεξέταση του τεκμαρτού εισο-
δήματος έως 50.000 ευρώ βάσει του πλήθους 
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 Ειδήσεις & Σχόλια
σχολούν  έως  5 εργαζόμενους, προτείνουμε 
την  επ’ αόριστον αναβολή εφαρμογής του 
μέτρου.

•	 Στρατηγικές για την Τόνωση της Απασχόλη-
σης μέσω ΔΥΠΑ: Το Β.Ε.Α.  επανειλημμένα 
έχει εκφράσει τη θέση για επιδότηση της 
εργασίας αντί της ανεργίας. Στις σχετικές 
στρατηγικές για τόνωση της απασχόλησης, 
κυρίαρχο ρόλο μπορεί να παίξει η ΔΥΠΑ, 
προχωρώντας σε έξυπνες κινήσεις σε συνερ-
γασία με τα Επιμελητήρια και τους κοινωνι-
κούς εταίρους, που γνωρίζοντας καλύτερα 
από τον καθένα την αγορά μπορούν να προ-
σφέρουν τα μέγιστα στη διατήρηση θέσεων 
εργασίας.

•	 Ανάπτυξη και αξιοποίηση του συστήματος 
διάγνωσης των αναγκών σε επαγγέλματα 
και δεξιότητες, με ενεργό συμμετοχή των 
Επιμελητηρίων.

•	 Ενισχυμένα κίνητρα για τις επιχειρήσεις, 
προκειμένου να αναπτύξουν δράσεις κα-
τάρτισης του ανθρώπινου δυναμικού τους, 
προγράμματα ανάπτυξης δεξιοτήτων και 
πρακτικής άσκησης.

•	 Κάλυψη αναγκών εξειδικευμένου τε-
χνικού προσωπικού: Υπάρχει έλλειψη 
εξειδικευμένου τεχνικού προσωπικού (επι-
σκευή, παραμετροποίηση, συντήρηση των 
μηχανών κ.α.) και πολύ μεγάλος κίνδυνος να 
χαθεί η συσσωρευμένη τεχνική γνώση και 
εμπειρία, καθώς αρκετά επαγγέλματα εξαρ-
τώνται πλήρως από συνταξιούχους.  Απαι-
τείται:

 α) υποστήριξη και επέκταση της τεχνικής 
επαγγελματικής κατάρτισης μέσω της ενί-
σχυσης του κύρους και της ελκυστικότητας των 
τεχνικών επαγγελμάτων. Δράσεις προβολής και 
ευαισθητοποίησης, με στόχο η διαδρομή της 
τεχνικής επαγγελματικής εκπαίδευσης να γίνει 
μια σημαντική επιλογή στο πλαίσιο του σχολι-
κού και του επαγγελματικού προσανατολισμού 
των νέων,

β) ανάπτυξη κινήτρων και υιοθέτηση «θετι-
κών διακρίσεων» για τη προσέλκυση ατόμων 
με χαμηλά εκπαιδευτικά προσόντα στην κατάρ-
τιση ώστε να περιοριστεί το φαινόμενο να αξι-
οποιούν τις ευκαιρίες κατάρτισης όσοι έχουν 

ήδη υψηλά προσόντα ή όσοι/ες ενδιαφέρονται 
πρωτίστως για το επίδομα κατάρτισης.

•	 Μεταρρυθμίσεις για την προστασία του πε-
ριβάλλοντος και τη βιώσιμη ανάπτυξη: με 
στροφή στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, 
με νέα πολιτική για τα απορρίμματα με ανα-
κύκλωση στην πηγή, επαναχρησιμοποίηση 
υλικών, και επεξεργασία των υπολειμμάτων 
των απορριμμάτων για παραγωγή ενέργει-
ας. Προετοιμασία των πόλεων και των μέ-
σων μαζικής μεταφοράς για ηλεκτροκίνηση 
και εκπομπή μηδενικών ρύπων, Ολοκλήρω-
ση του χωροταξικού και πολεοδομικού σχε-
διασμού.

Κύριε Πρωθυπουργέ,

Είναι καιρός πλέον να δοθεί στη  μεταποίηση 
και ιδιαίτερα στην μικρομεσαία επιχείρηση η 
προσοχή  που της αρμόζει βάσει και του υψη-
λού βαθμού συμβολής της στην εθνική μας οι-
κονομία. 

Στη βάση των ανωτέρω, θα ήθελα να σας διαβε-
βαιώσω ότι το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας 
(Β.Ε.Α.) το μεγαλύτερο Βιοτεχνικό Επιμελητήριο 
της χώρας, με πάνω από 35.000 επιχειρήσεις 
- μέλη, θα είναι αρωγός σε κάθε προσπάθεια 
σχεδιασμού και υλοποίησης μιας στέρεης στρα-
τηγικής για την εγχώρια μεταποίηση και την 
αναπτυξιακή πορεία της χώρας. 

Με τιμή,

Ο Πρόεδρος

Παύλος  Ραβάνης

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

 ■ Το Βιοτεχνικό 
Επιμελητήριο 
Αθήνας στην 88η 
Διεθνή Έκθεση 
Θεσσαλονίκης

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, συμμετέ-
χει και στη φετινή 88η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλο-
νίκης, από τις 7 έως τις 15 Σεπτεμβρίου, διατη-
ρώντας περίπτερο στον χώρο της “Βιοτεχνικής 
Πύλης”, με παροχή εκθεσιακού χώρου και αυτό-
νομα περίπτερα,  σε 14 επιχειρήσεις – μέλη του, 
από διάφορους παραγωγικούς βιοτεχνικούς 
κλάδους, επιδοτώντας αυτές, στο 100% ενισχύ-
οντας τη στρατηγική εξωστρέφειάς τους 

(ΔΕΙΤΕ ΕΔΩ: https://acsmi.gr/). Κατάλογος των 
εκθετών Β.Ε.Α)

Στόχος του Επιμελητηρίου, είναι η επικοινωνία 
και η ανάπτυξη σχέσεων με το κοινό της Έκθε-
σης, η προβολή του έργου του, η από κοινού 
παρουσία με τα Βιοτεχνικά Επιμελητήρια Θεσ-
σαλονίκης και Πειραιά και η ανάδειξη του τομέα 
Γυναικείας Επιχειρηματικότητας, καθώς την Κυ-
ριακή 8 Σεπτεμβρίου (ώρα 13.00), θα υπογραφεί 
Σύμφωνο Συνεργασίας του “Τομέα Γυναικείας 
Επιχειρηματικότητας Β.Ε.Α” με τον ΣΕΓΕ (Σύνδε-
σμος Γυναικών Επιχειρηματιών Ελλάδος).

Ο Πρόεδρος και τα Μέλη της Διοίκησης του 
Β.Ε.Α, θα είναι παρόντες στα εγκαίνια της Έκθε-
σης και του κοινού περιπτέρου “Βιοτεχνική 
Πύλη” (Κτήριο 2 της ΔΕΘ),  θα επισκεφθούν τα 
περίπτερα των μελών, θα συζητήσουν προσω-
πικά με τους εκθέτες και θα καταγράψουν τις 
απόψεις και τα αιτήματά τους, όπως κάθε χρόνο, 
σχετικά με τα σημαντικότερα προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν στην παρούσα συγκυρία. 

Κατά τη διάρκεια της ΔΕΘ, η Διοίκηση προγραμ-
ματίζει συναντήσεις και ανοικτές συζητήσεις, 
με εκπροσώπους της πολιτικής ηγεσίας, για να 
ενημερωθεί για την πολιτικο- οικονομική ατζέ-
ντα, αλλά και να καταθέσει δημοσίως, τις θέσεις 
– προτάσεις του Επιμελητηρίου για τους Μικρο-
μεσαίους, με σκοπό την βελτίωση του επιχειρη-
ματικού περιβάλλοντος. 

 ■ Με ένα ενιαίο 
ψηφοδέλτιο και 
επικεφαλής τον 
Κώστα Δαμίγο οι 
εκλογές στο Βιοτεχνικό 
Επιμελητήριο Αθήνας

Με ένα ενιαίο, διαπαραταξιακό και αντιπρο-
σωπευτικό ψηφοδέλτιο από όλους τους κλά-
δους μικρών και πολύ μικρών βιοτεχνών και 
επαγγελματιών, τα μέλη του Βιοτεχνικού Επι-
μελητηρίου Αθήνας, καλούνται να προσέλ-
θουν στην εκλογική διαδικασία για την ανάδει-
ξη νέας ισχυρής Διοίκησης, στις 30 Νοεμβρίου, 
1η και 2 Δεκεμβρίου.

Με σύνθημα «Αποδείξαμε ότι μπορούμε», ο 
επικεφαλής της παράταξης «ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΗ ΑΝΑ-
ΠΤΥΞΗ – ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ» και υποψήφιος για την 
προεδρία, Κώστας Δαμίγος, Ά  Αντιπρόεδρος 
του Επιμελητηρίου τα τελευταία επτά χρόνια, 
απευθύνεται για άλλη μια φορά στους συνα-
δέλφους του βιοτέχνες, φορείς παραγωγικών 
επιχειρήσεων και επαγγελματίες των τεχνικών 
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ειδικοτήτων, που εκπροσωπεί θεσμικά το Β.Ε.Α., 
να τον εμπιστευτούν για να διεκδικήσουν από 
κοινού, ένα καλύτερο αύριο, για την επιχειρη-
ματικότητα στη χώρα.

«Απολαμβάνοντας την εμπιστοσύνη 120 υποψη-
φίων, πετύχαμε τη δημιουργία ενός ενιαίου, δια-
παραταξιακού ψηφοδελτίου, που μέχρι σήμερα, 
είναι και το μοναδικό, για τις επερχόμενες εκλογές 
του Επιμελητηρίου. Έχοντας την στήριξη, τόσο του 
απερχόμενου προέδρου Παύλου Ραβάνη, όσο και 
παλιών, ιστορικών στελεχών του Β.Ε.Α, που συμ-
μετέχουν ενεργά και δήλωσαν και πάλι το «παρών» 
στην «ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ», φι-
λοδοξούμε να πετύχουμε αποκλειστικά ενωτικά, με 
διάλογο και συνεννόηση. Κλειδί στην επιτυχία της 
ανάπτυξης, είναι η συσπείρωση των κλάδων και 
των επαγγελματιών. Ο θεσμός των Επιμελητηρίων, 
είναι εξαιρετικά σημαντικός για την οικονομία, την 
κοινωνία και την ευημερία. Και με αυτόν τον γνώ-
μονα, σκοπεύω να τον υπηρετήσω», τονίζει ο Α’ 
Αντιπρόεδρος Κώστας Δαμίγος.

Σημειώνεται, ότι το ψηφοδέλτιο απαρτίζεται, 
από επιχειρηματίες προερχόμενους από 30 και 
πλέον επαγγελματικούς κλάδους, ιστορικές, 
παραδοσιακές επιχειρήσεις, με σημαντική συ-
νεισφορά στο επιχειρείν και στην οικονομία, 
αλλά και πολλούς νέους, με αναπτυξιακό και 
καινοτόμο προσανατολισμό.

Το Β.Ε.Α, επί σειρά ετών, έχει αναλάβει και φέρει 
σε πέρας σημαντικές πρωτοβουλίες για την στή-
ριξη της επιχειρηματικότητας, παρεμβαίνοντας 
και εκφράζοντας τα συμφέροντα των μικρών και 
πολύ μικρών επιχειρήσεων, σε ένα διαρκώς με-
ταβαλλόμενο οικονομικό περιβάλλον, με στόχο 

τη διασφάλιση της βιωσιμότητας και της αντα-
γωνιστικότητάς τους.

Πρόθεσή μας, να συνεχίσουμε να παράγουμε 
επωφελή αποτελέσματα για τα μέλη μας, αλλά 
και την κοινωνία.

Βασικοί στόχοι μας, είναι:

•	 Στοχευμένες κλαδικές πολιτικές, για τις επι-
χειρήσεις που εκπροσωπεί το Επιμελητήριο, 
με σκοπό την αποτροπή της περαιτέρω απο-
δυνάμωσης του παραγωγικού δυναμικού 
της χώρας.

•	 Αλλαγή κουλτούρας από τον μεταπρατισμό, 
στην παραγωγή.

•	 Αύξηση της χρηματοδότησης των επιχει-
ρήσεων, τόσο μέσω του τραπεζικού συστή-
ματος, όσο και των διαρθρωτικών ταμείων, 
αλλά και του αναπτυξιακού νόμου.

•	 Εκσυγχρονισμός των υπαρχουσών και δημι-
ουργία νέων, σχολών τεχνικών επαγγελμά-
των,

•	 με στόχο την προσέλκυση νέου καταρτισμέ-
νου προσωπικού.

•	 Εκπαίδευση – επιμόρφωση, στα τεχνικά 
επαγγέλματα.

•	 Απαιτείται ο επανασχεδιασμός της επαγγελ-
ματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης των 
νέων, με κύριο στόχο τον προσανατολισμό 
προς τα τεχνικά επαγγέλματα.

•	 Παρεμβάσεις και άσκηση πίεσης για την 
αδειοδότηση μη αδειοδοτημένων επαγγελ-
μάτων.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

 ■ Βασίλειος Κωστέτσος 
Ένας σπουδαίος 
επαγγελματίας 
της μόδας, μέλος 
του Βιοτεχνικού 
Επιμελητηρίου 
Αθήνας, υποψήφιος 
στις εκλογές για την 
ανάδειξη του νέου ΔΣ

Με τον κο Κώστα Δαμίγο, Α’ Αντιπρόεδρο του Βι-
οτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας και υποψήφιο 
πρόεδρος του ΔΣ στις εκλογές της 30ης Νοεμβρί-
ου και 1ης και 2 Δεκεμβρίου και με τον κο Γιάννη 
Μάνο, Γενικό Γραμματέα, του ΔΣ συναντήθηκε ο 
κος Βασίλειος Κωστέτσος, η επιχείρηση μόδας 
του οποίου, είναι μέλος του Βιοτεχνικού Επιμε-
λητηρίου Αθήνας.

Ο κος Βασίλειος Κωστέτσος, έχει διεθνή ανα-
γνώριση στον χώρο του ενδύματος και του 
σχεδιασμού μόδας και συνεργάζεται με με τα 
διασημότερα Iconic Legendary Supermodels του 
κόσμου οι οποίες περπάτησαν στο απόγειο της 
δόξας τους στις υπερπαραγωγές επιδείξεις μό-

δας που διοργάνωσε στην Αθήνα σε εμβλημα-
τικούς αλλά και Industrial χώρους με χιλιάδες 
κόσμου να τις παρακολουθεί.

Ο κος Βασίλειος Κωστέτσος θα είναι υποψήφι-
ος για το νέο ΔΣ του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Αθήνας, αποδεικνύοντας στην πράξη το ενδι-
αφέρον του για την ανάπτυξη και πρόοδο των 
βιοτεχνικών επιχειρήσεων στο σύνολο τους, με 
ιδιαίτερη έμφαση στις επιχειρήσεις μόδας για 
τις οποίες θα καταβάλει κάθε δυνατή προσπά-
θεια ώστε να είναι αρωγός τους, προσφέροντας 
τις γνώσεις και την εμπειρία του.

 ■ Σύγχρονος Αρτοποιός 
- 1ος Κύκλος Συνεχούς 
Κατάρτισης για το 
Σύγχρονο Αρτοποιό
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Δευτέρα 21 Οκτωβρίου 2024 Ώρα 18.00, Αί-
θουσα Συνεδρίων Βιοτεχνικού Επιμελητη-
ρίου Αθήνας, Ακαδημίας 18 – 1ος όροφος.

Τον πρώτο κύκλο συνεχούς κατάρτισης Βιοτε-
χνών Αρτοποιών, εγκαινίασε χθες, η διοίκηση 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, με 
γνώμονα την υποστήριξη και την ανάπτυξη των 
επιχειρήσεων του κλάδου, παρουσία δεκάδων 
επιχειρηματιών -μελών του Επιμελητηρίου. 
Στις ανταποδοτικές υπηρεσίες που προσφέρει 
το Επιμελητήριο στα μέλη του, αναφέρθηκε Ά  
αντιπρόεδρος του Επιμελητηρίου κ. Κώστας 
Δαμίγος, επισημαίνοντας ότι υπάρχει διαθέ-
σιμος σύμβουλος για τους επιχειρηματίες, σε 
θέματα σωστής κοστολόγησης των προϊόντων 
τους και τη μείωση του λειτουργικού τους κό-
στους.

Από την πλευρά του, ο Γενικός Γραμματέας 
του ΒΕΑ κ. Ιωάννης Μάνος, επισήμανε ότι  
στόχος των εκδηλώσεων αυτών, είναι η συνεχής 
ενημέρωση του σύγχρονου αρτοποιού για τις 
νέες μεθόδους που μπορεί να χρησιμοποιήσει, 
με στόχο την βελτίωση των προϊόντων του, την 
εξοικονόμηση κόστους και την ανάπτυξη της 
επιχείρησής του.

Ο Πρόεδρος της Πανελλήνιας Ένωσης Τεχνο-
λόγων Επιστημόνων Τροφίμων (ΠΕΤΕΤ) κ. 
Ιωάννης Σμαρνάκης, επισήμανε ότι οι αρτο-
ποιοί θα πρέπει να τηρούν τους κανόνες υγιει-
νής στους χώρους παρασκευής των προϊόντων 
τους, να κάνουν χρήση της καινοτομίας με την 
χρήση νέων τεχνικών, να έχουν άμεση επικοι-

νωνία με τους καταναλωτές, αλλά και να προ-
χωρούν στην παρασκευή νέων προϊόντων, που 
είναι πλέον παγκόσμια τάση, όπως τα είδη με 
υψηλότερη περιεκτικότητα σε πρωτεΐνη.  

Κατά την διάρκεια της εκδήλωσης, παρουσι-
άστηκε από τον οικονομολόγο, σύμβουλο 
επιχειρηματικότητας του ΒΕΑ κ. Γιώργο Πα-
παγεωργακόπουλο, πανελλαδική έρευνα, με 
αντικείμενο «Το παρόν και το μέλλον της Αρτο-
ποιίας στην Ελλάδα», που πραγματοποιήθηκε 
για λογαριασμό της Ομοσπονδίας Αρτοποιών 
Ελλάδος.

Στην κοστολόγηση και τιμολόγηση των προϊ-
όντων αρτοποιίας, αναφέρθηκε ο Σύμβουλος 
του ΒΕΑ για την αγορά και τις επιχειρήσεις, 
κ. Στέφανος Κομνηνός, επισημαίνοντας ότι 
είναι αναγκαία η καταγραφή όλων των εξό-
δων για την τελική διαμόρφωση της τιμής του 
προϊόντος, την εξέλιξη κα την επιβίωση της 
επιχείρησης. Ο κ. Κομνηνός, επισήμανε ότι το 
Επιμελητήριο είναι στη διάθεση των βιοτεχνών 
αρτοποιών, για την υποστήριξή τους σχετικά με 
την υιοθέτηση ορθής μεθοδολογίας για την κο-
στολόγηση των προϊόντων τους.

Στη μέθοδο αργής ωρίμανσης των προϊόντων 
άρτου και τα πλεονεκτήματά της, αναφέρθηκε 
ο Τεχνολόγος Τροφίμων, Σύμβουλος Τεχνο-
λογίας & Καινοτομίας (LESAFFRE HELLAS) κ. 
Μιχάλης Ορεστίδης, επισημαίνοντας ότι, με 
αυτό τον τρόπο οι αρτοποιοί έχουν την ευελι-
ξία του χρόνου παραγωγής ποιοτικότερων και 
γευστικότερων προϊόντων. Ακόμη, ο κ. Ορέστι-
δης τόνισε, ότι οι αρτοποιοί εξακολουθούν να 
έχουν τέσσερα σημαντικά πλεονεκτήματα σε 
σχέση με τη βιομηχανία, καθώς μπορούν και 
διατηρούν την κοινωνική σχέση με τους πελά-
τες τους, ο καταναλωτής μπορεί να «μυρίσει» 
το φρέσκο προϊόν που παράγουν, η τραγανή 
κόρα του ψωμιού δεν υπάρχει σε κανένα συ-
σκευασμένο προϊόν και έχουν τη δυνατότητα 
παραγωγής προϊόντων, που επιθυμούν οι κατα-
ναλωτές για να συνεχίσουν να τους επιλέγουν.  
 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

των χωρών, το 2023 μειώθηκε σημαντικά αλλά 
παρέμειναν σε υψηλότερα επίπεδα από τις 
αντίστοιχες τιμές του 2021. Η τιμή της ηλεκτρι-
κής ενέργειας που διαμορφώθηκε στην Ελλάδα 
το 2023 είναι μικρότερη από τις τιμές που δια-
μορφώνονται σε χώρες όπως η Γαλλία (0,1734 €/ 
kWh), η Κροατία (0,2039 €/ kWh), η Ιταλία (0,1745 
€/ kWh) και η Ουγγαρία (0,1836 €/ kWh). Αντίθε-
τα, χώρες όπως η Βουλγαρία, η Γερμανία και η 
Ισπανία εμφανίζουν μικρότερες τιμές σε σχέση 
με την Ελλάδα.

1.3. Φυσικό Αέριο

Οι τιμές στο φυσικό αέριο όπως και στην ηλε-
κτρική ενέργεια, εμφανίζουν μια σημαντική αύ-
ξηση σε όλες τις χώρες της ΕΕ, από το 2022, ενώ 
το 2023 μειώθηκαν, παραμένοντας σε υψηλότε-
ρα επίπεδα από το 2021.

•	 Η τιμή φυσικού αερίου στην Ελλάδα το 2023 
είναι σε υψηλότερα επίπεδα σε σχέση με χώ-
ρες όπως η Βουλγαρία, η Ισπανία, η Ρουμα-
νία και η Σερβία.

•	 Η τιμή φυσικού αερίου της Ελλάδας το 2023 
εμφανίζεται μικρότερη σε σχέση με χώρες 
όπως η Τσεχία, η Γερμανία, η Γαλλία, η Κρο-
ατία, η Ιταλία και η Βόρεια Μακεδονία.

 ■ Μελέτη Κλάδου 
Αρτοποιίας 2024
Κύρια Συμπεράσματα

1.Αύξηση κόστους Παραγωγής στην 
Αρτοποιία

1.1. Πρώτη Ύλη: Σιτάρι - Αλεύρι

Η τιμή του αλεσμένου σιταριού στην Ελλάδα 
παρουσιάζει από τον Αύγουστο του 2021 μία 
σημαντική αύξηση μέχρι και τις αρχές του Ιου-
νίου του 2022 που διαμορφώθηκε η υψηλότερη 
τιμή της. Από τα 230€/ τόνο τον Αύγουστο του 
2021, η τιμή του αλεσμένου σιταριού στην Ελ-
λάδα διαμορφώθηκε στα 260€/ τόνο μέσα στον 
ίδιο μήνα και παρέμεινε σταθερή μέχρι τις αρ-
χές Οκτωβρίου του ίδιου έτους. Στη συνέχεια, 
η τιμή του σιταριού ξεκίνησε να αυξάνεται μέ-
χρι τον Ιούνιο του 2022 για να διαμορφωθεί στα 
400€/ τόνο, ενώ από τον επόμενο μήνα ξεκινάει 
η μείωση της τιμής του.

1.2. Ηλεκτρική Ενέργεια

Σύμφωνα με τις τιμές για μη οικιακούς κατανα-
λωτές από το 2019 μέχρι το 2023, η Ελλάδα βρί-
σκεται πάνω από το μέσο όρο της Ευρώπης των 
27 στην ετήσια τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας 
σε ευρώ. Μετά την σημαντική αύξηση του 2022 
της τιμής ηλεκτρικής ενέργειας για το σύνολο 
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1.4. Κόστος Εργασίας

Η μεταβολή του κόστους εργασίας διαμορφώνε-
ται με βάση τον δείκτη μισθολογικού κόστους. 
Το κόστος εργασίας αυξήθηκε σε σχέση με το 
2019:

•	 αύξηση 17% το 2023

•	 αύξηση 25% το 2ο τρίμηνο του 2024 σε σχέ-
ση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2019

Σύμφωνα με τα στοιχεία της μεταβολής του κό-
στους και της μεταβολής της τιμής ψωμιού φαί-
νεται ότι οι παράγωγοί ψωμιού από το 2020 μέ-
χρι το 2022 απορροφούν όλες τις αυξήσεις που 
πραγματοποιήθηκαν στις πρώτες ύλες, χωρίς 
να αυξάνεται σημαντικά η τιμή του ψωμιού.

2.Η Ελλάδα, από τις φθηνότερες χώρες της 
Ευρώπης στο ψωμί

2.1. Δείκτες τιμών προϊόντων αρτοποιίας 
Ευρώπης και Ελλάδας

Η μεταβολή της τιμής του ψωμιού με σταθερούς 
φορολογικούς συντελεστές τόσο για την Ευρω-
παϊκή Ένωση όσο και για την Ελλάδα παρουσι-
άζουν αυξομειώσεις που πραγματοποιούνται 
την ίδια περίοδο αλλά με διαφορετική ένταση.

Διαπιστώνονται τα παρακάτω:

•	 η σημαντική αύξηση των τιμών ξεκίνησε 
τον Απρίλιο 2022, και ολοκληρώθηκε στην 
Ευρώπη τον Απρίλιο του 2023, τρεις μήνες 
αργότερα από την περίπτωση της Ελλάδας.

•	 έκτοτε, οι τιμές παραμένουν σχετικά σταθε-
ρές, με περισσότερες διακυμάνσεις στην Ελ-
λάδα, ενδεχομένως εξαιτίας περιόδων προ-
σφορών στο συσκευασμένο ψωμί στα ΣΜ.

•	 ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει ότι στην υπόλοι-
πη Ευρώπη, υπήρξαν μειώσεις στο ΦΠΑ από 
τα μέσα του 2022, με αποτέλεσμα οι τελικές 
τιμές να αποκλιμακωθούν περισσότερο, 
προς όφελος του καταναλωτή.

•	 οι τιμές στα λοιπά προϊόντα αρτοποιίας, αυ-
ξήθηκαν στην Ελλάδα λιγότερο (σε ένταση 
και διάρκεια) από ό,τι στην υπόλοιπη Ευρώ-
πη – και συγκριτικά με το ψωμί - εμφανίζουν 
βέβαια περισσότερες διακυμάνσεις.

2.2. Σύγκριση απόλυτων τιμών ψωμιού Ευ-
ρώπης και Ελλάδας

Με βάση τα στοιχεία του Numbeo1 2024, η τιμή 
φρέσκου λευκού ψωμιού (φραντζόλα 500γρ.) 
στην Ελλάδα παραμένει από το 2020 η δεύτερη 
χαμηλότερη της ευρωζώνης (πρώτη η Εσθονία).

1 Το Numbeo είναι η μεγαλύτερη βάση δεδομένων παγκο-
σμίως για τα δεδομένα που προέρχονται από χρήστες σχετι-
κά με πόλεις και χώρες σε όλο τον κόσμο και παρέχει
τρέχουσες και έγκαιρες πληροφορίες σχετικά με τις συν-
θήκες διαβίωσης στον κόσμο, συμπεριλαμβανομένου του 
κόστους ζωής, των δεικτών στέγασης, της υγειονομικής
περίθαλψης, της κυκλοφορίας, της εγκληματικότητας και 
της ρύπανσης. 9.188.843 τιμές σε 11.818 πόλεις που έχουν 
εγγραφεί από 812.763 συνεισφέροντες.
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την Ευρωπαϊκή Ένωση. Στη δεύτερη θέση βρί-
σκεται η Γαλλία με τις αντίστοιχες επιχειρήσεις 
να διαμορφώνονται στις 5,26 ανά 10.000 κατοί-
κους. Στην τρίτη θέση, σε μικρή απόσταση από 
τη Γαλλία, βρίσκεται η Πορτογαλία, στην οποία 
λειτουργούσαν 5,2 επιχειρήσεις του κλάδου 
ανά 10.000 κατοίκους.

3.1.2. Κύκλος Εργασιών

Ο καθαρός κύκλος εργασιών στη παραγωγή 
ψωμιού, φρέσκων ειδών ζαχαροπλαστικής και 
κέικ για το 2021 στην Ευρωπαϊκή Ένωση ήταν 
€90 δισ. και ο αντίστοιχος μέσος όρος κύκλου 

εργασιών ανά επιχείρηση, ανήλθε σε € 672.389. 
Τον υψηλότερο μέσο όρο κύκλου εργασιών 
ανά επιχείρηση κατέγραψε το Λουξεμβούργο με 
€4.147.288, καθώς ο καθαρός κύκλος εργασιών 
στη χώρα ήταν €244 εκατ. και προήλθε από 59 
μόνο επιχειρήσεις.

Η Ελλάδα βρίσκεται στην 23η θέση της σχετι-
κής λίστας, μία θέση πριν το τέλος. Ο καθαρός 
κύκλος εργασιών ανήλθε σε € 1.856 εκατ., για 
τις 8.391 επιχειρήσεις, διαμορφώνοντας έτσι 
το μέσο όρο κύκλου εργασιών ανά επιχείρηση 
στις € 221.294.

3.1.3. Αναλογία Μικρών Επιχειρήσεων

Εννέα χρόνια μετά, το 2020, στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, παρατηρείται μείωση στο συνολικό 
αριθμό επιχειρήσεων κατά -3% ενώ στον αριθ-

Σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, η θέση της Ελ-
λάδας έχει βελτιωθεί από την 6η (2020) στην 5η 
χαμηλότερη τιμή το 2024 μετά τις Βουλγαρία, 
Ρουμανία, Εσθονία και Πολωνία.

Στην Ελλάδα, η τιμή διαμορφώνεται στο 1,21€ 
και είναι 48% χαμηλότερα συγκριτικά με το Μ.Ο. 
Ευρωπαϊκής τιμής (1,80€). Σε σχέση με το 2020, η 
τιμή μεταβλήθηκε κατά 39%, λίγο περισσότερο 
από το Μ.Ο. της μεταβολής στην Ευρώπη. Αυτή 
η μικρή διαφοροποίηση οφείλεται στο ότι στις 
χώρες όπου οι τιμές αρχικά πολύ ψηλές οι με-
ταβολή ήταν μικρότερη, ενδεχομένως και λόγω 
μείωσης του Φ.Π.Α.

3.Ισχυρή Παρουσία αρτοποιείων

3.1. Η Αρτοποιία στην Ελλάδα και Ευρώπη

3.1.1. Αριθμός Επιχειρήσεων

Στο σύνολο της Ευρωπαϊκής Ένωσης2 το 2021 
βάσει Eurostat, καταγράφηκαν 133.851 επιχει-
ρήσεις που δραστηριοποιούνται στην παραγω-
γή ψωμιού, φρέσκων ειδών ζαχαροπλαστικής 
και κέικ. Με βάση τον πληθυσμό, η αναλογία 
ανά 10.000 κατοίκους ήταν 2,98 επιχειρήσεις.

Στην Ελλάδα, αντίστοιχα, ο αριθμός των επιχει-

ρήσεων στον κλάδο ήταν 8.391. Ανά 10.000 άτο-
μα, λειτουργούσαν 8 τέτοιες επιχειρήσεις, κάτι 
που αποτελεί την υψηλότερη επίδοση σε όλη  
 

2 26 χώρες, χωρίς πληροφορίες από Βέλγιο.	
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μό των μικρών επιχειρήσεων η μείωση είναι 
μεγαλύτερη και φτάνει στο -6%. Στην Ελλάδα, 
η μείωση του συνολικού αριθμού επιχειρή-
σεων του κλάδου είναι μικρότερη από αυτή 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς διαμορφώ-
θηκε στο -2%, αλλά η μείωση του αριθμού 
των μικρών επιχειρήσεων το 2020 σε σχέση 
με το 2011 είναι μεγαλύτερη από αυτή της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (-11%).

3.2. Συγκριτική Χρονική Ανάλυση Διαστάσε-
ων Κλάδου

Σωρευτικά κατά την τελευταία δεκαετία (2014 – 
2024) στον κλάδο της αρτοποιίας έχουν συστα-
θεί 2.662 παραγωγικές επιχειρήσεις, ενώ έχουν 
διαγραφεί 352 επιχειρήσεις. Συνολικά την τε-
λευταία δεκαετία έχουν προστεθεί στο ΓΕΜΗ 
2.310 επιχειρήσεις στον κλάδο της αρτοποιίας. 
Κατά την τελευταία δεκαετία (2014 – 2024) στον 

κλάδο των εμπορικών επιχειρήσεων ψωμιού, 
αρτοσκευασμάτων και λοιπών ειδών αρτοποι-
ίας έχουν συσταθεί σωρευτικά 2.622 επιχειρή-
σεις, ενώ έχουν διαγραφεί 429 επιχειρήσεις. Συ-
νολικά την τελευταία δεκαετία έχουν προστεθεί 
στο ΓΕΜΗ 2.193 επιχειρήσεις στον κλάδο των 
εμπορικών επιχειρήσεων ψωμιού, αρτοσκευα-
σμάτων και λοιπών ειδών αρτοποιίας.

Οφείλουμε να επισημάνουμε ότι ενώ οι συ-
στάσεις καταγράφονται τη στιγμή που πραγ-
ματοποιούνται, οι διαγραφές καθυστερούν να 
ενσωματωθούν λόγω γραφειοκρατίας στις δικα-
στικές αρχές.

4.Νέες τάσεις

4.1. Πορεία κατανάλωσης ψωμιού

Η πορεία της κατανάλωσης του ψωμιού στην 
Ελλάδα σε κιλά παρουσιάζει μία σταδιακή μεί-
ωση από το 2019 μέχρι το 2022. Η κατανάλωση 
ψωμιού έχει μειωθεί κατά 22.164 τόνους από το 
2019 μέχρι το 2022. Το μαύρο και το άσπρο ψωμί 
καταγράφουν μία διαφορετική πορεία στα κιλά 
που καταναλώνουν τα νοικοκυριά:

•	 Το άσπρο ψωμί παρουσιάζει μία μικρή μείω-
ση το 2020 και το 2021 σε σχέση με το 2019, 
η οποία διαμορφώθηκε στα 22.056 τόνους. 
Το 2022, η κατανάλωση άσπρου ψωμιού αυ-
ξήθηκε και ξεπέρασε οριακά τα επίπεδα του 
2020, ενώ παρέμεινε κάτω από τους 300 χιλ. 
τόνους.

•	 Η κατανάλωση μαύρου ψωμιού το 2019 δια-
μορφώθηκε στα 73.339 τόνους. Το 2020 και 
το 2021, παρά τις μικρές αυξομειώσεις, δι-
ατηρήθηκε η κατανάλωση μαύρου ψωμιού 
πάνω από τα 70 εκατ. κιλά. Το 2022 παρου-
σιάζεται η πρώτη σημαντική μείωση για την 
κατανάλωση μαύρου ψωμιού, η οποία δια-
μορφώθηκε στα 65.322 τόνους.

Η κατανάλωση άσπρου ψωμιού ακολουθεί την 
πορεία της συνολικής κατανάλωσης ψωμιού μέ-
χρι το 2021, ενώ αντίθετα η κατανάλωση μαύ-
ρου ψωμιού έχει την αντίθετη πορεία. Το 2022, 
η κατανάλωση άσπρου ψωμιού αυξάνεται σε 
αντίθεση με τα προηγούμενα χρόνια, ενώ η κα-
τανάλωση του μαύρου ψωμιού μειώνεται σημα-
ντικά.
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του Επιμελητηρίου

 ■ Εκδήλωση του ΒΕΑ 
για τα προβλήματα 
που αντιμετωπίζουν 
τα νέα μέλη του

Η αναζήτηση πόρων και ρευστότητας, τα προ-
βλήματα λόγω του υψηλού μη μισθολογικού και 
φορολογικού κόστους, η ανάπτυξη και η εξω-
στρέφεια των νέων επιχειρήσεων- μελών του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, βρέθηκαν 
στο επίκεντρο της χθεσινής συνάντησης, που 
πραγματοποιήθηκε στο αμφιθέατρο του Επιμε-
λητηρίου. 

Παρουσία δεκάδων νέων επιχειρηματιών -με-
λών του Επιμελητηρίου, ο Ά  Αντιπρόεδρος 
Κώστας Δαμίγος, προχώρησε στην αναλυτική 
παρουσίαση των νέων τεχνολογιών και δράσε-
ων που προσφέρει το Επιμελητήριο για την εξυ-
πηρέτηση των μελών του, προκειμένου να συμ-
βάλει στην άμεση επίλυση των καθημερινών 
προβλημάτων τους.  

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης που κράτησε 
αμείωτο το ενδιαφέρον των παρευρισκόμενων, 
οι εκπρόσωποι των μικρών και πολύ μικρών 
επιχειρήσεων, εξέφρασαν την ανάγκη για άμεση 
στήριξη από τη διοίκηση του Β.Ε.Α, στα εξής ζη-
τήματα: 

•	 Τη δυσκολία ή την αδυναμία πρόσβασης σε 
χρηματοδότηση, είτε από τις τράπεζες, είτε 
μέσω προγραμμάτων, ακόμη και για ποσά 
δανείου αγοράς μηχανημάτων κάτω των 
10.000 ευρώ

•	 Την ανάγκη αλλαγής του νέου φορολογικού 
συστήματος με τη χρήση τεκμηρίου και τη 
θεσμοθέτηση κινήτρων για τις επιχειρήσεις 
που τηρούν νόμιμες εργασιακές σχέσεις κα-
θώς και την αυστηροποίηση των ελέγχων 
για την πάταξη της φοροδιαφυγής

•	 Την ενεργοποίηση ακατάσχετου λογαρια-
σμού 

•	 Τη μείωση του μη μισθολογικού κόστους

•	 Την ανάγκη για δια βίου μάθηση με την υλο-

4.2. Ετήσια μεταβολή ποσοτήτων κατανά-
λωσης

Οι μεγαλύτερες ποσότητες ψωμιού που κατα-
ναλώνονται στην Ελλάδα είναι του άσπρου ψω-
μιού και η μείωση του επηρεάζει σημαντικά την 
συνολική κατανάλωση ψωμιού.

Οι ετήσιες ποσοστιαίες μεταβολές για το 2020, 
το 2021 και το 2022 παρουσιάζουν μία σταθερή 
πορεία μείωσης των αρνητικών ποσοστών στην 
κατανάλωση ψωμιού. Το 2022, η ποσοστιαία με-
ταβολή σε σχέση με το 2021 διαμορφώθηκε στο 
-0,62%, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό του 2021 σε 
σχέση με το 2020 ήταν -2,08%. 4.3. Ποσοστό κα-
τανάλωσης

Το 2022, οι ποσότητες ψωμιού που καταναλώ-
θηκαν μειώθηκαν σε σχέση με το 2019 (-5,05%). 
Για τη μείωση οφείλεται η πτώση όλων των κα-
τηγοριών ψωμιού εκτός:

•	 Από το ψωμί για τοστ και hamburger  
(αύξηση 0,99%)

•	 Από το άσπρο ψωμί (αύξηση 0,55%)

Τη μεγαλύτερη κατανάλωση διαχρονικά κατέχει 
το άσπρο ψωμί σε ποσοστό πάνω από 65%.

Το μαύρο, το ολικής αλέσεως και το πολύσπο-
ρο ψωμί έχουν αυξήσει οριακά την κατανάλωση 
τους το 2021 σε σχέση με το 2019 και το 2020 σε 
ποσοστό 0,79%. Η κατανάλωση για το μαύρο, το 
ολικής αλέσεων και το πολύσπορο ψωμί το 2022 
διαμορφώθηκε σε ποσοστό 15,66%.
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& Sustainability Advisor Enterprise Europe 
Network, αναφέροντας: «η τέχνη της βιοτεχνίας, 
είναι η μεταμόρφωση των απλών υλικών, με αυτό 
που κουβαλάει στην ψυχή του, ο δημιουργός». 

Το θέμα της παρουσίασής του, ήταν «Συμβου-
λευτική Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων - Στρα-
τηγικές και ευκαιρίες ανάπτυξης στην Ελλάδα 
και τις διεθνείς αγορές», επισημαίνοντας ότι, 
οι επιχειρηματίες κλείνοντας ραντεβού δωρε-
άν στο χώρο του Επιμελητηρίου, μπορούν να 
εκθέσουν τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν 
και μέσω της συμβουλευτικής υπηρεσίας που 
παρέχει το Επιμελητήριο να τους δοθούν προ-
τεινόμενες λύσεις, για παράδειγμα: δημιουργία 
δικτύου επαφών, ενδυνάμωση των δεξιοτήτων 
τους, συμμετοχή σε κάποιο πρόγραμμα για την 
τόνωση της εξωστρέφειάς τους κ.ά.  Δείτε την ει-
σήγηση εδώ.

ΟΙ ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥ Β.Ε.Α

Τι προσφέρει σήμερα στον επιχειρηματία- 
μέλος

Μέλημα της Διοίκησης του Β.Ε.Α. είναι η στήριξη 
κάθε προσπάθειας, με προοπτική ανάκαμψης. 
Τα τελευταία χρόνια, έχει εξασφαλίσει τα μέσα 
και τους εξειδικευμένους συνεργάτες, για να 
υποστηρίξει ουσιαστικά τα Μέλη-επιχειρηματί-
ες, με προσωποποιημένες ανταποδοτικές υπη-
ρεσίες, οι οποίες λειτουργούν και αποδίδουν: 
www.acsmi.gr

Δείτε τη σελίδα της εκδήλωσης εδώ

 ■ Συνεργασία ΒΕΑ 
και Σιβιτανιδείου 
για την υλοποίηση 
νέων προγραμμάτων 
κατάρτισης

Στην υπογραφή Μνημονίου συνεργασίας, με 
γνώμονα τη διαρκή επιμόρφωση και ενημέρω-

ποίηση σεμιναρίων και προγραμμάτων κα-
τάρτισης στις νέες τεχνολογίες, με στόχο να 
μπορούν οι μικροί και πολύ μικροί να αντα-
ποκριθούν στις νέες απαιτήσεις (Ψηφιακή 
κάρτα, ηλεκτρονικά τιμολόγια, κ.λπ). 

•	 Υποστήριξη με νέα εργαλεία για την τόνωση 
της εξωστρέφειάς τους, αλλά και την προώ-
θηση νέων συνεργασιών μεταξύ τους.

Ο Ά  αντιπρόεδρος Κώστας Δαμίγος, για άλλη 
μια φορά, επισήμανε ότι το Βιοτεχνικό Επιμε-
λητήριο Αθήνας, παρέχει πολλές υπηρεσίες και 
δράσεις στήριξης για τους νέους επιχειρηματίες 
δωρεάν, επιμένοντας ότι θα συνεχίσει να ζητά 
από την κυβέρνηση, να δοθεί στη  μεταποίηση 
και ιδιαίτερα στην πολύ μικρή και μικρή επιχεί-
ρηση, η προσοχή  που της αρμόζει, βάσει και 
του υψηλού βαθμού συμβολής της στην εθνική 
οικονομία. Είναι απαραίτητο να σχεδιαστεί και 
να υλοποιηθεί μια στέρεη στρατηγική, για την 
εγχώρια μεταποίηση και την αναπτυξιακή πο-
ρεία της χώρας. 			 

ΟΙ ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ

-Τον τρόπο που θα μπορούσαν οι νέοι επιχει-
ρηματίες να δημιουργήσουν ένα ισχυρό brand 
και να το επικοινωνήσουν με τον σωστό τρόπο 
για την προώθηση των προϊόντων ή των υπη-
ρεσιών τους, ανέπτυξε ο κ. Γιώργος Παπατρι-
ανταφύλλου, σύμβουλος επικοινωνίας του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, επιση-
μαίνοντας ότι θα πρέπει να θέσουν μετρήσι-
μους στόχους για την σταδιακή ανάπτυξη της 
επιχείρησής τους. Ο κ. Παπατριανταφύλλου, 
τόνισε ότι είναι απαραίτητο όσοι επιχειρούν, να 
σκέφτονται θετικά για την εξέλιξη της επιχείρη-
σής τους, επικοινωνώντας τη δράση τους, μέσα 
από τα κανάλια κοινωνικής δικτύωσης. Επίσης 
αναφέρθηκε στην αξιοποίηση από τις επιχειρή-
σεις, της Τεχνητής Νοημοσύνης, των δυνατοτή-
των που αυτή προσφέρει και πώς μπορούν οι 
επαγγελματίες, να κάνουν χρήση του Chat GPT. 
Δείτε την εισήγηση εδώ.

-Την εμπειρία του από συναντήσεις – mentoring 
με επιχειρηματίες-μέλη του Επιμελητηρίου, 
μετέφερε ο κ. Γιώργος Παπαγεωργακόπου-
λος Σύμβουλος Επιχειρηματικότητας Βιο-
τεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας - Business 
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

Ως κύριο στόχο της, έχει τη σωστή εκπαίδευση 
και κατάρτιση των μαθητών της, καθώς και την 
επαγγελματική τους αποκατάσταση.

Στη συνάντηση συμμετείχαν ο Γ΄ Αντιπρόε-
δρος του ΒΕΑ Γεώργιος Παύλου και ο Γενικός 
Γραμματέας του ΒΕΑ, Ιωάννης Μάνος.   

Σκοπός – πλαίσιο συνεργασίας

•	 Η ανάληψη από κοινού, πρωτοβουλιών και 
δράσεων, σχετικών με το αντικείμενο των 
δύο φορέων, με απώτερο στόχο την υποβο-
ήθηση της υλοποίησης των στόχων και του 
έργου τους, όπως αναλυτικά περιγράφονται 
στους όρους συνεργασίας.

•	 Η ανάπτυξη κοινών δράσεων, στη μεταφο-
ρά τεχνογνωσίας για την επαγγελματική 
κατάρτιση και πιστοποίηση των επαγγελ-
ματιών σε τεχνικά επαγγέλματα, με κύριο 
μέλημα την καλύτερη δυνατή υποστήριξη 
των επιχειρήσεων μελών του Β.Ε.Α και την 
γνωριμία των σπουδαστών, με τους κλά-
δους της εκπαίδευσής τους, σε πραγματικές 
συνθήκες εργασίας, μέσα στις λειτουργού-
σες επιχειρήσεις.

•	 Η διαμόρφωση ειδικού προγράμματος εκ-
παίδευσης και επιμόρφωσης, για κλάδους 
κοινού ενδιαφέροντος που επιθυμούν οι 
δύο Φορείς να υλοποιηθεί εντός της επόμε-
νης 3ετίας, αξιοποιώντας τις χρονολογίες – 
ορόσημο, αφού και οι δύο συμπληρώνουν 
τα 100 χρόνια λειτουργίας τους.

•	 Η διαρκής επικοινωνία και αλληλοενημέ-
ρωση της Σχολής με τους φορείς εκπροσώ-
πησης των επιχειρήσεων και το Βιοτεχνικό 
Επιμελητήριο Αθήνας, προκειμένου να διευ-
κολύνεται η απορρόφηση των σπουδαστών, 
στην αγορά εργασίας.

Οι δύο φορείς μπορούν να συνεργάζονται για:

•	 Την από κοινού υποβολή παρεμβάσεων 
-προτάσεων – θέσεων προς τα αρμόδια κρα-
τικά όργανα, με στόχο την καλύτερη δυνατή 
αντιμετώπιση των προβλημάτων που αντι-
μετωπίζουν επιχειρήσεις και επαγγελματίες, 
σε σχέση με το ανθρώπινο εργατικό δυναμι-
κό, την έλλειψη ειδικοτήτων, την κατάρτιση 
σε νέους τομείς επιχειρηματικότητας

ση των μελών- επιχειρήσεων του Επιμελητη-
ρίου σχετικά με τις εξελίξεις και προοπτικές 
στους βιοτεχνικούς – τεχνικούς κλάδους, προ-
χώρησαν ο Ά  Αντιπρόεδρος του Βιοτεχνικού 
Επιμελητήριο Αθήνας (Β.Ε.Α.) Κώστας Δαμίγος 
και ο Γενικός Διευθυντής της  Σιβιτανιδείου Δη-
μόσιας Σχολής Τεχνών και Επαγγελμάτων, Κων-
σταντίνος Γούλας.

Το επόμενο διάστημα, οι δυο φορείς, αναμένε-
ται να προχωρήσουν στη διαμόρφωση ειδικού 
προγράμματος εκπαίδευσης και επιμόρφωσης, 
για κλάδους κοινού ενδιαφέροντος,  αξιοποι-
ώντας τις χρονολογίες – ορόσημο, αφού και οι 
δύο συμπληρώνουν τα 100 χρόνια λειτουργίας 
τους.

Η διοίκηση του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Αθήνας, γνωρίζοντας τη νομική φύση, το θεσμι-
κό ρόλο και τη δομή της Σιβιτανιδείου Δημόσιας 
Σχολής Τεχνών και Επαγγελμάτων και αναγνω-
ρίζοντας το αξιόλογο διαχρονικό της έργο, θεω-
ρεί ότι η συνέργεια και συνεργασία μεταξύ των 
δυο δημοσίου χαρακτήρα Οργανισμών, μπορεί 
να προσελκύσει νέο ανθρώπινο δυναμικό και 
επενδύσεις στη βιοτεχνία και στα τεχνικά επαγ-
γέλματα και να επεκτείνει εντός της κοινωνίας, 
τα οφέλη της διττής εκπαίδευσης. Για το λόγο 
αυτό, το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο παρέχει στα-
θερά υπηρεσίες επιμόρφωσης, μέσω προγραμ-
μάτων, συνεργειών και των ανταποδοτικών 
υπηρεσιών του προς τα Μέλη του και κάθε νέο 
επιχειρηματία.

Σύμφωνα με τον κ. Δαμίγο, η επιβίωση και η ανά-
γκη της ανταγωνιστικότητας της μικρής επιχει-
ρηματικότητας, σήμερα περισσότερο από ποτέ, 
απαιτεί ανανεωμένους τρόπους σκέψης, επε-
ξεργασμένη μεθοδολογία και σύγχρονη δράση. 
Τα στοιχεία αυτά, είναι ποιοτικά και παρέχονται 
μέσα από την εκπαίδευση και τη διαρκή επιμόρ-
φωση του ανθρώπινου παράγοντα, δηλαδή, του 
ίδιου του επιχειρηματία και των συνεργατών 
του.

Από την πλευρά του ο κ. Γούλας επισήμανε ότι, 
η Σιβιτανίδειος Σχολή, έχει διανύσει μια αξιο-
σημείωτη και καινοτόμο πορεία 90 ετών προ-
σφοράς, στην Ελληνική Τεχνική Εκπαίδευση. 
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στον περίπατο, που διοργανώνει κάθε χρόνο 
ο Πανελλήνιος Σύλλογος Γυναικών με Καρκί-
νο Μαστού Άλμα Ζωής, στέλνοντας το μήνυμα 
«ΜΑΖΙ πιο δυνατοί από τον καρκίνου του μα-
στού»  με την πολυπληθή ομάδα του Επιμελητη-
ρίου «Β.Ε.Α ΓΙΑ ΤΗ ΖΩΗ», απαρτιζόμενη από επι-
χειρηματίες – μέλη, Συμβούλους του Δ.Σ, αλλά 
και το προσωπικό του Επιμελητηρίου.  

Το Greece Race for the Cure, ο αγώνας-θεσμός 
ενάντια στον καρκίνο του μαστού, επέστρεψε 
για 16η χρονιά, με αφετηρία το Ζάππειο, με δύο 
νέες διαδρομές και με δυνατότητα απομακρυ-
σμένης συμμετοχής.

Η διοργάνωση είναι μια μεγάλη γιορτή στην 
οποία συμμετέχουν χιλιάδες γυναίκες, άνδρες 
και παιδιά. Ο συμβολικός αγώνας δρόμου και 
περίπατος, διοργανώνεται από το 2009 από τον 
Πανελλήνιο Σύλλογο Γυναικών με Καρκίνο του 
Μαστού «Άλμα Ζωής», στο πνεύμα της ευαισθη-
τοποίησης και ενημέρωσης για τον καρκίνο του 
μαστού στην Ελλάδα.

•	 Την ανταλλαγή πληροφοριών και τεχνογνω-
σίας σε ό,τι αφορά καλές πρακτικές σχετικά 
με επιχειρηματικές  δραστηριότητες

•	 Την διοργάνωση ημερίδων – σεμιναρίων και 
εκδηλώσεων, με παρόμοια θέματα κοινού 
ενδιαφέροντος

•	 Την αξιοποίηση χρηματοδοτικών εργαλείων 
από την ΕΕ προς όφελος των επιχειρήσε-
ων και των εκπαιδευόμενων νέων, για την 
απορρόφησή τους στην σύγχρονη αγορά 
εργασίας.

 ■ Παρόν το Βιοτεχνικό 
Επιμελητήριο Αθήνας 
στο 16ο Greece Race 
for the Cure - ΜΑΖΙ 
ΠΙΟ ΔΥΝΑΤΟΙ από τον 
καρκίνο του μαστού

Δυναμικό παρόν, έδωσε χθες το Βιοτεχνικό Επι-
μελητήριο της Αθήνας, στον 16ο περίπατο του 
Greece Race For The Cure 2024 που διοργάνωσε 
στο Ζάππειο, ο «Σύλλογος Γυναικών με Καρκίνο 
του Μαστού Άλμα Ζωής».

Η διοίκηση του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Αθήνας, έχοντας επιτελέσει επί σειρά ετών ση-
μαντικό κοινωνικό έργο, συμμετείχε ενεργά 
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

παϊκών Βραβείων Προώθησης της Επιχειρημα-
τικότητας, αναδεικνύονται οι προτάσεις που 
ξεχώρισαν για το ρόλο τους στην προώθηση της 
επιχειρηματικότητας και έλαβαν πιστοποιητικά 
εθνικής «ΕΥΦΗΜΗΣ ΜΝΕΙΑΣ», από τις εθνικές 
Επιτροπές Αξιολόγησης.

Ανάμεσά τους διακρίνονται και οι δυο ελληνικές 
προτάσεις που έλαβαν «ΕΥΦΗΜΗ ΜΝΕΙΑ»:

-η πρωτοβουλία «Eco Fashion EU: «Προώθηση 
της βιωσιμότητας των μικρών και μεσαίων κα-
τασκευαστών κλωστοϋφαντουργικών προϊό-
ντων και μόδας» από το Βιοτεχνικό Επιμελητή-
ριο Αθήνας και

-η «Ψηφιακή Πλατφόρμα Γεωγραφικά Συστή-
ματα Πληροφοριών για τις Επιχειρήσεις» 
(GIS Interactive Digital Map for Manufacturing 
Business) από την Περιφερειακή Ενότητα Ξάν-
θης της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας – 
Θράκης.

Στους άμεσους στόχους και στο πρόγραμμα 
δράσης του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθή-
νας, είναι η συμμετοχή και υλοποίηση παρόμοι-
ων δράσεων με έργα που προάγουν την καινο-
τομία και την παροτρύνουν τις μικρές και πολύ 
μικρές επιχειρήσεις να ακολουθούν βιώσιμες 
πρακτικές στην παραγωγική, διαχειριστική και 
διοικητική τους λειτουργία, με στόχο να προ-
σαρμοστούν στα νέα δεδομένα και τις απαιτή-
σεις του ευρωπαϊκού και διεθνούς γίγνεσθαι.  
 
 
 

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, έχει συ-
νυπογράψει με τον Σύλλογο Γυναικών με Καρ-
κίνο του Μαστού Άλμα Ζωής, στο πλαίσιο της 
δημιουργίας του Τομέα  Γυναικείας Επιχειρη-
ματικότητας του Επιμελητηρίου, σύμφωνο συ-
νεργασίας για συμπόρευση σχεδιασμού και 
πραγματοποίηση Κοινωνικού έργου, με στόχο 
την ευαισθητοποίηση περισσότερων γυναικών 
για πρόληψη, ενάντια στον καρκίνο του μαστού.

Το Β.Ε.Α θα συνεχίσει να στηρίζει τις δράσεις 
του Συλλόγου Γυναικών με Καρκίνο του Μαστού 
Άλμα Ζωής, στέλνοντας μήνυμα αλληλεγγύης 
και συμπαράστασης σε όλες τις γυναίκες με καρ-
κίνο του μαστού, συμβάλλοντας στον υπέρ πά-
ντων αγώνα, για την αντιμετώπιση της ασθένει-
ας και τον περιορισμό αυτής, μέσω της εξέλιξης 
των επιστημονικών μέσων και ερευνών.

Κοινή προσπάθεια των δυο μερών, είναι η στή-
ριξη των γυναικών με καρκίνου του μαστού, για 
βελτίωση των συνθηκών επανένταξης στην ερ-
γασία, βελτίωση των συνθηκών επιχειρηματικό-
τητας, αλλά και η σύμπραξη σε ενέργειες πρόλη-
ψης και ενημέρωσης των γυναικών μελών του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας. Επιπλέον, 
οι δυο πλευρές δρομολογούν την επεξεργασία 
και κατάθεση γνωμοδοτικών προτάσεων σε θε-
σμικούς φορείς.

 ■ Εύφημη μνεία για 
το “Eco Fashion” που 
υλοποίησε το Β.Ε.Α

Ιδιαιτέρως τιμητική και σημαντική για το έργο 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου της Αθήνας, εί-
ναι η διάκριση που έλαβε, με το πιστοποιητικό 
εθνικής «ΕΥΦΗΜΗΣ ΜΝΕΙΑΣ», από τις εθνικές 
Επιτροπές Αξιολόγησης, στο πλαίσιο της προ-
βολής και επικοινωνίας των Ευρωπαϊκών Βρα-
βείων Επιχειρηματικότητας, για το έργο «Eco 
Fashion EU», που υλοποίησε με επιτυχία.

Στον ιστότοπο Futurium (Europa.eu) των Ευρω-
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Παράλληλα συμφωνήθηκαν οι από κοινού δρά-
σεις και εκδηλώσεις του Βιοτεχνικού Επιμελη-
τηρίου Αθήνας με τον ΣΕΓΕ για την ενημέρωση 
των γυναικών, πρός ένα νέο, καινοτόμο οικοσύ-
στημα για τη Γυναικεία Επιχειρηματικότητα. 

 ■ Στο Βιοτεχνικό 
Επιμελητήριο Αθήνας, 
ο κος Χαράλαμπος 
Μαμουλάκης, 
βουλευτής του Σύριζα 
Προοδευτική Συμμαχία

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας επισκέφθη-
κε ο βουλευτής του Σύριζα Προοδευτική Συμμα-
χία, κος Χαράλαμπος Μαμουλάκης, τομεάρχης 
Οικονομίας και Ανάπτυξης του κόμματος της 
Αξιωματικής Αντιπολίτευσης

Ο κος Παύλος Ραβάνης Πρόεδρος του Βιοτεχνι-
κού Επιμελητηρίου Αθήνας και ο κος Κώστας Δα-
μίγος Α’ Αντιπρόεδρος, αντάλλαξαν απόψεις και 
συζήτησαν προτάσεις με τον κο Μαμουλάκη για 
την ανάπτυξη των μελών επιχειρήσεων του Επι-
μελητηρίου, για το φορολογικό και οικονομικό 
πλαίσιο.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας έχει 35.000 
περίπου μέλη, επιχειρήσεις του βιοτεχνικού 
κλάδου, μικρές και μεσαίες. Αξίζει να τονίσουμε 
πως στη χώρα μας αυτές οι επιχειρήσεις καλύ-
πτουν στο σύνολο το 99% των Ελληνικών επι-

 ■ Η πρόεδρος 
του Συνδέσμου 
Επιχειρηματιών 
Γυναικών Ελλάδος, 
στο Βιοτεχνικό 
Επιμελητήριο Αθήνας

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας επισκέφθη-
κε η κα Λίνα Τσαλταμπάση, πρόεδρος του Συν-
δέσμου Επιχειρηματιών Γυναικών Ελλάδος, με 
τις συνεργάτιδες της. Την κα Λίνα Τσαλταμπάση 
και τις κες Χρυσούλα Κονιάκου Β’ Αντιπρόεδρο, 
Φελίνα Καζάκου Γενική Γραμματέα, Χριστίνα 

Σαμαρά Υπ. Επικοινωνίας, υποδέχθηκαν ο πρό-
εδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, 
κος Παύλος Ραβάνης, ο Α’ Αντιπρόεδρος κος Κώ-
στας Δαμίγος, ο Γενικός Γραμματέας κος Γιάννης 
Μάνος, η επιτροπή του τομέα Γυναικείας Επι-
χειρηματικότητας του Επιμελητηρίου κες Έφη 
Παύλου, Ελισάβετ Φραγκουλάκη, Ένη Φωτέλλη 
και ο σύμβουλος επικοινωνίας κος Γιώργος Πα-
πατριανταφύλλου.

	  Η θεματολογία της συνάντησης κινή-
θηκε γύρω από τη Γυναικεία Επιχειρηματικό-
τητα, τη στήριξη της γυναίκας επιχειρηματία, 
τις αναγκαίες τομές και αλλαγές που πρέπει να 
προωθηθούν και το νομικό πλαίσιο το οποίο θα 
στηρίξει την ισότητα των φύλων στην εργασία 
και την άρση των στερεοτύπων απέναντι στη 
γυναίκα εργαζόμενη και επιχειρηματία.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

βρίσκεται δίπλα στην οικογένεια και στα παιδιά 
της, ασκώντας τα επαγγελματικά της καθήκοντα 
με αποτελεσματικότητα.

Οι γυναίκες μέλη του Βιοτεχνικού Επιμελητη-
ρίου Αθήνας, δραστηριοποιούνται στο πεδίο 
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, των οποίων η 
πρόοδος δίνει ώθηση και ανάπτυξη στην Εθνική 
οικονομία και βελτιώνει τις συνθήκες στη Ελλη-
νική κοινωνία.

Βασικά πεδία της εργασίας μας:

•	 Δημιουργία φιλικού και ευέλικτου επιχειρη-
ματικού περιβάλλοντος με ενθάρρυνση της 
γυναικείας επιχειρηματικότητας και απλού-
στευση των σχετικών διαδικασιών

•	 Άρση των εμποδίων της περιορισμένης πρό-
σβασης στην χρηματοδότηση

•	 Ενίσχυση της συμμετοχής των γυναικών 
στον τομέα της έρευνας και καινοτομίας

•	 Ανάληψη πρωτοβουλιών για την ενίσχυση 
της εκπαίδευσης και τη δημιουργία περι-
βάλλοντος που προάγει την ισότητα των 
φύλων στον επιχειρηματικό κόσμο

•	 Στήριξη των υφιστάμενων γυναικείων επι-
χειρήσεων, για την εισαγωγή νέων τεχνολο-
γιών, την υιοθέτηση καινοτομιών, την προ-
ώθηση της εξωστρέφειας και τη δικτύωσή 
τους με συμβουλευτικές υπηρεσίες

•	 Ενίσχυση πρωτοβουλιών των γυναικών, ιδι-
αίτερα σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, 
σε παραγωγικούς κλάδους και κλάδους πα-
ραγωγής πολιτιστικών αγαθών και υπηρεσι-
ών.

Είμαστε δίπλα στη γυναίκα, μέσα από τον κάθε 
της ρόλο και καταβάλουμε κάθε δυνατή προ-
σπάθεια, ώστε να γίνουν επιτυχημένες επιχει-
ρηματίες και να κατακτήσουν μία από τις πρώ-
τες θέσεις επιτυχίας στις διεθνείς συγκρίσεις, 
παράλληλα με την οικογενειακή και κοινωνική 
τους ζωή.

χειρήσεων, καθώς μόλις το 1% είναι μεγάλες βι-
ομηχανίες.

Το κλίμα στη συνάντηση ήταν πολύ καλό και οι 
2 πλευρές δήλωσαν πως ήταν μία πολύ παραγω-
γική συνεργασία.

Τόσο ο Πρόεδρος και ο Α’ Αντιπρόεδρος του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας όσο και ο 
κος Μαμουλάκης συμφώνησαν για συνεργασία 
όλων των δυνάμεων για τη δημιουργία ενός 
Εθνικού Σχεδίου ανάπτυξης και προόδου των 
επιχειρήσεων του Βιοτεχνικού κλάδου των μι-
κρών και μεσαίων επιχειρήσεων.

 ■ Καλή σχολική χρονιά 
- Τομέας Γυναικείας 
Επιχειρηματικότητας 
ΒΕΑ

Ο τομέας της Γυναικείας Επιχειρηματικότητας 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, εύχε-
ται σε όλες τις οικογένειες και στους μαθητές 
αυτών, καλή σχολική χρονιά. Για τη μητέρα Επι-
χειρηματία και εργαζόμενη, η οποία ισορροπεί 
ανάμεσα σε πολλές υποχρεώσεις, ευχόμαστε να 
έχει δυνάμεις και υγεία.

Ο τομέας μας, εργάζεται μεθοδικά και διεκδικεί 
με γνωμοδοτικές εισηγήσεις και δράσεις, όσα 
είναι αυτονόητα και απαραίτητα, ώστε η μητέ-
ρα Επιχειρηματίας και εργαζόμενη να μπορεί να 
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•	 1-2 αστέρων: 2 ευρώ ανά διανυκτέρευση 
(από 1,50 ευρώ σήμερα, αύξηση 0,50 ευρώ) 

•	  3 αστέρων: 5 ευρώ ανά διανυκτέρευση (από 
3 ευρώ σήμερα, αύξηση 2 ευρώ). 

•	  4 αστέρων: 10 ευρώ ανά διανυκτέρευση 
(από 7 ευρώ σήμερα, αύξηση 3 ευρώ) 

•	 5 αστέρων: 15 ευρώ ανά διανυκτέρευση 
(από 10 ευρώ σήμερα, αύξηση 5 ευρώ) 

•	 Ακίνητα με βραχυχρόνια μίσθωση: 8 ευρώ 
από 1,5 ευρώ σήμερα. Εδώ είναι και η με-
γαλύτερη αύξηση 

Οι ιδιοκτήτες ακινήτων που θα διαθέσουν προς 
ενοικίαση κλειστά διαμερίσματα, θα έχουν τριε-
τή απαλλαγή από τον φόρο ενώ το ίδιο θα ισχύ-
ει και για όσους περάσουν από την βραχυχρό-
νια μίσθωση στην μακροχρόνια μίσθωση. 

Με την απαλλαγή, ένας ιδιοκτήτης ακινήτου τύ-
που Airbnb που εισπράττει 1.000 ευρώ το μήνα 
εάν επιστρέψει στο καθεστώς της μακροχρόνι-
ας μίσθωσης θα κερδίσει σε φόρο 1.800 ευρώ 
ετησίως.

Κουρεμένος ο ΕΝΦΙΑ

Παράλληλα, «κουρεμένος» έως και 20% από 10% 
που ισχύει σήμερα  θα είναι ο ΕΝΦΙΑ τον οποίο 
θα κληθούν να πληρώσουν οι ιδιοκτήτες που 
ασφαλίζουν κατοικίες αξίας έως 500.000 ευρώ.

Οι αυτοαπασχολούμενοι θα δουν διορθώσεις 
στα τεκμήρια φορολόγησης, με κατάργηση του 
τέλους επιτηδεύματος,  διεύρυνση της περι-
μέτρου εφαρμογής της έκπτωσης του 50% που 
ισχύει σε χωριά μέχρι 500 κατοίκους και πα-
ρεμβάσεις στο κριτήριο  του μέγιστου μισθού 
εργαζομένου το οποίο   θα  υπολογίζεται μόνο 
συγκριτικά.  

Παράλληλα, μπαίνει κόφτης για ένα έτος στην 
έκδοση αδειών για νέες βραχυχρόνιες μισθώ-
σεις στα τρία κεντρικά διαμερίσματα της Αθή-
νας που καταγράφεται  έκρηξη Airbnb, ως ένα 
ακόμα μέτρο προκειμένου να αντιμετωπιστεί το 
στεγαστικό πρόβλημα.

Ειδικότερα το φορολογικό πακέτο 
περιλαμβάνει: 

 ■ ΔΕΘ- Όλα τα μέτρα 
που ανακοινώθηκαν 
- Ποιοι θα δουν 
φοροελαφρύνσεις 
– Ποιοι θα κληθούν 
να καταβάλλουν 
περσότερα 

Ελαφρύνσεις για ιδιοκτήτες ακινήτων αυτο-
απασχολούμενους, ατομικές επιχειρήσεις 
και αγρότες, επιβαρύνσεις στο τουριστικό πα-
κέτο με αύξηση  στο τέλος ανθεκτικότητας για 
ξενοδοχεία, ενοικιαζόμενα ακίνητα και κυρίως 
στη βραχυχρόνια μίσθωση (Airbnb) αλλά και 
επιβολή τέλους κρουαζιέρας ανά επιβάτη, 
περιλαμβάνονται στο φορολογικά μέτρα που 
ανακοίνωσε ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης από το βήμα της Διεθνούς Έκθεσης Θεσ-
σαλονίκης.  

Συνολικά τα μέτρα της ΔΕΘ κοστίζουν 1,45 
δισ. ετησίως, δηλαδή 580 εκατ. επιπλέον από 
τα 870 εκατ. που είχαν ανακοινωθεί ήδη από τον 
Απρίλιο στο Φόρουμ των Δελφών (κατάργηση 
τέλος επιτηδεύματος, μείωση εισφορών κλπ). 
Αν συνυπολογιστεί πως από τα δυο επιβαρυ-
ντικά μέτρα στο τουριστικό πακέτο το Δημόσιο 
υπολογίζει να εισπράξει 200 εκατ. (τα 60 εκατ. 
μάλιστα εξ αυτών από την βραχυχρόνια μίσθω-
ση) τότε ο συνολικός λογαριασμός πέφτει στα 
1,25 δισ. ευρώ από το 2025 και ετησίως. 

Ειδικότερα το τέλος κρουαζιέρας για Μύκο-
νο και Σαντορίνη θα είναι αρκετά «αλμυρό» 
καθώς θα ανέρχεται στα 20 ευρώ ανά επιβάτη 
ενώ για τα υπόλοιπα λιμάνια θα υπολογίζεται στα 
5 ευρώ ανά επιβάτη και θα επιβάλλεται για τους 
μήνες από Ιούνιο έως και Σεπτέμβριο. Αντίστοιχα 
η νέα κλίμακα του τέλους κλιματικής κρίσης 
από 1/1/2025 για τα ξενοδοχεία και τα ακίνητα 
της βραχυχρόνιας μίσθωσης είναι ως εξής: 
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καλύτερα τις υποδομές τους απέναντι στο 
βάρος που δέχονται κάθε καλοκαίρι.

•	 Οι εργοδότες που διευκολύνουν το προσω-
πικό τους με παροχές έως και 5.000 ευρώ 
ετησίως σε νέους γονείς, θα απαλλάσσονται 
από τον φόρο για αυτό το ποσό, το οποίο θα 
προσαυξάνεται για κάθε νέο μέλος της οικο-
γένειας 

•	 Μονιμοποίηση της επιστροφής του Ειδικού 
Φόρου Κατανάλωσης στο αγροτικό πετρέ-
λαιο, από το 2025 και για τα επόμενα χρόνια 
τα ποσά αυτά θα επιστρέφονται με δίκαιο 
και αναλογικό τρόπο. 

•	 Χορήγηση «Golden Visa» για κεφάλαια που 
θα εισάγονται για την χρηματοδότηση 
startup εταιριών με τουλάχιστον 250.000 
ευρώ 

•	 Διευρύνονται τα κίνητρα για την καινοτο-
μία, τις συγχωνεύσεις επιχειρήσεων και εξα-
γορές με φορολογικές εκπτώσεις μέχρι και 
315% για επενδύσεις στην έρευνα.

 ■ Διασταυρώσεις 
για ανασφάλιστα 
οχήματα και απλήρωτα 
τέλη

Στη διενέργεια διασταυρώσεων για τον εντοπι-
σμό οχημάτων που  κυκλοφορούν στους δρό-
μους χωρίς να έχουν ασφάλεια ή δίχως να έχουν 
περάσει από ΚΤΕΟ ή ακόμα έχουν απλήρωτα 
τέλη κυκλοφορίας αναμένεται να προχωρήσει η 
Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ).

Η πλατφόρμα μέσω της οποίας θα πραγματοποι-
ηθούν  οι διασταυρώσεις πρόκειται να τεθεί σε 
εφαρμογή τις επόμενες ημέρες για να ακολου-
θήσει η επιβολή των πρώτων προστίμων στους 
παραβάτες.

Με το νέο σύστημα ηλεκτρονικών ελέγχων  θα 
αξιοποιούνται δεδομένα από διαφορετικές βά-
σεις   Δημοσίου για να εντοπίζονται  ανασφά-

•	 Απαλλαγή από τον φόρο ενοικίου για 3 
χρόνια, για τους ιδιοκτήτες που νοικιάζουν 
κλειστά ακίνητα ή εάν μετατρέψουν σε μα-
κροχρόνια μία βραχυχρόνια μίσθωση. 

•	 Νέο αυξημένο τέλος στις συμβάσεις μέσω 
πλατφορμών   

•	 Απαγόρευση νέων βραχυχρόνιων μισθώσε-
ων στα 3 κεντρικά διαμερίσματα της Αθήνας 
τουλάχιστον για έναν χρόνο. 

•	 Πλήρης κατάργηση του Τέλους Επιτηδεύ-
ματος με ετήσιο όφελος 325 ευρώ για κάθε 
αυτοαπασχολούμενο ή ατομική επιχείρηση. 

•	 Αύξηση κατά 20% της έκπτωσης του ΕΝΦΙΑ 
στους ιδιοκτήτες που ασφαλίζουν κατοικίες 
αξίας έως 500.000 ευρώ  από θεομηνίες.

•	 Οι ακίνητες περιουσίες μεγαλύτερης αξίας 
θα διατηρούν την έκπτωση 10% στον ΕΝΦΙΑ 
αν ασφαλιστούν, αν όμως, δεν το κάνουν, 
από τον Απρίλιο του 2025 δεν θα αποζημιώ-
νονται από το κράτος σε περίπτωση ζημιάς. 

•	 Όλες οι επιχειρήσεις με κύκλο εργασιών άνω 
των 500.000 ευρώ θα πρέπει, υποχρεωτικά 
να ασφαλίζονται για φυσικές καταστροφές. 
Διαφορετικά, δεν θα αποζημιώνονται. Κάτι 
που θα ισχύσει και για κάθε νέο συμβόλαιο, 
όπως και για την ανανέωση παλαιάς σύμβα-
σης οχημάτων ιδιωτικής ή επαγγελματικής 
χρήσης. 

•	 Μειώνεται το ελάχιστο φορολογητέο ποσό 
των ελεύθερων επαγγελματιών   και σε πε-
ριοχές με 1.500 κατοίκους αντί των 500 που 
ισχύει σήμερα  ενώ το κριτήριο του μέγι-
στου μισθού εργαζομένου δεν θα υπολογί-
ζεται προσθετικά αλλά μόνο συγκριτικά. 

•	 Καταργείται ο Ειδικός Φόρος Σταθερής Τη-
λεφωνίας που ανέρχεται σε 5% για συν-
δέσεις οπτικής ίνας με ταχύτητες άνω των 
100Mbps.  

•	 Από Απρίλιο έως Οκτώβριο αυξάνεται ανα-
λογικά το τέλος στην κλιματική κρίση για 
ξενοδοχεία, ενοικιαζόμενα δωμάτια και 
Airbnb. Μέρος των εσόδων θα επιστρέφει 
στις τοπικές κοινωνίες για να οργανώσουν 
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φορίας του οχήματος (ιδιοκτήτου ή κατόχου του 
οχήματος), η άδεια κυκλοφορίας και οι κρατικές 
πινακίδες του οχήματος αφαιρούνται.

Η άδεια κυκλοφορίας και οι πινακίδες του οχή-
ματος επιστρέφονται μόνο με την προσκόμιση 
του σχετικού συμβολαίου ασφάλισης   ή του 
ισχύοντος δελτίου τεχνικού ελέγχου του οχή-
ματος ή της βεβαίωσης  περί μη οφειλής των 
τελών κυκλοφορίας, κατά περίπτωση, και της 
απόδειξης  καταβολής του προστίμου κατά πε-
ρίπτωση.

Για όχημα, για το οποίο έχει δηλωθεί ακινη-
σία, εάν εντοπισθεί στο πλαίσιο ελέγχων, είτε 
διερχόμενο, είτε σταθμευμένο σε διαφορετικό 
σημείο από αυτό το οποίο έχει δηλωθεί στην 
ηλεκτρονική δήλωση ακινησίας, αίρεται αυτο-
δικαίως η ακινησία και επιβάλλεται από την 
ΑΑΔΕ πέραν των τελών κυκλοφορίας και του 
προστίμου μη καταβολής αυτών και διοικητικό 
πρόστιμο 10.000 ευρώ.

 ■ Όλες οι αλλαγές σε 
επίδομα παιδιού, 
στέγασης, ελάχιστο 
εγγυημένο και ανεργίας
Αργυρώ Μαυρούλη

Νέα εισοδηματικά και περιουσιακά κινητά και 
ακίνητα κριτήρια αναμένεται να θεσμοθετη-
θούν για τη λήψη προνοιακών και κοινωνικών 
επιδομάτων για περίπου 2 εκατομμύρια δικαι-
ούχους έως το τέλος έτους.

Η πρώτη αλλαγή θα αφορά τις προϋποθέσεις 
για τη λήψη του επιδόματος ανεργίας πιλοτικά 
σε 10.000 δικαιούχους πριν το τέλος του έτους, 
με την σύνδεσή του με τον μισθό, αλλά και με 
τον εργασιακό και ασφαλιστικό βίο του άνερ-
γου.

Και η δεύτερη αλλαγή θα αφορά την υιοθέτηση 
νέων κριτηρίων για τη λήψη των επιδομάτων 
στέγασης, παιδιού και ελάχιστου εγγυημένου 
εισοδήματος, όπως καταθέσεις, ακίνητη και 

λιστα  οχήματα, οχήματα που δεν έχουν υπο-
βληθεί σε έλεγχο ΚΤΕΟ  αλλά και οχήματα των 
οποίων οι ιδιοκτήτες δεν έχουν καταβάλει τα 
τέλη κυκλοφορίας ή τις οφειλές που μπορεί να 
προκύψουν σε περίπτωση μεταβίβασης. Σύμ-
φωνα με το νέο καθεστώς, οι έλεγχοι θα πραγ-
ματοποιούνται  μια φορά το εξάμηνο ενώ τα 
πρόστιμα θα ξεκινούν από 250 ευρώ και μπορεί 
να φτάσουν ανάλογα με  την παράβαση και την 
περίπτωση υποτροπής, ακόμα και τα 30.000 
ευρώ.

Τσουχτερά πρόστιμα

Ειδικότερα, τα πρόστιμα διαμορφώνονται ακο-
λούθως:

•	 Από 250 έως και 1.000 ευρώ αν το  όχημα 
εντοπίζεται ανασφάλιστο . Συγκεκριμένα, ο 
νόμος προβλέπει πρόστιμο 1.000 ευρώ για 
τα λεωφορεία και φορτηγά δημόσιας χρή-
σης, 500 ευρώ για τα επιβατηγά και άλλα 
οχήματα κάθε φύσης και 250 ευρώ για τα δί-
κυκλα.

•	 Ισόποσα των τελών κυκλοφορίας (συν τα 
ετήσια τέλη) στην περίπτωση ανασφάλι-
στων οχημάτων, αν διαπιστώνεται οφει-
λή τελών κυκλοφορίας ενός τουλάχιστον 
έτους.

•	 400 ευρώ αν το όχημα δεν έχει υποβληθεί σε 
περιοδικό έλεγχο Κέντρου Τεχνικού Ελέγ-
χου Οχημάτων.

Σε περίπτωση υποτροπής, τα πρόστιμα διπλα-
σιάζονται και αφαιρούνται η άδεια κυκλοφο-
ρίας και οι κρατικές πινακίδες του οχήματος. 
Επιστρέφονται μόνο με την προσκόμιση του 
σχετικού συμβολαίου ασφάλισης ή του ισχύο-
ντος δελτίου τεχνικού ελέγχου του οχήματος ή 
της βεβαίωσης  περί μη οφειλής των τελών κυ-
κλοφορίας, κατά περίπτωση, και της απόδειξης 
καταβολής του προστίμου.

Τρεις μήνες μετά την κοινοποίηση της πράξης  
επιβολής προστίμου, ο νόμος ορίζει ότι όταν 
από τον ηλεκτρονικό διασταυρωτικό έλεγχο 
διαπιστώνεται παράβαση, διενεργείται υποχρε-
ωτικά δεύτερος ηλεκτρονικός διασταυρωτικός 
έλεγχος. Αν, κατά τον έλεγχο αυτό, διαπιστωθεί 
μη συμμόρφωση  του κατόχου της άδειας κυκλο-
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δημα δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των 
5.832 ευρώ, ανεξαρτήτως του αριθμού των με-
λών του νοικοκυριού.

Η συνολική φορολογητέα αξία της ακίνητης πε-
ριουσίας του νοικοκυριού, δεν μπορεί να υπερ-
βαίνει στο σύνολο της το ποσό των 90.000 ευρώ 
για το μονοπρόσωπο νοικοκυριό, προσαυξανό-
μενη κατά 15.000 ευρώ για κάθε πρόσθετο μέ-
λος και έως 150.000 ευρώ.

Επίδομα στέγασης

Το επίδομα στέγασης αυξάνεται από τα 70 ευρώ, 
σε 125 ευρώ και 75 ευρώ, αναλόγως της εισοδη-
ματικής κλίμακας, πλέον αύξησης 30% για κάθε 
τέκνο, αλλά με στοχευμένα κριτήρια ακίνητης 
περιουσίας και καταθέσεων, ενώ εισάγεται και 
κριτήριο κινητής περιουσίας.

Το επίδομα στέγασης δίδεται σε περίπου 
260.000 νοικοκυριά που πληρώνουν ενοίκιο για 
την κύρια κατοικία τους και ο δικαιούχος πρέπει 
να πληροί εισοδηματικά και περιουσιακά στοι-
χεία.

Σήμερα επίδομα λαμβάνουν όσοι το συνολικό 
τους εισόδημα δεν υπερβαίνει τις 7.000 ευρώ 
για μονοπρόσωπο νοικοκυριό, προσαυξανόμε-
νο κατά 3.500 ευρώ για κάθε επιπλέον μέλος του 
νοικοκυριού.

Στη μονογονεϊκή οικογένεια για το πρώτο ανή-
λικο μέλος του νοικοκυριού ορίζεται προσαύξη-
ση 7.000 ευρώ. Στα νοικοκυριά με απροστάτευ-
τα τέκνα, ορίζεται προσαύξηση 7.000 ευρώ για 
κάθε απροστάτευτο τέκνο.

Το συνολικό εισόδημα δεν μπορεί να υπερβαίνει 
τα 21.000 ευρώ ετησίως, ανεξαρτήτως της σύν-
θεσης του νοικοκυριού. Στο εισοδηματικό όριο 
για την επιδότηση ενοικίου δεν προσμετρώνται 
τα ποσά του Επιδόματος Παιδιού, τα μη αντα-
ποδοτικά αναπηρικά επιδόματα και το επίδομα 
αναδοχής.

Όσον αφορά τα περιουσιακά κριτήρια που ήδη 
ισχύουν, η συνολική φορολογητέα αξία της ακί-
νητης περιουσίας του νοικοκυριού δεν μπορεί 
να υπερβαίνει τα 120.000 ευρώ για το μονο-
πρόσωπο νοικοκυριό, προσαυξανόμενη κατά 
15.000 ευρώ για κάθε πρόσθετο μέλος και έως 
των 180.000 ευρώ.

κινητή περιουσία από την 1η Ιανουαρίου του 
2025. Το ποσό που διατίθεται κάθε χρόνο για τα 
τρία αυτά κοινωνικά επιδόματα ανέρχεται σε 1,9 
δισ. ευρώ.

Το επίδομα ανεργίας θα είναι αυξημένο κατά 
τους πρώτους μήνες της ανεργίας, ενώ θα προ-
σαυξάνεται με ένα «μπόνους ανταποδοτικό-
τητας» ανάλογο με τον χρόνο συνεχόμενης 
εργασίας και το ύψος των εισφορών που έχει 
καταβάλει ο άνεργος, κατά τη διάρκεια του ερ-
γασιακού του βίου.

Θα αφορά μόνο τους νέους άνεργους, ενώ θα 
πληρώνεται, όπως και σχεδόν όλα τα υπόλοιπα 
επιδόματα του ΟΠΕΚΑ, μέσω προπληρωμένης 
κάρτας.

Κερδισμένοι από την αύξηση των επιδομάτων 
είναι οι τρίτεκνοι, οι πολύτεκνοι, οι δικαιούχοι 
που εντάσσονται στη δεύτερη και τρίτη κλίμακα 
του επιδόματος παιδιού, και οι δικαιούχοι του 
Ελάχιστου Εγγυημένου εισοδήματος ( που είχε 
και τη μεγαλύτερη αύξηση) με την προϋπόθεση 
ότι πληρούν τα νέα οικονομικά κριτήρια. Απώ-
λειες θα έχουν μόνο όσοι είχαν επιπλέον εισο-
δήματα και τα απέκρυπταν ή δεν περιλαμβάνο-
νταν έως σήμερα στο πεδίο των κριτηρίων.

Οι αλλαγές στα επιδόματα

Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα

Με τη νέα χρονιά το ΕΕΕ αυξάνεται περαιτέρω 
κατά 16% από 216 ευρώ και 54 ευρώ, σε 250 
ευρώ και 75 ευρώ για κάθε παιδί και αυξάνονται 
αναλόγως τα εισοδηματικά όρια, αλλά με στο-
χευμένα κριτήρια ακίνητης, κινητής περιουσίας 
και καταθέσεων.

Υπενθυμίζεται ότι είχε προηγηθεί ήδη το Δεκέμ-
βριο του 2023 αύξηση του ΕΕΕ από 200 σε 216 
ευρώ (αύξηση 8%). Την οικονομική ενίσχυση 
λαμβάνουν περίπου 500.000 δικαιούχοι.

Στο ΕΕΕ υπάρχουν και σήμερα περιουσιακά κρι-
τήρια τα οποία θα εφαρμοστούν και στα άλλα 
επιδόματα. Σήμερα λοιπόν το δηλούμενο εισό-
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•	 Όσοι ήταν στην τρίτη εισοδηματική κατηγο-
ρία και έπαιρναν επίδομα 28 ευρώ τον μήνα 
για ένα παιδί τώρα θα παίρνουν 45 ευρώ.

•	 Όσοι είχαν δύο παιδιά και έπαιρναν 56 ευρώ 
τον μήνα, τώρα θα παίρνουν 90 ευρώ.

•	 Όσοι είχαν τρία παιδιά και έπαιρναν 112 
ευρώ τον μήνα, τώρα θα παίρνουν 180 ευρώ,

•	 ενώ με τέσσερα παιδιά και εισόδημα της 
τρίτης κλίμακας, από τα 168 ευρώ που παίρ-
νουν σήμερα, θα λαμβάνουν 270 ευρώ.

Το επίδομα παιδιού παρέχεται σε περισσότερες 
από 900.000 οικογένειες και αφορά πάνω 1,5 
εκατ. παιδιά, ενώ η ετήσια δαπάνη ανέρχεται σε 
περίπου 1.050.000.000 ευρώ.

Καταβάλλεται σε 6 διμηνιαίες δόσεις με βάση 
τα στοιχεία της τελευταίας εκκαθαρισμένης φο-
ρολογικής δήλωσης.

Το νέο επίδομα ανεργίας

Μόνο όσους χάσουν την θέση απασχόλησης 
τους μετά την ενεργοποίηση του νέου καθεστώ-
τος θα αφορούν οι προωθούμενες αλλαγές στο 
επίδομα ανεργίας, που θα περιλαμβάνονται σε 
Κοινή Υπουργική Απόφαση.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το νέο επίδομα θα 
αποτελείται από δυο μέρη- σταθερό και με-
ταβλητό (ανταποδοτικό).

Το ύψος του επιδόματος θα είναι κλιμακωτό και 
σε συνάρτηση με τα έτη ασφάλισης – απασχόλη-
σης, το ύψος του μισθού και μπορεί να φτάσει 
και τα 1.200 ευρώ για ανέργους που βρίσκονταν 
στην αγορά εργασίας για περισσότερα από 4 
χρόνια, αντίθετα όσοι έχουν λιγότερα θα λαμ-
βάνουν το χαμηλότερο ποσό των 509 ευρώ.

Επίσης το συνολικό ετήσιο ποσό του επιδόμα-
τος ανεργίας – όπως προκύπτει από τον κατώ-
τατο μισθό – δεν θα αυξηθεί αλλά θα καταβάλ-
λεται εμπροσθοβαρώς. Δηλαδή μεγαλύτερο 
επίδομα τους πρώτους μήνες και μικρότερο στη 
συνέχεια.

Ένα πιθανό σενάριο θέλει τους πρώτους μήνες 
ανεργίας, το επίδομα να ανέρχεται στο 70% του 

Τα όρια καταθέσεων για κάθε τύπου νοικοκυ-
ριού είναι τα ακόλουθα (συμπεριλαμβάνονται 
καταθέσεις, μετοχές, ομόλογα κτλ), δεν μπο-
ρούν να υπερβαίνει τις 7.000 ευρώ για μονοπρό-
σωπο νοικοκυριό, προσαυξανόμενα κατά 3.500 
ευρώ για κάθε επιπλέον μέλος του νοικοκυριού.

Στη μονογονεϊκή οικογένεια για το πρώτο 
ανήλικο μέλος του νοικοκυριού ορίζεται προ-
σαύξηση 7.000 ευρώ. Στα νοικοκυριά με απρο-
στάτευτα τέκνα, ορίζεται προσαύξηση 7.000 
ευρώ για κάθε απροστάτευτο τέκνο.

Επίδομα παιδιού

Ενοποιείται η δεύτερη και τρίτη εισοδηματική 
κλίμακα του επιδόματος παιδιού σε μία, και 
έτσι αυξάνεται το επίδομα παιδιού της τρίτης 
εισοδηματικής κλίμακας από τα 28 ευρώ ανά 
τέκνο σε 45 ανά τέκνο και 90 ευρώ για το τρίτο 
παιδί και τα επόμενα.

Έτσι οι πιο ευνοημένοι είναι οι δικαιούχοι που 
εντάσσονται στη δεύτερη και την τρίτη εισο-
δηματική κλίμακα του επιδόματος παιδιού, 
εφόσον βέβαια θα πληρούν τα περιουσιακά 
κριτήρια κινητής και ακίνητης περιουσίας και 
καταθέσεων που θα θεσμοθετηθούν.

Σύμφωνα με την υπουργό Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας Σοφία Ζαχαράκη, για μια οικο-
γένεια με δυο παιδιά η ακίνητη περιουσία δεν 
θα υπερβαίνει τις 210.000 ευρώ και το αυτοκίνη-
το τα 1.600 κυβικά.
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 Ειδήσεις & Σχόλια

Η καταβολή του επιδόματος θα συνδυαστεί με 
την υποχρέωση των ανέργων να ενταχθούν σε 
πρόγραμμα κατάρτισης ώστε να αποκτήσουν 
την εξειδίκευση που χρειάζονται για να τοποθε-
τηθούν σε θέση εργασίας.

Θα προβλεφθούν επίσης, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, επιπλέον επιπρόσθετες παροχές σε 
συγκεκριμένες ομάδες ανέργων, όπως: δώρα 
Χριστουγέννων/Πάσχα, προσαυξήσεις ανά προ-
στατευόμενο μέλος, προσαυξήσεις για μονογο-
νεϊκές οικογένειες.

κατώτατου μισθού.

Βάσει του σχεδιασμού της αρμόδιας υπουργού 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Νίκης Κε-
ραμέως, ακόμη και το σταθερό σκέλος του επι-
δόματος θα είναι μειωμένο, για όσους εργάζο-
νται με μερική, εκ περιτροπής ή περιστασιακή 
απασχόληση

Νέα κριτήρια και χρονικοί περιορισμοί στην κα-
ταβολή του θα προβλεφθούν σύμφωνα με πλη-
ροφορίες και για τους εποχικά εργαζόμενους.

Πιθανό θεωρείται η χρονική διάρκεια καταβο-
λής του επιδόματος, που σήμερα είναι από 5 έως 
12 μήνες, να επιμηκυνθεί και να φτάσει έως και 
24 μήνες, ανάλογα με τις ημέρες απασχόλησης.

Στο νέο αυξημένο επίδομα ανεργίας αναμέ-
νεται να συγχωνευτεί το επίδομα των 200 ευρώ 
που καταβάλλεται για τους μακροχρόνια ανέρ-
γους (άνω των 12 μηνών).

Ανταποδοτικές		
Υπηρεσίες Β.Ε.Α 	
προς τα Μέλη
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 72
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ρι, Ένα Ταξίδι από το Χθες της Παράδοσης στο 
Αύριο της Καινοτομίας» από την Πανελλήνια 
Ομοσπονδία Βιοτεχνών Aργυροχρυσοχόων, Κο-
σμηματοπωλών, Ωρολογοπωλών (ΠΟΒΑΚΩ) σε 
συνεργασία με τη ΔΕΘ-HELEXPO, με τα εντυπω-
σιακά έργα των διαγωνιζoμένων να εκτίθενται 
κατά τη διάρκεια της έκθεσης. Σημαντική ήταν 
και η προσέλευση στις παράλληλες εκδηλώσεις 
της διοργάνωσης και συγκεκριμένα στην παρου-
σίαση «Εξερευνώντας το μαργαριτάρι-15 χρόνια 
πορείας» από την κα Melanie Georgacopoulos, 
επιτυχημένη σχεδιάστρια κοσμημάτων με διε-
θνή αναγνώριση, αλλά και στην ομιλία «Η αργυ-
ροχοΐα στα Γιάννινα: ένα αφήγημα» από την κα 
Κατερίνη Λιάμπη, ομότιμη καθηγήτρια Αρχαίας 
Ελληνικής Ιστορίας και πρόεδρο της Εταιρείας 
Ηπειρωτικών Μελετών.

Το επόμενο «ραντεβού» με το κόσμημα θα δοθεί 
στην Αθήνα στην Athens International Jewellery 
Show, στο διάστημα από 21-24 Φεβρουαρίου 
του 2025.

 ■ Αύξηση επισκεπτών 
κατά 30% στην 
38η Διεθνή Έκθεση 
«KOSMIMA»

Αυξημένος κατά 30% έναντι της διοργάνωσης 
του 2023 ήταν ο αριθμός των επισκεπτών της 
38ης Διεθνούς Έκθεσης Κοσμήματος, Ωρολογί-
ων, Πολύτιμων Λίθων, Μηχανημάτων, Εξοπλι-
σμού «KOSMIMA», που πραγματοποιήθηκε κατά 
το διάστημα 19 με 21 Οκτωβρίου στο Διεθνές Εκ-
θεσιακό Κέντρο Θεσσαλονίκης. Η αύξηση αυτή 
σε συνδυασμό με την ικανοποίηση που εξέφρα-
σαν οι εκθέτες για τη φετινή, αναβαθμισμένη ει-
κόνα της έκθεσης προδιαγράφουν ακόμα μεγα-
λύτερο ενδιαφέρον για την KOSMIMA του 2025.

Οι ξένοι εμπορικοί επισκέπτες, οι οποίοι αυξή-
θηκαν επίσης σημαντικά σε σχέση με πέρυσι, 
προήλθαν από Αλβανία, Αυστραλία, Βέλγιο, 
Βόρεια Μακεδονία, Βουλγαρία, Ισπανία, Κύπρο, 
Μάλτα, Σερβία, Γαλλία, Γερμανία, Γεωργία, Ελβε-
τία, ΗΠΑ, Ινδία, Κόσοβο, Μαυροβούνιο, Μ. Βρε-
τανία και Τουρκία.

Οι δε εκθέτες στη φετινή διοργάνωση ήταν 69, 
περισσότεροι κατά 35% σε σχέση με το 2023, 
με προέλευση από την Ελλάδα και το εξωτερι-
κό (συγκεκριμένα από Γερμανία, Αρμενία, Τουρ-
κία, Ιταλία, Βουλγαρία, Κύπρο και Λίβανο), ενώ 
εκπροσωπήθηκαν έμμεσα και οίκοι από Ιταλία, 
Ελβετία, Τουρκία, Ιρλανδία, Βέλγιο, Γαλλία και 
Ιαπωνία. Επίσης, την KOSMIMA επισκέφθηκε 
οργανωμένη αποστολή από τη Βουλγαρία με 
20 εμπορικούς επισκέπτες. Αυξημένος ήταν 
και ο εκθεσιακός χώρος που κατέλαβε η έκθεση 
(+23%), αντανακλώντας τη σημαντική ζήτηση, 
αλλά και τη βαρύτητα της KOSMIMA στον κλάδο 
της αργυροχρυσοχοΐας.

Στο πλαίσιο της KOSMIMA διοργανώθηκε και 
ο 35ος Πανελλήνιος Διαγωνισμός Φιλοτέχνη-
σης Σχεδίου Κοσμήματος με θέμα «Μαργαριτά-
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 Κλαδικά

 ■ Νέα διοίκηση στην 
ΟΒΥΕ

Την έναρξη των εργασιών, κήρυξε ο απερχόμε-
νος πρόεδρος του Δ.Σ., Δημήτρης Βαργιάμης, 
καλωσορίζοντας παράλληλα αντιπροσώπους 
από όλη τη χώρα, προσκεκλημένους και εκπρο-
σώπους εταιρειών του χώρου που υποστήριξαν 
το συνέδριο. Ο πρόεδρος, εισαγωγικά, επεσήμα-
νε «ότι η ενότητα και η συμμετοχή είναι τα βα-
σικά συστατικά και πρέπει να διαφυλάσσονται 
όπως οι κόρες των οφθαλμών μας».

Οι εργασίες της Γ/Σ, ξεκίνησαν με την εκλογή του 
προεδρείου αυτής, το οποίο ομόφωνα εξέλεξαν 
οι παρόντες αντιπρόσωποι από όλη τη χώρα, 
που εκπροσωπούσαν άνω των 50 συνδέσμων 
υδραυλικών – μελών της ΟΒΥΕ.

Ειδικότερα, πρόεδρος της ΓΣ εκλέχθηκε ο Πα-
ναγιώτης Καράμπελας από το σύνδεσμο Θεσ-
σαλονίκης, Αντιπρόεδρος, ο Γεώργιος Τζωρα-
κολευθεράκης από το σύνδεσμο Ηρακλείου,  ο 
Χρήστος Λιάμπας από το σύνδεσμο Καστοριάς, 
Γραμματέας, , και ψηφολέκτης ο Σοφοκλής 
Αλχαζίδης από το σύνδεσμο Θεσσαλονίκης. 
Παράλληλα με μυστική ψηφοφορία και με την 
παρουσία  της Δ/Α – δικηγόρου, Μαρίας Ιωάν-
νου που ορίσθηκε με απόφαση του ΔΣΑ,  η Γ/Σ 
εξέλεξε τριμελή εφορευτική επιτροπή, που απο-
τελούνταν από τους : Γεώργιο Σαββίδη (Θεσσα-
λονίκης), Διονύση Βερτζάγια(Ζακύνθου)και Αθα-
νάσιο Ευθυμιάδη(Λαρίσης). Πρόεδρος αυτής, η  
Δ/Α.

Η Γ.Σ., συνεχίστηκε με την εισήγηση – προγραμ-
ματισμός δράσης του απερχόμενου προέδρου 
Δημητρίου Βαργιάμη, με τον διοικητικό απολο-
γισμό, οικονομικούς απολογισμούς- έκθεση Ε.Ε., 
και προϋπολογισμού, που παρουσίασαν και 
ανέλυσαν, οι απερχόμενοι, Γενικός Γραμματέας 
Παναγιώτης Παπαργύρης, Κωνσταντίνος Σαγώ-
νας Ταμίας και Χρήστος Φραγκότσης- πρόεδρος 
Ε.Ε.

Ακολούθησαν οι χαιρετισμοί των προσκεκλημέ-
νων. Ειδικότερα χαιρετισμό απηύθυναν  ο πρό-
εδρος της ΓΣΕΒΕΕ, Γεώργιος Καββαθάς, ο πρό-
εδρος του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου 
Αθηνών, Γιάννης Χατζηθεοδοσίου, ο επίτι-
μος πρόεδρος της ΟΒΥΕ, Σπύρος Αναγνω-
στόπουλος και ο πρώην πρόεδρος, Γεώργιος 
Κωνσταντέλλος.

Ακολούθησαν τοποθετήσεις αντιπροσώπων, 
διεξήχθη ουσιαστική συζήτηση, και γόνιμος 
διάλογος. Η πρώτη ήμερα της Γ/Σ, έληξε με την 
υπερψήφιση και έγκριση του προγραμματισμού 
δράσης, διοικητικού απολογισμού, οικονομι-
κών απολογισμών – έκθεση Ε.Ε., του προϋπολο-
γισμού και την απαλλαγή του απερχόμενου Δ.Σ. 
Η ΓΣ συνεχίστηκε την επόμενη ημέρα Κυριακή,  
20/10/2024,  στον ίδιο τόπο με τη διεξαγωγή Αρ-
χαιρεσιών για την ανάδειξη νέων διοικητικών 
οργάνων και αντιπροσώπων στη Γ.Σ., της ΓΣΕ-
ΒΕΕ.

Μετά τη λήξη της ψηφοφορίας τα αποτελέ-
σματα ανέδειξαν πρώτη δύναμη στον κλάδο 
την Ανεξάρτητη Ενωτική Κίνηση Υδραυλικών 

-ΑΝΕΚΥ που κατέλαβε 13 από τις 15 επί συνόλου 
των εδρών  του Δ.Σ. Η ΑΝΕΚΥ κατέλαβε και τις  3 
έδρες στην Ε.Ε.

Στις αρχαιρεσίες για την εκλογή νέων Δ.Ο., συμ-
μετείχαν δύο συνδυασμοί, ΑΝΕΚΥ (Ανεξάρτη-
τη Ενωτική Κίνηση Υδραυλικών), και ΑΣΥ(Α-
γωνιστική Συνεργασία Υδραυλικών).

ΑΝΕΚΥ :

13 έδρες στο Δ.Σ. 81,61%

ΑΣΥ:

2 έδρες στο Δ.Σ.  18,39%

Για την εκλογή αντιπροσώπων στη ΓΣ της ΓΣΕ-
ΒΕΕ, συμμετείχε μόνο ο συνδυασμός της ΑΝΕΚΥ, 
εκλέγοντας τέσσερεις αντιπροσώπους.

Ειδικότερα, μετά το πέρας των Αρχαιρεσιών 
της  20/10/2024 για την ανάδειξη νέων διοικη-
τικών οργάνων και αντιπροσώπων στη Γ.Σ. της 
ΓΣΕΒΕΕ, το νέο Δ.Σ., που συγκροτήθηκε σε σώμα, 
αμέσως μετά το πέρας της εκλογικής διαδικασί-
ας, είναι το εξής :

 

34



Προεδρείο :

Πρόεδρος
Δημήτρης Βαργιάμης

Α’ Αντιπρόεδρος
Φώτης Τσαπαδάς

Β’ Αντιπρόεδρος
Δημήτρης  ΚΑΪΛΑΡΗΣ

Γενικός Γραμματέας
Ιορδάνης Παπαδόπουλος

Αν. Γ. Γραμματέας
Αλχαζίδης Σοφοκλής

 
Ταμίας
Κων/νος Σαγώνας

Αν. Ταμίας
Παναγιώτης Παπαργύρης

Μέλη -σύμβουλοι:
Κων/νος Βλαχόπουλος

Παναγιώτης Καράμπελας

Μιχάλης Κατσαρός

Οδυσσέας Κοκτσίδης

Δημήτρης Ντόντος

Αθανάσιος Στρουμπούλης

Κων/νος Φυσαράκης

Χρήστος Φραγκότσης

Ε. Ε. :
1.Θεόδωρος Γκόγκος

2.Δημήτρης Πανοδήμος

Σταύρος Λαντούρης

Αντιπρόσωποι στη Γ.Σ. της ΓΣΕΒΕΕ :
Ιωάννης Βάρδας

Εμμανουήλ Κατσουλάκης

Κων/νος Φυσαράκης

Δημήτρης Ντούρμας

Ο επανεκλεγείς πρόεδρος, Δημήτρης Βαργι-
άμης και τα Μέλη του νεοεκλεγέντος διοι-
κητικού συμβουλίου, εκφράζουν εγκάρδιες 
ευχαριστίες στους συναδέλφους υδραυλικούς 
– αντιπροσώπους, που συμμετείχαν στη Γ.Σ.,  
και στις εκλογές, παράλληλα, επισημαίνουν ότι 

θα συνεχίσουν τον αγώνα για την ποιοτική ανα-
βάθμιση του κλάδου με ενότητα και συλλογικές 
δράσεις.

Επίσης, ευχαριστούν πολύ την «ΤΕΧΝΟΕΚ-
ΔΟΤΙΚΗ» για τη διαχρονική και πολύτιμη υπο-
στήριξη της στη διοργάνωση της Γ.Σ., και τις 
εταιρείες του χώρου, που συνέδραμαν σε αυτή 
την προσπάθεια.

 ■ Στο τιμόνι της 
ΠΟΒΑΚΩ εκ νέου ο 
Πέτρος Καλπακίδης
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 Κλαδικά

Ανανεωμένο είναι το νέο διοικητικό συμβού-
λιο της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Βιοτεχνών 
Αργυροχρυσοχόων Κοσμηματοπωλών Ωρολο-
γοπωλών (ΠΟΒΑΚΩ), που προέκυψε μετά από 
τις πρόσφατες αρχαιρεσίες που διενήργησε η 
Ομοσπονδία και τη συγκρότησή του σε σώμα. 
Για μια ακόμη θητεία αναλαμβάνει το τιμόνι της 
ΠΟΒΑΚΩ ο Πέτρος Καλπακίδης.

Το νέο διοικητικό συμβούλιο της ΠΟΒΑΚΩ έχει 
ως εξής: Πρόεδρος ο Πέτρος Καλπακίδης, Α´ 
Αντιπρόεδρος ο Κεβόρκ Κολανιάν, Β´ Αντιπρό-
εδρος ο Χρυσοβαλάντης Γιαλεσάκης, Γενικός 
Γραμματέας ο Τριαντάφυλλος Παπαθανασί-
ου, Ταμίας ο Λουκάς Βασδέκης, Αναπληρωτής 

Γενικός Γραμματέας ο Βασίλειος Γιαμπουράς, 
Αναπληρωτής Ταμίας ο Ιωάννης Συρμακέσης, 
Έφορος Μητρώου η Ζωή Πρίντζιπα και μέλη οι: 
Γεώργιος Σπυρομήλιος, Ελένη Τεζαψίδου, Ανα-
στασία Αργυρού, Αντώνιος Τρύφων και Κυριά-
κος Παπαθανασίου.

Ο κ. Καλπακίδης κατά την ομιλία του στην πρώ-
τη πανηγυρική συνεδρίαση του διοικητικού 
συμβουλίου απηύθυνε μήνυμα ενότητας και πα-
ράλληλα κάλεσμα, ώστε οι εκλεγμένοι στο νέο 
διοικητικό συμβούλιο να δώσουν τον καλύτερο 
εαυτό τους στη διάρκεια της νέας θητείας, που 
ξεκινά προς όφελος του κλάδου του κοσμήμα-
τος και του ρολογιού.

36



Οικονομικά

•	 Επιχειρήσεις με τζίρο άνω των 200.000 
ευρώ, με βάση τις φορολογικές δηλώσεις 
που υποβλήθηκαν για το φορολογικό έτος 
2022.

•	 Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 
στους τομείς των ενεργειακών προϊό-
ντων(καύσιμα),φαρμακευτικών προϊόντων 
και ιατρικών αναλωσίμων, οικοδομικών και 
συναφών υλικών, καθώς και της παραγωγής, 
τυποποίησης και εμπορίας ελαιόκαρπου και 
ελαιολάδου, ανεξαρτήτως ύψους ακαθαρί-
στων εσόδων.

Οι συγκεκριμένες επιχειρήσεις θα εκδίδουν 
ψηφιακά τα παραστατικά, θα διαβιβάζουν τα 
δεδομένα στην πλατφόρμα myDATA, θα ενημε-
ρώνεται ο λήπτης των αγαθών ενώ θα υπάρχει 
δυνατότητα ελέγχου των διακινήσεων με τη σά-
ρωση QR Code που απεικονίζονται στα παρα-
στατικά διακίνησης.

Δεύτερη περίοδος

Από την1η Απριλίου 2025 εντάσσονται όλες οι 
επιχειρήσεις και εκτός από την ψηφιακή έκδο-
ση των παραστατικών και τη διαβίβαση των δε-
δομένων στα myDATA θα υπάρχει δυνατότητα 
ψηφιακής παρακολούθησης φορτώσεων/ μετα-
φορτώσεων, παραλαβή παραστατικών και αγα-
θών με τη σάρωση QR Code των παραστατικών 
διακίνησης καθώς και ποσοτικός και ποιοτικός 
έλεγχος από τον λήπτη.

Ψηφιακό πελατολόγιο

Το ψηφιακό πελατολόγιο αποτελεί ουσιαστικά 
τη σύγχρονη ψηφιακή έκδοση των πρόσθετων 
βιβλίων που τηρούσαν μέχρι το 2012 χιλιάδες 
επαγγελματίες, τα οποία ήταν σε χειρόγραφη 
μορφή και μάλιστα ήταν υποχρεωτικά για αρ-
κετές δεκαετίες σε πολλούς επαγγελματικούς 
κλάδους, όπως γιατροί, οδοντίατροι, εκμεταλ-
λευτές χώρων διαμονής ή φιλοξενίας, εκπαιδευ-
τήρια, κλινικές, θεραπευτήρια, κέντρα αισθητι-
κής, γυμναστήρια, συνεργεία κ.λ.π..Θα μπορεί 
έτσι να συγκρίνει τον αριθμό πελατών με τις 
αποδείξεις παροχής υπηρεσιών που εκδίδονται 
και καταχωρούνται στο MyData, και όταν θα γί-
νεται δήλωση ασυνήθιστα μικρού αριθμού πε-
λατών από μια επιχείρηση θα οδηγεί σε έλεγχο.

 ■ Πότε ξεκινάει το 
ψηφιακό δελτίο 
αποστολής

Νέο μπλόκο στον εικονικό τζίρο βάζει η ΑΑΔΕ με 
την ενεργοποίηση του ψηφιακού δελτίου απο-
στολής και του ψηφιακού πελατολογίου μέσω 
του οποίου  θα μπορεί να παρακολουθεί τους 
πελάτες επαγγελματιών και επιχειρήσεων σε 
πραγματικό χρόνο.

Σε συνδυασμό με την διασύνδεση των ταμεια-
κών μηχανών με τα POS και τα ηλεκτρονικά τι-
μολόγια η φορολογική διοίκηση επιδιώκει στην 
πάταξη της φοροδιαφυγής, κυρίως με τα κόλπα 
απόκρυψης τζίρου. 

Από την 1η Δεκεμβρίου θα γίνεται αποκλειστι-
κά με ψηφιακό δελτίο αποστολής, η διακίνηση 
στην αγορά των καυσίμων, φαρμακευτικών προ-
ϊόντων, ιατρικών αναλώσιμων, οικοδομικών 
υλικών και του ελαιόλαδου ενώ η ΑΑΔΕ από την 
ίδια ημερομηνία θα παρακολουθεί σε πραγμα-
τικό χρόνο τη δραστηριότητα 155.415 επιχειρή-
σεων.

Η ψηφιακή παρακολούθηση ξεκινάει σε λιγό-
τερο από 2,5 μήνες και ήδη οι επιχειρήσεις, οι 
οποίες θα είναι υποχρεωμένες να εκδίδουν ψη-
φιακά παραστατικά διακίνησης και να διαβιβά-
ζουν τα δεδομένα τους στην ψηφιακή πλατφόρ-
μα myDATA έχουν λάβει σχετικό email από τις 
ΑΑΔΕ για τις υποχρεώσεις τους αλλά και για τα 
πρόστιμα που τους περιμένουν σε περίπτωση 
που δεν συμμορφωθούν.

Η εφαρμογή του ψηφιακού δελτίου αποστολής 
στη διακίνηση των αγαθών στην αγορά θα γίνει 
σε δυο περιόδους.

Πρώτη περίοδος

Από την1η Δεκεμβρίου 2024 το μέτρο το οποίο 
σήμερα εφαρμόζεται προαιρετικά θα είναι υπο-
χρεωτικό για:
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Το μέτρο θα εφαρμοστεί σε πρώτη φάση σε συ-
νεργεία αυτοκινήτων, βουλκανιζατέρ, εταιρείες 
πάρκινγκ και ενοικίασης οχημάτων, επιχειρή-
σεις διοργάνωσης εκδηλώσεων αλλά και εκδρο-
μών και στη συνέχεια θα επεκταθεί και σε άλ-
λες κατηγορίες επαγγελμάτων. Ειδικά δε όσον 
αφορά τον κλάδο των εκδηλώσεων, το μέτρο 
θα εφαρμοστεί σε επιχειρήσεις διοργάνωσης 
γάμων, βαπτίσεων, πάρτι, εταιρείες catering, 
καθώς και σε χώρους διεξαγωγής εκδηλώσεων 
όπως κτήματα και αίθουσες δεξιώσεων

 ■ Ποιοι επαγγελματίες 
δηλώνουν τους 
υψηλότερους και 
χαμηλότερους 
τζίρους – Tα στοιχεία 
ανά κλάδο

Χαμηλά εισοδήματα δήλωσαν οι ελεύθεροι 
επαγγελματίες, παρά τον τεκμαρτό τρόπο φορο-
λόγησης τους, όπως αποκαλύπτουν τα στοιχεία 
της ΑΑΔΕ για τους μέσους τζίρους που εμφάνι-
σαν στις φετινές φορολογικές δηλώσεις 869.542 
επαγγελματίες και ατομικές επιχειρήσεις.

Είναι χαρακτηριστικό ότι περισσότεροι από 
τέσσερις στους δέκα επαγγελματίες και αυτοα-
πασχολούμενους δηλώνει στην εφορία ετήσιο 
τζίρο που δεν υπερβαίνει τα 30.000 ευρώ, ενώ 
σχεδόν 11% δηλώνουν έσοδα άνω των 100.000 
ευρώ. Παρά την εφαρμογή του νέου συστήμα-
τος φορολόγησης, πολλοί επαγγελματίες εμφά-
νισαν στην εφορία πολύ χαμηλά εισοδήματα και 
ζημιές περιορίζοντας τα καθαρά κέρδη τους στο 
ένα τέταρτό η και ένα τρίτο του τζίρου  τους.

Δικηγόροι, μεσίτες, κομμώτριες, εκμεταλλευ-
τές ταξί και αρχιτέκτονες εξακολουθούν να δη-
λώνουν  ετήσια ακαθάριστα έσοδα έως 25.000 

ευρώ, ενώ υψηλότερους τζίρους κατά 20%-
30%  παρουσίασαν  υδραυλικοί, ηλεκτρολόγοι, 
μαραγκοί.  

Σημειώνεται ότι η  νομοθεσία για τον τεκμαρτό 
υπολογισμό των καθαρών κερδών προβλέπει 
μεταξύ των άλλων, πως, για το τεκμαρτό εισό-
δημα, εκτός από τα έτη άσκησης της δραστη-
ριότητας και το μισθολογικό κόστος, λαμβάνε-
ται υπόψη και ο μέσος τζίρος του κλάδου στον 
οποίο ανήκει. 

Σε περίπτωση που ο τζίρος  του υπόχρεου  υπερ-
βαίνει τον μέσο ετήσιο  τζίρο  του Κωδικού Αριθ-
μού Δραστηριότητας  του κλάδου στον οποίο 
αυτός ανήκει και πραγματοποιεί τα υψηλότερα 
έσοδά του, υπολογίζεται προσαύξηση της ελά-
χιστης τεκμαρτής αμοιβής του κατά 5% επί της 
διαφοράς.

Οι τζίροι που δηλώθηκαν το 2023

Σύμφωνα με τους πίνακες της ΑΑΔΕ,  από  
τους τζίρους των επαγγελματιών  προκύ-
πτουν τα ακόλουθα: - 

1.	 Δικηγόροι. Το μέσο ακαθάριστο εισόδημα 
που δήλωσαν οι 35.326  δικηγόροι διαμορ-
φώθηκε  το 2023 σε 23.720 ευρώ έναντι 
22.890 ευρώ το 2022. 

2.	 Γιατροί (δραστηριότητες άσκησης ειδικών 
ιατρικών επαγγελμάτων). Οι 23.283 γιατροί 
δήλωσαν μέσο τζίρο 44.337 ευρώ για το 
2023 όταν για το 2022 τα μέσα ακαθάριστα 
έσοδα είχαν ανέλθει σε 46.640 ευρώ. 

3.	 Αρχιτέκτονες. Οι 10.643 αρχιτέκτονες δή-
λωσαν κατά μέσο όρο ακαθάριστα έσοδα 
20.573 ευρώ από 18.765,91 ευρώ που είχαν 
εμφανίσει για το 2022. 

4.	 Εκμεταλλευτές ταξί. Οι 29.206 φορολογού-
μενοι που εκμεταλλεύονται ταξί δήλωσαν 
ακαθάριστα έσοδα για το 2023 κατά μέσο 
όρο 18.595 ευρώ από 16.281 ευρώ το 2022. 

5.	 Ηλεκτρολόγοι. Το μέσο ακαθάριστο εισόδη-
μα που δήλωσαν για το 2023  8.864 φυσικά 
πρόσωπα ανήλθε σε 36.300 ευρώ από 32.635 
ευρώ το 2022. 

6.	 Υδραυλικοί.  . Το μέσο ακαθάριστο εισόδημα 
του 2023 για 8.977 φυσικά πρόσωπα ανήλθε 
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σε 32.354 ευρώ από 29.463 ευρώ για το 2022 

7.	 Μεσίτες ακινήτων. Οι 3.723 μεσίτες εμφα-
νίζονται με μέσο τζίρο 15.123 ευρώ το 2023 
από 15.733 ευρώ για το 2022.   

8.	 Μπαρ. Οι 28.751 ιδιοκτήτες μπαρ δήλωσαν 
ακαθάριστα έσοδα  43.524 ευρώ για το 2023, 
αρκετά  υψηλότερα από  τον μέσο τζίρο των 
37.777 ευρώ που είχαν εμφανίσει για το 
2022. 

9.	 Μαραγκοί. Οι 5.394 μαραγκοί δηλώνουν 
ακαθάριστα έσοδα 35.593 ευρώ κατά μέσο 
όρο από 32.913 ευρώ που είχαν δηλώσει για 
το 2022. 

Μεγαλύτερες  και χαμηλότερες εισπράξεις 

Οι κλάδοι  επαγγελματιών που είχαν τα  με-
γαλύτερα έσοδα είναι: 

•	 203 φορολογούμενοι που δραστηριοποι-
ούνται στο τομέα του χονδρικού εμπορίου 
προϊόντων καπνού με μέσο ετήσιο τζίρο 
1.202.704 ευρώ από  1.295.860 ευρώ για το 
2022 

•	 3.304 στο λιανικό εμπόριο καυσίμων κί-
νησης με μέσο ετήσιο τζίρο 669.782 από 
772.275 ευρώ το 2022. 

•	 67 στη παραγωγή παρασκευασμάτων ζωο-
τροφών με μέσα έσοδα ύψους 476.685 ευρώ 
από 484.631 ευρώ το 2022. 

•	 75 στη κατασκευή πλαστικών ειδών συσκευ-
ασίας με μέσο ακαθάριστο εισόδημα 341.554 
ευρώ από 377.210 ευρώ για το 2022. 

•	  7.518 φαρμακεία με μέσο τζίρο 292.571 
ευρώ 

 Στον αντίποδα τους χαμηλότερους τζίρους 
είχαν:  

•	 516 επισκευαστές ωρολογίων και κοσμημά-
των με μέσο ετήσιο τζίρο 5.050 ευρώ 

•	 62 ιδιοκτήτες καταστημάτων ενοικίασης 
βιντεοκασετών και δίσκων με μέσο τζίρο 
5.984,70 ευρώ. 

•	 1.446 πωλητές ρούχων στις λαϊκές αγορές, 
με ετήσιο τζίρο 6.546,29 ευρώ. 

 ■ Σε συγκεκριμένες 
ημερομηνίες 
η υποβολή 
φορολογικών 
δηλώσεων – 
Κλιμακωτή έκπτωση 
έως 4%

Την καθιέρωση σταθερών ημερομηνιών για την 
υποβολή των φορολογικών δηλώσεων, την κα-
τάργηση του τέλους επιτηδεύματος για όλα τα 
φυσικά πρόσωπα δηλαδή και για τα λεγόμενα 
«μπλοκάκια», τη θέσπιση αφορολόγητου ορίου 
στα φιλοδωρήματα, αλλά και ένα σύγχρονο δι-
οικητικό μοντέλο για την ΑΑΔΕ προβλέπει, με-
ταξύ άλλων, το νέο φορολογικό νομοσχέδιο του 
Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας που αναμένε-
ται να κατατεθεί στη Βουλή και παρουσιάστηκε 
από τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών, Κωστή Χατζηδάκη. 

Aφορολόγητα φιλοδωρήματα έως 300 ευρώ

•	 Θεσπίζεται αφορολόγητο μέχρι 300 ευρώ 
για τα φιλοδωρήματα που προέρχονται από 
τα POS. Αυτό που ίσχυε έως τώρα ήταν η 
φορολόγηση από το πρώτο ευρώ. Τα φιλο-
δωρήματα δηλώνονταν στην Αναλυτική Πε-
ριοδική Δήλωση και φορολογούνταν όπως 
ακριβώς και ο μισθός. Το μέτρο θα εφαρμο-
στεί από την 1η Νοεμβρίου του 2024, ενώ 
τα tips θα απαλλαγούν πλήρως από τις 
ασφαλιστικές εισφορές ανεξαρτήτως 
ποσού. 

Επίσης θα θεσπιστεί ρύθμιση που θα λειτουργεί 
ως αντικίνητρο για τον εργοδότη που θέλει να 
μειώσει τον μισθό του εργαζόμενου και να τον 
αντικαταστήσει με φιλοδωρήματα.

Παράδειγμα: Εάν ένας εργαζόμενος παίρνει 
850 ευρώ και ο εργοδότης πει ότι θα του δίνει 
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650 ευρώ και τα υπολοιπα θα τα παίρνει από 
tips, το θέμα θα ρυθμίζεται με φορολογική δι-
άταξη που πιθανώς θα φορολογεί αυτά τα 200 
ευρώ της διαφοράς. 

Το οικονομικό επιτελείο εκτιμά πως τα φι-
λοδωρήματα φτάνουν δυνητικά στα 400 
εκατ. ευρώ το χρόνο, δεδομένου ότι ο τζίρος 
στην εστίαση έφτασε πέρσι τα 8 δις (+10% 
από το προηγούμενο έτος) και 580 εκατ. στα 
κομμωτήρια. 

Φορολογικές δηλώσεις

•	 Καθιέρωση συγκεκριμένου χρονοδιαγράμ-
ματος για την υποβολή των φορολογικών 
δηλώσεων με σταθερές ημερομηνίες έναρ-
ξης και λήξης που θα βάλουν οριστικό τέλος 
στις παρατάσεις, αλλά και κλιμακωτή έκ-
πτωση 2% έως 4% για γρήγορη εξόφληση 
φόρου εισοδήματος.

Η ηλεκτρονική πύλη για τις δηλώσεις θα ανοίγει 
15 Μαρτίου και θα κλείνει 15 Ιουλίου με απο-
τέλεσμα οι 6,6 εκατ. φορολογούμενοι να έχουν 
στην διάθεση τους ένα τετράμηνο για να πατή-
σουν το «κουμπί» της υποβολής. Οι ημερομη-
νίες θα είναι κλειδωμένες και δεν θα γίνονται... 
λάστιχο.

Προβλέπεται έκπτωση για όσους καταβάλουν 
ολόκληρο το ποσό του φόρου εισοδήματος μέ-
χρι την 31η Ιουλίου κάθε έτους και εφόσον υπο-
βάλουν τη φορολογική τους δήλωση ως εξής:

•	 4% έκπτωση για όποιον υποβάλλει δήλωση 
15/3 έως 30/4

•	 3% έκπτωση για υποβολή δήλωσης από 1/5 
έως 15/6

•	 2% έκπτωση για υποβολή δήλωσης από 16/6 
έως 15/7

Επιπλέον προβλέπεται πρόστιμο έως 2.500 
ευρώ σε φορείς του Δημοσίου μεταξύ των 
οποιων και η ΑΑΔΕ που καθυστερούν να εκδώ-
σουν τα ενημερωτικά αποδοχών των δικαιού-
χων μισθωτών και συνταξιούχων.

Τέλος επιτηδεύματος

Κατάργηση τέλους επιτηδεύματος για όλα 
τα φυσικά πρόσωπα και τους εργαζόμενους 
με μπλοκάκι. Το τέλος επιτηδεύματος θα επι-
βαρύνει μόνο τα νομικά πρόσωπα από του χρό-
νου. 

Νέο μοντέλο για ΑΑΔΕ

Σύγχρονο διοικητικό μοντέλο για την ΑΑΔΕ 
θα γίνει ανακατανομή αρμοδιοτήτων του δι-
οικητή και του Συμβουλίου Διοίκησης. Το Συμ-
βούλιο ασχολείται με πολλά θέματα καθημερι-
νής λειτουργίας, όπως προμήθειες, προσωπικό 
κλπ. Όλα αυτά περνάνε στη διοίκηση της ΑΑΔΕ.

Παράλληλα, το Συμβούλιο αποκτά πιο θεσμικό 
ρόλο, αναλαμβάνοντας τον έλεγχο του διοικητή 
και των υποδιοικητών και τη σύνταξη ετήσιων 
εκθέσεων για την αξιολόγηση του έργου τους 
που θα αποστέλλονται στη Βουλή.

•	 Θα δοθεί δυνατότητα για 2η ανανέωση της 
θητείας του Διοικητή (σήμερα προβλέπει ο 
νόμος μία ανανέωση) με κρίση από το Συμ-
βούλιο Διοίκησης

•	 Δυνατότητα πρόσληψης γενικών διευθυ-
ντών και από τον ιδιωτικό τομέα, όπως έχει 
γίνει στον ΕΦΚΑ και 

•	 3 νέες θέσεις υποδιοικητών στην ΑΑΔΕ

Η ανακοίνωση του ΥΠΕΘΟ

•	 Σαφείς προθεσμίες για τις φορολογικές δη-
λώσεις, εκπτώσεις στους συνεπείς και ποι-
νές στους κρατικούς λειτουργούς σε περί-
πτωση αμέλειας

Με μια σειρά από αλλαγές στην διαδικασία υπο-
βολής των φορολογικών δηλώσεων, το Υπουρ-
γείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών έρ-
χεται να αντιμετωπίσει στη πράξη τα ζητήματα 
με τις εκκρεμότητες, τις εντάσεις και τις παρα-
τάσεις, αξιοποιώντας πρωτίστως τις προτάσεις 
των κατεξοχήν ενδιαφερομένων, δηλαδή του 
Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος.

Έτσι, ορίζεται ένα σαφές και προκαθορισμένο 
χρονικό διάστημα στο οποίο θα υποβάλλονται 
οι φορολογικές δηλώσεις. Συγκεκριμένα:
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•	 από 15 Μαρτίου έως και 15 Ιουλίου τόσο για 
τα φυσικά πρόσωπα όσο και για τα νομικά 
πρόσωπα.

Κλιμακωτή έκπτωση

Παράλληλα, προβλέπεται έκπτωση για όσους 
καταβάλουν ολόκληρο το ποσό του φόρου εισο-
δήματος μέχρι την 31η Ιουλίου κάθε έτους και 
εφόσον υποβάλουν την φορολογική τους δήλω-
ση, ως εξής: 

•	 4% έκπτωση για όποιον υποβάλλει δήλωση 
από 15 Μαρτίου έως 30 Απριλίου.

•	 3% έκπτωση από 1 Μαΐου έως 15 Ιουνίου.

•	 2% έκπτωση από 16 Ιουνίου έως 15 Ιουλίου.

Επιπλέον, μονιμοποιείται η καταβολή του φό-
ρου τόσο για τα φυσικά όσο και για τα νομικά 
πρόσωπα σε 8 ισόποσες μηνιαίες δόσεις, η 1η 
εκ των οποίων καταβάλλεται μέχρι την 31η Ιου-
λίου.

Πρόστιμα

Παράλληλα εισάγεται για πρώτη φορά μια ση-
μαντική καινοτομία. Προκειμένου να απο-
φευχθούν καθυστερήσεις στην διαδικασία 
υποβολής των δηλώσεων, θεσπίζονται κυ-
ρώσεις στους διοικητές Οργανισμών, στους 
υπηρεσιακούς γραμματείς του Δημοσίου και 
τους γενικούς γραμματείς των Δήμων καθώς 
και στους υπευθύνους μισθοδοσίας για τυχόν 
καθυστερήσεις στην αποστολή δεδομένων στην 
ΑΑΔΕ που είναι απαραίτητα για την έγκαιρη συ-
μπλήρωση των φορολογικών δηλώσεων. 

Συγκεκριμένα: 

•	 συστήνεται από την ΑΑΔΕ Ηλεκτρονικό Μη-
τρώο Υπόχρεων Υποβολής Ετήσιου Αρχείου 
Εισοδημάτων για την προσυμπλήρωση και 
την υποβολή των φορολογικών δηλώσεων

•	 η εγγραφή στο Μητρώο είναι υποχρεωτική 
και αφορά Οργανισμούς και υπηρεσίες του 
Δημοσίου που υποχρεούνται να αποστεί-
λουν δεδομένα στην ΑΑΔΕ για τις ανάγκες 
συμπλήρωσης των φορολογικών δηλώσεων.

•	 Μέσω του νέου ηλεκτρονικού μητρώου θα 
διαβιβάζονται προς την ΑΑΔΕ όλα τα ανα-

γκαία στοιχεία για την προσυμπλήρωση 
και υποβολή των φορολογικών δηλώσεων 
(όπως πχ οι αποδοχές από μισθωτή εργα-
σία, συντάξεις, αμοιβές από επιχειρηματική 
δραστηριότητα, οι φόροι που παρακρατή-
θηκαν κλπ).

•	 Ο κάθε φορέας θα πρέπει να διαβιβάζει τα 
δεδομένα από την 16η Ιανουαρίου έως την 
τελευταία εργάσιμη ημέρα του μηνός Φε-
βρουαρίου κάθε έτους. 

Σε περίπτωση μη έγκαιρης, ανακριβούς δι-
αβίβασης των παραπάνω δεδομένων στην 
ΑΑΔΕ ή μη εγγραφής στο Μητρώο, προβλέ-
πεται πρόστιμο 2.500 ευρώ στα ευθυνόμενα 
πρόσωπα.

Ως τέτοια θεωρούνται οι επικεφαλής των νομι-
κών προσώπων του Δημοσίου (πχ ΕΦΚΑ, ΕΟΠΥΥ 
κλπ), για το Δημόσιο οι υπηρεσιακοί γραμμα-
τείς, για τους Δήμους οι γενικοί γραμματείς και 
οριζόντια οι προϊστάμενοι για την εκκαθάριση 
της μισθοδοσίας.

Σε περίπτωση εκπρόθεσμης διαβίβασης, το 
πρόστιμο προσαυξάνεται κατά 50 ευρώ για 
κάθε ημέρα καθυστέρησης. Τέλος, σε περίπτω-
ση, καθυστερημένης ενεργοποίησης της ψηφια-
κής πλατφόρμας από την ΑΑΔΕ, το πρόστιμο θα 
επιβληθεί στον Διοικητή της ΑΑΔΕ.

 ■ Ελάχιστοι ελεύθεροι 
επαγγελματίες 
αμφισβήτησαν τα 
τεκμήρια ζητώντας 
έλεγχο

Μόλις το 0,26% ή 1.037 ελεύθεροι επαγγελ-
ματίες αμφισβήτησαν τον τεκμαρτό τρόπο 
φορολόγησης σε σύνολο 400.000 που πιάστη-
καν στα τεκμήρια ζητώντας να ελεγχθούν. Ο 
αριθμός των επιχειρηματικών που αμφισβήτη-
σε τελικά τα τεκμήρια είναι τελικά πολύ μικρός, 
ζητώντας τη διενέργεια φορολογικού ελέγχου 
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ώστε να αποδείξουν ότι το πραγματικό τους ει-
σόδημα είναι χαμηλότερο από το τεκμαρτό.

Σύμφωνα μάλιστα με τα στοιχεία  της ΑΑΔΕ, 
από τους 1.037 ελεύθερους επαγγελματίες οι 
686 επικαλέστηκαν αντικειμενικούς λόγους για 
μείωση του ελάχιστου τεκμαρτού εισοδήματος 
και συνεπώς του φόρου όπως νοσηλεία ή στρα-
τιωτική θητεία.

Αποτρεπτικά στην αμφισβήτηση των τεκμηρίων 
λειτουργεί το ασφυκτικό ελεγκτικό πλαίσιο 
σύμφωνα με το οποίο ο φορολογούμενος θα 
πρέπει να υποβάλλει στη φορολογική διοίκη-
ση αναλυτικά στοιχεία για την περιουσια-
κή κατάσταση και τις συνθήκες διαβίωσης 
του ίδιου και της οικογένειας του (τραπεζικούς 
λογαριασμούς, μετοχές και κάρτες, θυρίδες, με-
τρητά και κρυπτονομίσματα, δαπάνες για φως, 
νερό, τηλέφωνο κ.α. ) ενώ η εφορία μπορεί να 
επεκτείνει τον έλεγχο σε βάθος πενταετίας και 
για τα εισοδήματα από κάθε πηγή καθώς και τα 
περιουσιακά στοιχεία.

Επίσης μπορεί να ερευνηθούν και τα υπόλοιπα 
εισοδήματα που έχει δηλώσει ο φορολογούμε-
νος από κάθε πηγή ή αιτία όπως ενοίκια, μερί-
σματα, τόκοι, χρηματικές γονικές παροχές, δω-
ρεές κ.λπ.

Αυτό δείχνει ότι οι επαγγελματίες κινδυνεύ-
ουν να μπλέξουν άσχημα με την εφορία ενώ 
δεν αποκλείεται να «φουσκώσει» ακόμη περισ-
σότερο ο φορο-λογαριασμός με την επέκταση 
των ελέγχων σε βάθος των ετών.

Νωρίτερα οι προσυμπληρωμένες δηλώσεις

Την ίδια ώρα η ΑΑΔΕ ανεβάζει ρυθμούς, ώστε 
να αναρτηθούν στο taxisnet και να είναι έτοι-
μες για υποβολή τον προσεχή Απρίλιο οι προ-
συμπληρωμένες φορολογικές δηλώσεις για 1,4 
εκατ. φορολογούμενους. Στόχος είναι όσοι  
εξοφλήσουν εφάπαξ τον φόρο έως τις 31 Ιου-
λίου 2025 να κερδίσουν την ανώτατη έκπτω-
ση φόρου 4%.

Υπουργείο Οικονομικών και ΑΑΔΕ, συμφώνησαν 
οι προ-εκκαθαρισμένες να παραμείνουν στα 
ίδια επίπεδα δηλαδή να μην ξεπεράσουν τις 1,4 
εκατ. δηλώσεις για να αποφευχθούν λάθη όπως 
αυτά που παρατηρήθηκαν φέτος τα οποία τα-
λαιπώρησαν φορολογούμενους και λογιστές.

Από το 2025, to taxisnet θα ανοίγει στις 15 Μαρ-
τίου για την υποβολή των φορολογικών δηλώ-
σεων και θα κλείνει στις 15 Ιουλίου τόσο για τα 
φυσικά όσο και για τα νομικά πρόσωπα.

Η έκπτωση για όσους καταβάλουν ολόκληρο το 
ποσό του φόρου εισοδήματος μέχρι την 31η Ιου-
λίου κάθε έτους θα διαμορφώνεται ανάλογα με 
το χρόνο υποβολής της δήλωσης ως εξής:

•	 4% έκπτωση για όποιον υποβάλλει δήλωση 
από 15 Μαρτίου έως 30 Απριλίου.

•	 3% έκπτωση από 1 Μαΐου έως 15 Ιουνίου.

•	 2% έκπτωση από 16 Ιουνίου έως 15 Ιουλίου.

Προκειμένου να αποφευχθούν καθυστερήσεις 
στην διαδικασία υποβολής των δηλώσεων, 
θεσπίζονται κυρώσεις στους διοικητές Οργα-
νισμών, στους υπηρεσιακούς γραμματείς του 
Δημοσίου και τους γενικούς γραμματείς των Δή-
μων καθώς και στους υπευθύνους μισθοδοσίας 
για τυχόν καθυστερήσεις στην αποστολή δεδο-
μένων στην ΑΑΔΕ που είναι απαραίτητα για την 
έγκαιρη συμπλήρωση των φορολογικών δηλώ-
σεων.
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 ■ Τα μέτρα στήριξης 
για συνταξιούχους, 
μισθωτούς, 
επαγγελματίες 
και δημόσιους 
υπαλλήλους για το 
2025

Σε 1,84 δισ. ευρώ ανέρχονται οι δημοσιονομικές 
παρεμβάσεις για τα έτη 2024 και 2025 που πε-
ριλαμβάνονται στο προσχέδιο του προϋπολογι-
σμού 2025 και αποσκοπούν στην ενίσχυση του 
διαθέσιμου εισοδήματος συνταξιούχων, μισθω-
τών του ιδιωτικού τομέα, δημοσίων υπαλλήλων 
και ελεύθερων επαγγελματιών, σε συνδυασμό 
με τη μείωση των κοινωνικών ανισοτήτων κα-
θώς και στην αντιμετώπιση σημαντικών κοινω-
νικών προβλημάτων. 

Τα μέτρα στήριξης

Η ενίσχυση του διαθέσιμου εισοδήματος των 
εργαζόμενων και των συνταξιούχων, η οποία 
αποτέλεσε έναν από τους βασικούς στόχους της 
κυβερνητικής πολιτικής του 2024, εξακολουθεί 
να αποτελεί βασικό στόχο και για το 2025, με 
αποτέλεσμα τόσο την ενίσχυση των παρεμβά-
σεων του 2024 όσο και τη θέσπιση νέων παρεμ-
βάσεων.

Ειδικότερα, οι κυριότερες μόνιμες δημοσιονομι-
κές παρεμβάσεις που εφαρμόστηκαν το 2024 κα-
θώς και οι νέες, οι οποίες θα εφαρμοστούν από 
το 2025, είναι οι ακόλουθες:

•	 μείωση από 01.01.2025, κατά μία ποσοστι-
αία μονάδα, των ασφαλιστικών εισφορών. 
Ειδικότερα, η μείωση αυτή αναλύεται σε 
μείωση 0,5% στις εισφορές των εργαζόμε-
νων και 0,5% στις εργοδοτικές εισφορές 
κλάδου υγείας, με το ετήσιο καθαρό κόστος 
για το 2025 να ανέρχεται σε 440 εκατ. ευρώ. 

Σημειώνεται ότι με την εν λόγω μείωση των 
ασφαλιστικών εισφορών η σωρευτική μείω-
σή τους από το 2019 ανέρχεται σε 5,4 ποσο-
στιαίες μονάδες (από 40,56% σε 35,16%),

•	 κατάργηση από 01.01.2025 του τέλους επι-
τηδεύματος στους ελεύθερους επαγγελ-
ματίες, σε συνέχεια της μείωσης κατά 50% 
το 2024, με κόστος 113 εκατ. ευρώ για το 
2024 και 238 εκατ. ευρώ για το 2025,

•	 επέκταση της επιστροφής του ΕΦΚ στο 
αγροτικό πετρέλαιο για το 2024 και μονι-
μοποίησή της από το 2025, με νέο σύστημα 
το οποίο βασίζεται στην πραγματική κα-
τανάλωση, με κόστος 82 εκατ. ευρώ για το 
2024 και 100 εκατ. ευρώ για το 2025,

•	 αύξηση των συντάξεων με βάση τον ρυθ-
μό μεταβολής του πληθωρισμού και του 
ΑΕΠ, με κόστος 424 εκατ. ευρώ για το 2024 
και επιπλέον 401 εκατ. ευρώ για το 2025,

•	 αναμόρφωση του μισθολογίου στον δη-
μόσιο τομέα από την 01.01.2024, με την 
οποία αυξήθηκαν οι μισθοί όλων των δη-
μοσίων υπαλλήλων, με ιδιαίτερη έμφαση 
στους χαμηλόμισθους υπαλλήλους, στους 
υπαλλήλους με παιδιά καθώς και στους 
υπαλλήλους που κατέχουν θέσεις ευθύνης. 
Το συνολικό ετήσιο μικτό κόστος (συμπερι-
λαμβανομένων των εργοδοτικών εισφορών) 
ανέρχεται σε 1.067 εκατ. ευρώ. Επιπλέον, 
από τον Απρίλιο 2025 θα πραγματοποιη-
θεί νέα αύξηση στους βασικούς μισθούς 
όλων των δημοσίων υπαλλήλων, έτσι 
ώστε ο εισαγωγικός μισθός στο Δημόσιο να 
μην υπολείπεται του επιπέδου του κατώτα-
του μισθού του ιδιωτικού τομέα. Το μικτό 
κόστος της νέας παρέμβασης για το 2025 
εκτιμάται κατ’ αρχήν σε 143 εκατ. ευρώ περί-
που. Ωστόσο, σημειώνεται ότι το τελικό κό-
στος εξαρτάται από την τελική αύξηση του 
κατώτατου μισθού. 

•	 ενίσχυση του εισοδήματος των ιατρών του 
ΕΣΥ μέσω της αύξησης της αποζημίωσής 
τους για εφημερίες κατά 20% από 01.01.2024 
με κόστος 45 εκατ. ευρώ καθώς και μέσω της 
θέσπισης από τον Σεπτέμβριο 2024 αυξημέ-
νου κινήτρου προσέλκυσης και παραμονής 
σε προβληματικές και άγονες περιοχές, με 
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κόστος 5 εκατ. ευρώ για το 2024 και 16 εκατ. 
ευρώ για το 2025. Επιπλέον, από 01.01.2025 
θεσπίζεται η αυτοτελής φορολόγηση της 
αποζημίωσης των εφημεριών των ιατρών 
του ΕΣΥ με συντελεστή 22%, με κόστος 40 
εκατ. ευρώ,

•	 αύξηση από το 2024 της ειδικής αποζημίω-
σης για τα πληρώματα πλοίων του Πολεμι-
κού Ναυτικού που βρίσκονται σε αποστολή 
και για το προσωπικό των Ενόπλων Δυνά-
μεων που εκτελεί ειδικές αποστολές, με κό-
στος 15 εκατ. ευρώ και

•	 αύξηση από 01.01.2025 της αποζημίωσης 
για τη νυχτερινή απασχόληση του ένστολου 
προσωπικού (Ελληνική Αστυνομία - ΕΛΑΣ, 
Πυροσβεστικό Σώμα - ΠΣ, Λιμενικό Σώμα - 
Ελληνική Ακτοφυλακή - ΛΣ-ΕΛΑΚΤ, Ένοπλες 
Δυνάμεις), με κόστος 25 εκατ. ευρώ.

Τα επιδόματα των Χριστουγέννων

Επιπλέον, κατά τον μήνα Δεκέμβριο 2024 θα δο-
θούν ενισχύσεις ύψους 243 εκατ. ευρώ σε 1,9 
εκατ. δικαιούχους περίπου, στους οποίους πε-
ριλαμβάνονται:

•	 συνταξιούχοι με προσωπική διαφορά, οι 
οποίοι θα λάβουν ενίσχυση που κυμαίνεται 
από 100 έως 200 ευρώ, αναλόγως του ύψους 
της σύνταξής τους και για συντάξεις έως και 
1.600 ευρώ,

•	 δικαιούχοι επιδόματος παιδιού ΟΠΕΚΑ, 
οι οποίοι θα λάβουν μία επιπλέον μηναία 
δόση,

•	 δικαιούχοι επιδόματος ΑμεΑ ΟΠΕΚΑ και 
αναπηρικών επιδομάτων e-ΕΦΚΑ, οι οποίοι 
θα ενισχυθούν με 200 ευρώ,

•	 ανασφάλιστοι υπερήλικες, οι οποίοι θα λά-
βουν ενίσχυση 200 ευρώ και

•	 δικαιούχοι ελάχιστου εγγυημένου εισοδή-
ματος, για τους οποίους προβλέπεται κατα-
βολή προσαυξημένης μηνιαίας δόσης κατά 
50%.

Ο κατώτατος μισθός

Πέραν των προαναφερθεισών δημοσιονομικών 
παρεμβάσεων, σημαντική θέση επέχουν και θε-
σμικές παρεμβάσεις, όπως η περαιτέρω αύξη-
ση του κατώτατου μισθού από τον Απρίλιο 
2025, πλέον της αύξησής του κατά 6,4% (από 
780 σε 830 ευρώ) τον Απρίλιο 2024.

Επισημαίνεται ότι η συνολική αύξηση του κατώ-
τατου μισθού από το 2021 έως το 2024 ανήλθε 
σε 27,7% (από 650 ευρώ σε 830 ευρώ).

Επιπλέον, από τον Ιανουάριο 2024 «ξεπάγω-
σαν» οι τριετίες, απελευθερώνοντας τη μι-
σθολογική εξέλιξη των μισθωτών του ιδιω-
τικού τομέα, ενώ η κατάργηση της μείωσης του 
30% επί των συντάξεων των απασχολούμενων 
συνταξιούχων συμβάλλει στη σημαντική ενί-
σχυσή τους.

Παράλληλα, είναι σε εξέλιξη η αναμόρφωση 
των κοινωνικών επιδομάτων, τόσο μέσω 
αυξήσεων του ύψους τους όσο και μέσω 
στόχευσης των σχετικών κριτηρίων επιλε-
ξιμότητας, λαμβανομένης με αυτόν τον τρόπο 
μέριμνας για αυτούς που πραγματικά το έχουν 
ανάγκη.

Τα νέα εργαλεία για τις επενδύσεις

Επίσης, η κυβέρνηση προχωρά σε σειρά ση-
μαντικών παρεμβάσεων για την ενίσχυση των 
επενδύσεων, της ανάπτυξης και της καινο-
τομίας με γνώμονα τη δημιουργία καλά αμει-
βόμενων θέσεων εργασίας. Πέρα από τους ση-
μαντικούς πόρους που διατίθενται μέσω του 
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εγκαταστάσεων για βιομηχανικό σκοπό, άδειες 
λειτουργίας τουριστικού γραφείου και πλήθος 
άλλων συναλλαγών. Το δημοσιονομικό κόστος 
εκτιμάται σε 32 εκατ. ευρώ ετησίως.

Περαιτέρω, και προκειμένου να στραφεί το 
επενδυτικό ενδιαφέρον από επενδύσεις σε ακί-
νητα σε παραγωγικές επενδύσεις, θα χορηγείται 
από 01.01.2025 άδεια παραμονής υπό τη μορφή 
Golden Visa για επένδυση ποσού 250.000 ευρώ 
σε startup επιχείρηση, μέλος του Εθνικού Μη-
τρώου Νεοφυών Επιχειρήσεων.

Με σκοπό την ανάπτυξη της ψηφιοποίησης της 
ελληνικής οικονομίας και της ευρυζωνικότητας 
υψηλών ταχυτήτων μέσω οπτικών ινών, καταρ-
γείται το τέλος σταθερής τηλεφωνίας που ανέρ-
χεται σε 5% για συνδέσεις με οπτική ίνα, τα-
χυτήτων 100 mbps και άνω. Το δημοσιονομικό 
κόστος εκτιμάται σε 24 εκατ. ευρώ ετησίως.

Τέλος κρουαζιέρας

Επιπλέον, με σκοπό την ενίσχυση των λιμέ-
νων, των υποδομών των αντίστοιχων Δήμων 
που δέχονται υψηλό αριθμό τουριστών και του 
τουριστικού προϊόντος της χώρας εν γένει, επι-
βάλλεται τέλος κρουαζιέρας ανά επιβάτη 
κρουαζιερόπλοιου. Το ετήσιο όφελος εκτιμά-
ται σε 52 εκατ. ευρώ.

Τα έσοδα θα κατανέμονται κατά 1/3 στους Δή-
μους όπου αποβιβάζονται οι επιβάτες, κατά 1/3 
θα εγγράφονται εις ύψος στον προϋπολογισμό 
του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολι-
τικής με σκοπό την εκτέλεση των απαραίτητων 
λιμενικών έργων και κατά 1/3 θα εγγράφονται 
εις ύψος στον προϋπολογισμό του Υπουργείου 
Τουρισμού για τη στήριξη του τουριστικού προ-
ϊόντος της χώρας.

Επιπροσθέτως, σύμφωνα με τον ν.5131/2024 (Α’ 
128) περί αναδιάρθρωσης της Ελληνικής Εται-
ρείας Συμμετοχών και Περιουσίας ΑΕ (ΕΕΣΥΠ 
ΑΕ), το 50% των εσόδων που εισπράττεται από 
συμβάσεις αξιοποίησης λιμένων και λιμενικών 
υποδομών θα μπορεί να διατεθεί για την υλο-
ποίηση έργων αναβάθμισης των λιμένων της 
χώρας, με επακόλουθο την περαιτέρω αναβάθ-
μιση του τουριστικού προϊόντος αλλά και της 
καθημερινότητας των πολιτών.

αυξημένου ΠΔΕ και του ΤΑΑ, εισάγονται σημα-
ντικά κίνητρα για καινοτομία, συγχωνεύ-
σεις και εξαγορές, μέσω παρεμβάσεων, εκτι-
μώμενου συνολικού δημοσιονομικού κόστους 
41 εκατ. ευρώ ετησίως, ως ακολούθως:

•	 εισάγονται νέες περιπτώσεις χορήγησης 
προσαυξημένων ποσοστών έκπτωσης από 
τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων, 
που σήμερα ανέρχεται σε 200%, για δαπά-
νες επιστημονικής και τεχνολογικής έρευ-
νας, που διαμορφώνεται έως και 315% για 
επενδύσεις σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
έντασης γνώσης,

•	 επεκτείνονται τα φορολογικά κίνητρα για 
εμπορική εκμετάλλευση ευρεσιτεχνίας (πα-
τέντας), με περισσότερα έτη απαλλαγής των 
σχετικών κερδών από τον φόρο,

•	 διευρύνονται τα φορολογικά κίνητρα για 
τους επενδυτές (angel investors) με αύξηση 
του ορίου στις 900.000 ευρώ επί του κεφα-
λαίου που εισφέρουν σε νεοφυείς επιχειρή-
σεις,

•	 μειώνεται σε 100.000 ευρώ το ελάχιστο όριο 
εταιρικού κεφαλαίου της νέας εταιρείας που 
προκύπτει από συνεργασία/μετασχηματι-
σμό, για την εξασφάλιση φοροαπαλλαγής 
30% επί των κερδών και θεσπίζεται η δυνα-
τότητα μεταφοράς φορολογικής ζημίας με-
τασχηματιζόμενων επιχειρήσεων.

Κατάργηση χαρτοσήμου και νέα Golden Visa

Επιπλέον, καταργείται η απαρχαιωμένη μορφή 
του χαρτοσήμου (από το 1931) και θεσπίζεται 
ψηφιακό τέλος συναλλαγών για συγκεκριμέ-
νο αριθμό συναλλαγών με σκοπό την απλοποί-
ησή τους, τη μείωση της γραφειοκρατίας αλλά 
και τον αναπτυξιακό προσανατολισμό του μέ-
τρου για εκατοντάδες συναλλαγές.

Οι κυριότερες συναλλαγές για τις οποίες κα-
ταργείται το τέλος, αφορούν σε συμβατικούς 
τόκους επιχειρηματικών δανείων, ασφαλιστι-
κές συναλλαγές, χρησιδάνεια, ενέγγυες πιστώ-
σεις τραπεζών υπέρ εισαγωγέων, σύσταση και 
αύξηση κεφαλαίου μη κερδοσκοπικών νομικών 
προσώπων, διάφορες άδειες για άσκηση επαγ-
γέλματος ή έναρξη δραστηριότητας, χρήση 
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στος 135 εκατ. ευρώ,

•	 αύξηση του οικογενειακού επιδόματος, 
από 01.01.2024, κατά 20 ευρώ για το πρώτο 
παιδί και κατά 50 ευρώ από το δεύτερο και 
για κάθε επιπλέον παιδί, στο πλαίσιο της 
αναμόρφωσης του μισθολογίου του δημόσι-
ου τομέα, με ετήσιο κόστος 155 εκατ. ευρώ,

•	 κατάργηση από το 2025 του φόρου ασφαλί-
στρων συμβολαίων υγείας (15%) για παιδιά 
έως 18 ετών, με ετήσιο κόστος 17 εκατ. ευρώ,

•	 θέσπιση από το 2025 φοροαπαλλαγής για 
τις οικειοθελείς παροχές επιχειρήσεων 
υπέρ νέων γονέων καθώς και για παροχές 
που σχετίζονται με βρεφονηπιακούς σταθ-
μούς, με ετήσιο κόστος 6 εκατ. ευρώ,

•	 αύξηση από το νέο ακαδημαϊκό έτος του 
φοιτητικού στεγαστικού επιδόματος για τα 
περιφερειακά Πανεπιστήμια κατά 500 ευρώ, 
με κόστος 15 εκατ. ευρώ για το 2025 και

•	 δημιουργία του νέου προγράμματος «Μα-
ριέττα Γιαννάκου», ύψους 250 εκατ. ευρώ, 
για την αναβάθμιση των σχολικών υποδο-
μών της χώρας, με χρηματοδότηση από το 
εθνικό σκέλος του ΠΔΕ και με δυνατότητα 
προσέλκυσης επιπλέον ιδιωτικών πόρων.

Συγχρόνως, υλοποιείται πλήθος άλλων προ-
γραμμάτων, όπως τα προγράμματα για επιπλέ-
ον θέσεις σε βρεφονηπιακούς σταθμούς και 
η παροχή “voucher” σε παιδικούς σταθμούς, 
ΚΔΑΠ και ΚΔΑΠ ΑμεΑ, η ενίσχυση του πιλοτικού 
θεσμού «Νταντάδες της Γειτονιάς» και η εφαρ-
μογή του προγράμματος «Πρώιμη Παρέμβαση» 
με σκοπό τη συμβουλευτική καθοδήγηση και 
ενδυνάμωση της οικογένειας για την ομαλή 
ένταξη των παιδιών (0 - 6 ετών) με αναπτυξιακή 
καθυστέρηση, διαταραχές, αναπηρίες ή κίνδυ-
νο εμφάνισης αυτών. Τα εν λόγω προγράμματα 
χρηματοδοτούνται από πόρους του ΕΣΠΑ 2021 
- 2027 και του ΤΑΑ.

Παράλληλα, υλοποιούνται ιδιαίτερης σημασίας 
θεσμικά μέτρα που θα διευκολύνουν σημαντικά 
τις τρίτεκνες οικογένειες, όπως είναι η δια βίου 
ισχύς της ιδιότητας του τρίτεκνου, η αύξηση 
της ποσόστωσης στις προσλήψεις στο Δημόσιο 
και η διεύρυνση των εισοδηματικών κριτηρί-
ων για τη δυνατότητα μετεγγραφών τρίτεκνων 

Τέλος, η δημιουργία του νέου Εθνικού Επενδυτι-
κού Ταμείου (Growthfund) ως νέου επενδυτικού 
εργαλείου, με αρχικά κεφάλαια ύψους 300 εκατ. 
ευρώ περίπου, αποσκοπεί στην ενίσχυση των 
επενδύσεων υψηλής προστιθέμενης αξίας για 
την ελληνική οικονομία.

Παρεμβάσεις για το δημογραφικό

Το δημογραφικό αποτελεί ένα από τα σημα-
ντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει όχι 
μόνο η χώρα μας, αλλά ολόκληρη η Ευρώπη 
και οι υπόλοιπες αναπτυγμένες χώρες, για την 
αντιμετώπιση του οποίου απαιτούνται και υιο-
θετούνται τόσο δημοσιονομικά όσο και θεσμικά 
μέτρα.

Συγκεκριμένα, πέρα από τις μόνιμες παρεμβά-
σεις των οποίων η υλοποίηση ξεκίνησε εντός 
της προηγούμενης τετραετίας (ενδεικτικά, κα-
ταβολή επιδόματος ύψους 2.000 ευρώ για κάθε 
παιδί που γεννιέται, αύξηση του αφορολόγητου 
για οικογένειες με παιδιά, επέκταση του επιδό-
ματος μητρότητας ιδιωτικού τομέα από τους έξι 
στους εννέα μήνες, μείωση ΦΠΑ στα είδη βρε-
φικής ηλικίας κ.λπ.), υλοποιούνται από το 2024 
και προβλέπονται για το 2025 σημαντικές δημο-
σιονομικές και θεσμικές παρεμβάσεις στο πλαί-
σιο του ευρύτερου Εθνικού Σχεδίου Δράσης για 
το Δημογραφικό.

Ενδεικτικά, αναφέρονται τα παρακάτω μέ-
τρα:

•	 αύξηση του επιδόματος γέννησης από 
2.000 ευρώ σε 2.400 έως 3.500 ευρώ (αναλό-
γως του αριθμού των τέκνων) με αναδρομι-
κή ισχύ από 01.01.2023, με κόστος 90 εκατ. 
ευρώ για το 2024 και 45 εκατ. ευρώ για το 
2025,

•	 αύξηση του επιδόματος μητρότητας 
στους ελεύθερους επαγγελματίες και τους 
αγρότες από τους τέσσερις στους εννέα μή-
νες στο ύψος του κατώτατου μισθού από το 
2024, με ετήσιο κόστος 43 εκατ. ευρώ,

•	 αύξηση του αφορολόγητου, από 
01.01.2024, κατά 1.000 ευρώ για φορολογού-
μενους με εξαρτώμενα τέκνα, με ετήσιο κό-
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αυστηροποίηση του ορισμού της βραχυ-
χρόνιας μίσθωσης, με στόχο τη ρύθμιση της 
αγοράς των βραχυχρόνιων μισθώσεων και 
την αντιμετώπιση των δευτερογενών αρνη-
τικών συνεπειών στις τιμές των ενοικίων και

•	 περαιτέρω αυστηροποίηση των κριτηρίων 
για τη χορήγηση Golden Visa. Το όριο αυ-
ξήθηκε σε 800.000 ευρώ από 500.000 ευρώ 
στην Αττική, τη Θεσσαλονίκη, τη Μύκονο, 
τη Σαντορίνη και τα νησιά με πληθυσμό άνω 
των 3.100 κατοίκων, ενώ στις υπόλοιπες πε-
ριοχές το όριο αυξήθηκε από 250.000 ευρώ 
σε 400.000 ευρώ.

Από το 2025 οι παρεμβάσεις επεκτείνονται και 
περιλαμβάνουν, πλην οικονομικών ενισχύσε-
ων, και κίνητρα για την αξιοποίηση των κενών 
σπιτιών. Συγκεκριμένα, οι κυριότερες παρεμβά-
σεις συνίστανται σε:

•	 δημιουργία νέου προγράμματος «ΣΠΙΤΙ μου 
ΙΙ», με συνολικό προϋπολογισμό 2 δισ. ευρώ, 
εκ των οποίων 1 δισ. ευρώ χρηματοδοτείται 
από το δανειακό σκέλος του ΤΑΑ και 1 δισ. 
ευρώ από τις εμπορικές τράπεζες. Το επι-
τόκιο θα είναι μειωμένο κατά 50% από το 
τρέχον εμπορικό, καθώς το ποσό που χρη-
ματοδοτείται από το ΤΑΑ θα είναι άτοκο. Τα 
ηλικιακά και εισοδηματικά κριτήρια διευ-
ρύνονται σε σχέση με το πρώτο πρόγραμ-
μα «ΣΠΙΤΙ μου». Το πρόγραμμα θα καλύπτει 
φυσικά πρόσωπα και ζευγάρια ηλικίας 25 
έως 50 ετών, με εισόδημα το οποίο κυμαί-
νεται από 10.000 ευρώ έως 20.000 ευρώ για 
τον άγαμο, ενώ για το ζευγάρι αυξάνεται σε 
28.000 ευρώ με προσαύξηση 4.000 ευρώ για 
κάθε τέκνο. Παράλληλα, σχεδιάζεται επι-
πρόσθετο πρόγραμμα ύψους 400 εκατ. ευρώ 
μέσω του δανειακού σκέλους του ΤΑΑ για 
την ενεργειακή αναβάθμιση παλιών κατοι-
κιών με μηδενικό επιτόκιο,

•	 απαλλαγή για τρία έτη από τον φόρο ει-
σοδήματος των εισοδημάτων από ενοίκια 
ακινήτων εμβαδού έως 120 τ.μ., τα οποία 
θα εκμισθωθούν με μακροχρόνια μίσθωση, 
ενώ ήταν κενά ή σε βραχυχρόνια μίσθωση 
για τουλάχιστον τρία έτη. Το εκτιμώμενο κό-
στος για το 2025 ανέρχεται σε 3 εκατ. ευρώ 
και για τα έτη 2026 - 2028 σε 13 εκατ. ευρώ, 
κατ’ έτος,

και πολύτεκνων στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. 
Επιπροσθέτως, σημαντικές παρεμβάσεις στο 
πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για το Δη-
μογραφικό.

Παρεμβάσεις για το στεγαστικό

Για την αντιμετώπιση του προβλήματος της 
προσιτής στέγασης και της αύξησης του αποθέ-
ματος διαθέσιμων κατοικιών, κατά τη διάρκεια 
του 2024 υλοποιούνται σημαντικές παρεμβά-
σεις, όπως:

•	 το πρόγραμμα «ΣΠΙΤΙ μου» με παροχή χα-
μηλότοκου στεγαστικού δανείου για νέους 
ή ζευγάρια 25 - 39 ετών για την αγορά πρώ-
της κατοικίας, με συνολικό προϋπολογισμό 
1 δισ. ευρώ,

•	 το πρόγραμμα «Εξοικονομώ - Ανακαινίζω 
για νέους», με προϋπολογισμό 300 εκατ. 
ευρώ. Το σκέλος «Εξοικονομώ» συνίσταται 
στην παροχή κινήτρων για παρεμβάσεις 
εξοικονόμησης ενέργειας στον οικιακό κτη-
ριακό τομέα και το σκέλος «Ανακαινίζω» 
συνίσταται στην παροχή κινήτρων για πα-
ρεμβάσεις αισθητικής, λειτουργικής ανακαί-
νισης και αναβάθμισης των κατοικιών, ως 
συμπληρωματικές των παρεμβάσεων εξοι-
κονόμησης ενέργειας,

•	 το πρόγραμμα στεγαστικής συνδρομής «Κά-
λυψη» μέσω της ΔΥΠΑ, με το οποίο αξιοποι-
ούνται ιδιωτικές κατοικίες για τη στέγαση 
ευάλωτων κοινωνικών ομάδων,

•	 το πρόγραμμα «Ανακαινίζω - Νοικιάζω» 
για κενά σπίτια που θα μισθωθούν σε μα-
κροχρόνια μίσθωση, με αντικείμενο την 
επιδότηση της ανακαίνισης και της επισκευ-
ής τους, προκειμένου να αυξηθεί ο αριθμός 
των αξιοποιήσιμων κατοικιών,

•	 μεγαλύτερη μείωση του φόρου, από το 40% 
στο 100%, για δαπάνες αναβάθμισης κτηρί-
ων, στις οποίες λαμβάνονται υπόψη και οι 
δαπάνες αγοράς αγαθών,

•	 επιβολή ΦΠΑ 13% και τέλους παρεπιδημού-
ντων στις βραχυχρόνιες μισθώσεις ακινή-
των (τύπου airbnb) στα νομικά πρόσωπα και 
στα φυσικά πρόσωπα με τρία ή περισσότερα 
εκμισθωμένα διαμερίσματα και παράλληλη 
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 ■ Έκπτωση έως 50% 
στα πρόστιμα για 
όσους ομολογήσουν 
φοροδιαφυγή

Ειδικό έντυπο θα πρέπει να συμπληρώσουν 
όσοι φορολογούμενοι ομολογούν ότι έχουν φο-
ροδιαφύγει με αντάλλαγμα την έκπτωση έως 
και 50% των προστίμων που τους έχουν επιβλη-
θεί. Η ΑΑΔΕ ανάρτησε το «έντυπο της δήλωσης 
αποδοχής πράξεων στο πλαίσιο φορολογικού 
ελέγχου», όπως ονομάζεται, στο οποίοι οι εν-
διαφερόμενοι θα πρέπει να αναγράψουν τα 
προσωπικά τους στοιχεία, την επωνυμία της 
εταιρείας, το είδος της δραστηριότητας και τη 
διεύθυνση τους.

Ταυτόχρονα, πρέπει να δηλώσουν ότι αποδέ-
χονται την πράξη διορθωτικού προσδιορι-
σμού του φόρου, τέλους η εισφοράς και εντός 
τριών ημερών από την κοινοποίηση η παρα-
λαβή του σχετικού μηνύματος στη θυρίδα του 
ηλεκτρονικού λογαριασμού να καταβάλουν το 
25% του κύριου φόρου.  Το υπόλοιπο ποσό, 
μετά την αφαίρεση του 25% και τη μείωση των 
προστίμων, θα καταβάλουν εφάπαξ ή σε έως 12 
δόσεις.

Σύμφωνα με το νέο μόνιμο πλαίσιο εξωδι-
καστικού συμβιβασμού, που ισχύει από 1η 
Οκτωβρίου, όσοι αναγνωρίζουν τις παραβάσεις 
που τους καταλογίζει η εφορία θα έχουν κλι-
μακωτές μειώσεις στα πρόστιμα που διαμορ-
φώνονται, ανάλογα με τη περίπτωση, ως εξής:

•	 50% σε περίπτωση που η αποδοχή από το 
φορολογούμενο της κύριας οφειλής γίνει 
μετά την κοινοποίηση της εντολής ελέγχου 
ή πρόσκλησης παροχής πληροφοριών και 
έως την παρέλευση της προθεσμίας για 
την υποβολή εκπρόθεσμης αρχικής ή 
τροποποιητικής δήλωσης από την κοινο-
ποίηση προσωρινού διορθωτικού προσδιο-
ρισμού του φόρου.

•	 απαγόρευση νέας βραχυχρόνιας μίσθωσης, 
κατά τη διάρκεια του 2025, για διαμερίσμα-
τα που βρίσκονται στο πρώτο, δεύτερο και 
τρίτο δημοτικό διαμέρισμα του κέντρου της 
Αθήνας, λόγω του ιδιαίτερα υψηλού ποσο-
στού των διαμερισμάτων που διατίθενται 
για βραχυχρόνια μίσθωση,

•	 αύξηση του τέλους ανθεκτικότητας στην 
κλιματική κρίση για βραχυχρόνιες μισθώ-
σεις, κατά τους μεν χειμερινούς μήνες από 
0,5 ευρώ σε 2 ευρώ ανά διανυκτέρευση, 
κατά τους δε καλοκαιρινούς μήνες από 1,5 
ευρώ σε 8 ευρώ ανά διανυκτέρευση,

•	 διπλασιασμός της μέγιστης επιδότησης του 
προγράμματος «Ανακαινίζω - Νοικιάζω» από 
το ποσό των 4.000 ευρώ στο ποσό των 8.000 
ευρώ, η οποία θα καλύπτει το 60% έναντι 
του 40% των δαπανών. Το πρόγραμμα έχει 
προϋπολογισμό 50 εκατ. ευρώ και συγκεκρι-
μένα, 25 εκατ. ευρώ για το 2024 και 25 εκατ. 
ευρώ για το 2025,

•	 επέκταση, για ένα ακόμα έτος (μέχρι το τέ-
λος του 2025) της αναστολής του ΦΠΑ στις 
νέες οικοδομές, με σκοπό την αύξηση των 
προς διάθεση κατοικιών, με ετήσιο κόστος 
18 εκατ. ευρώ,

•	 αξιοποίηση ακινήτων του Δημοσίου μέσω 
διαγωνιστικών διαδικασιών, στο πλαίσιο 
του προγράμματος «Κοινωνική Αντιπαρο-
χή», με δαπάνες του αναδόχου, ο οποίος έχει 
τη δυνατότητα εκμετάλλευσης του ακινήτου 
και παράλληλα την υποχρέωση εκμίσθωσής 
του και

•	 αύξηση του επιδόματος στέγασης, στο πλαί-
σιο της εν γένει αναμόρφωσης των επιδομά-
των, από το ποσό των 70 ευρώ στο ποσό των 
125 ευρώ και στο ποσό των 75 ευρώ, αναλό-
γως της εισοδηματικής κλίμακας, το οποίο 
προσαυξάνεται κατά 30% για κάθε τέκνο, 
ενώ παράλληλα εισάγονται και στοχευμένα 
περιουσιακά κριτήρια.
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εφορία εμφανίζονται 3.829.531 φορολογού-
μενοι, ενώ έχουν ήδη ληφθεί αναγκαστικά μέ-
τρα  σε 1.536.443.

Το συνολικό ληξιπρόθεσμο χρέος ανέρχεται στο 
ποσό των 107,271 δισ. ευρώ. Από το χρέος αυτό 
τα 26,33 δισ. ευρώ θεωρούνται ανεπίδεκτα εί-
σπραξης μετο πραγματικό ληξιπρόθεσμο χρέος 
να περιορίζεται στα 80,938 δισ. Ευρώ.

Η ακτινογραφία των οφειλετών

•	 Ειδικότερα, η ακτινογραφία των οφειλετών 
και των οφειλών που περιλαμβάνει η έκθε-
ση του Γραφείου Προϋπολογισμού του Κρά-
τους στη Βουλή δείχνει ότι τον Ιούλιο του 
2024:

•	 Παρατηρείται  μείωση κατά 155.373 πρόσω-
πα (φυσικά και νομικά) σε σχέση με την αντί-
στοιχη περίοδο του 2023 με αποτέλεσμα να 
διαμορφώνεται στους 3.829.531 οφειλέτες .  
Η μείωση προέρχεται από τις χαμηλότερες 
κατηγορίες οφειλής (μέχρι 10.000 ευρώ), 
με τον αριθμό των οφειλετών να μειώνεται 
κατά 171.116 πρόσωπα .Αντιθέτως, αύξηση 
του αριθμού των οφειλετών καταγράφεται 
σε υψηλότερες οφειλές, με την μεγαλύτε-
ρη να εντοπίζεται στην κατηγορία μεταξύ 
10.000 και 100.000 ευρώ (κατά 12.864 πρό-
σωπα).  

•	 Το 96,5% των οφειλών πηγάζει από την κα-
τηγορία άνω των 10.000 ευρώ. Ειδικότερα, 
στο εύρος οφειλής άνω του 1 εκατ. ευρώ 
συγκεντρώνεται το 77% του συνολικού λη-
ξιπρόθεσμου υπολοίπου και μόλις το 0,2% 
των οφειλετών. Αντιθέτως, το 90,6% των 
οφειλετών συγκεντρώνεται στις οφειλές 
έως 10.000 ευρώ με το συνολικό τους ληξι-
πρόθεσμο υπόλοιπο να αγγίζει το 3,5% των 
συνολικών οφειλών.

•	 Οι οφειλές των φυσικών προσώπων αποτε-
λούν το 38,4% του συνόλου, αγγίζοντας τα 
41,2 δισ. ευρώ, ενώ οι οφειλές των νομικών 
προσώπων διαμορφώνονται στα 66,1 δισ. 
ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί στο 61,6% του 
συνόλου.

•	 Το  σύνολο σχεδόν του ληξιπρόθεσμου υπο-
λοίπου προέρχεται από τα φυσικά πρόσωπα. 

•	 40% μετά την κοινοποίηση οριστικής 
πράξης διορθωτικού προσδιορισμού φό-
ρου και ενόσω διαρκεί η προθεσμία για την 
άσκηση ενδικοφανούς προσφυγής ενώπιον 
της Διεύθυνσης Επίλυσης Διαφορών (ΔΕΔ).

•	 30% μετά την κοινοποίηση της απόφα-
σης της Δ.Ε.Δ. ή την πάροδο της προθεσμίας 
για τη σιωπηρή απόρριψη και ενόσω διαρ-
κεί η προθεσμία για την άσκηση προσφυγής 
ενώπιον αρμόδιου διοικητικού δικαστηρίου 
πρώτου βαθμού

•	 25%μετά την άσκηση δικαστικής προ-
σφυγής και έως την προηγούμενη ημέρα 
της αρχικά ορισθείσας ημερομηνίας για 
την εισαγωγή της υπόθεσης προς συζήτηση 
ενώπιον του αρμόδιου διοικητικού δικαστη-
ρίου.

 ■ Αυξάνονται οι 
μεσαίοι και μεγάλοι 
οφειλέτες στην 
εφορία - Μόλις το 4,6% 
σε ρύθμιση

Αύξηση των μεσαίων και μεγάλων οφειλετών 
που χρωστούν στην εφορία  πάνω από 10.000 
ευρώ και μείωση των «μικρών» που χρωστάνε 
από 50 μέχρι 10.000 ευρώ, δείχνουν τα στοιχεία 
του Γραφείου Προϋπολογισμού της Βουλής .Το 
συνολικό ληξιπρόθεσμο υπόλοιπο αυξάνεται 
στις υψηλότερες κατηγορίες οφειλής, με τη 
μεγαλύτερη αύξηση κατά 968 εκατομμύρια  να 
εντοπίζεται σε οφειλές άνω του 1 εκατ. ευρώ.

Την ίδια ώρα μόλις  το 4,6% του πραγματικού λη-
ξιπρόθεσμου υπολοίπου βρίσκεται σε ρύθμιση, 
ποσοστό που αντιστοιχεί σε 3,7 δισ. ευρώ, με το  
υψηλότερο ποσοστό των συνολικών ρυθμισμέ-
νων οφειλών (19,1%)  να εντοπίζεται στο εύρος 
500 με 10.000 ευρώ.

Παράλληλα, σύμφωνα με  τα στοιχεία της ΑΑΔΕ  
στο πρώτο επτάμηνο του έτους με χρέη στην 
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τόσο σε όρους ληξιπρόθεσμων οφειλών, 
όσο και πλήθους νομικών προσώπων προ-
κύπτει από τις ΙΚΕ. 

•	 Το υψηλότερο ποσοστό των συνολικών ρυθ-
μισμένων οφειλών (19,1%) εντοπίζεται στο 
εύρος 500 με 10.000 ευρώ, ενώ εντός αυ-
τού του εύρους το ποσοστό των ρυθμισμέ-
νων οφειλών αγγίζει το 21,1% για ποσά από 
2.000 έως 3.000 ευρώ. Ωστόσο, τα ποσοστά 
διαφέρουν μεταξύ φυσικών και νομικών 
προσώπων. 

•	 Το 59,4% του πραγματικού ληξιπρόθεσμου  
που αντιστοιχεί σε 48,1 δισ. ευρώ, πηγάζει 
από φορολογικές οφειλές. Το υπόλοιπο των 
πραγματικών ληξιπρόθεσμων οφειλών προ-
έρχεται από άλλες κατηγορίες οφειλής, οι 
οποίες παρουσιάζουν χαμηλό ποσοστό εί-
σπραξης. 

•	

 ■ Αλλαγές σε 
επιστροφή ΦΠΑ, 
ακατάσχετο όριο και 
φόρο εισοδήματος

Ταχύτερη και αυτόματη επιστροφή ΦΠΑ σε επι-
χειρήσεις και επαγγελματίες, σταδιακή απο-
δέσμευση κατασχεμένων λογαριασμών στους 
συνεπείς οφειλέτες και νέο χρονοδιάγραμμα 
αλλά και μπόνους για όσους υποβάλουν νωρίς 
τη φορολογική δήλωση και  πληρώσουν εφάπαξ 
τον φόρο εισοδήματος, περιλαμβάνονται στο 
πακέτο των παρεμβάσεων που σχεδιάζουν  να 
ενεργοποιήσουν από τον Σεπτέμβριο και έως το 
τέλος του έτους το Υπουργείο Εθνικής Οικονο-
μίας και η  ΑΑΔΕ. Τα μέτρα αναμένεται να  ενι-
σχύσουν τη ρευστότητα της αγοράς αλλά και 
να επιβραβεύσουν τους συνεπείς φορολογού-
μενους που εκπληρώνουν τις φορολογικές τους 
υποχρεώσεις.

Αυτόματη επιστροφή ΦΠΑ

Το σχεδιαζόμενο πακέτο περιλαμβάνει:

Ενδεικτικό είναι ότι το 98,4% των οφειλών 
κάτω των 50 ευρώ και το 87,8% των οφειλών 
κάτω των 10.000 ευρώ πηγάζει από τα φυσι-
κά πρόσωπα. 

•	 Όσο αυξάνεται το ύψος των οφειλών ενι-
σχύεται και ο ρόλος των νομικών προσώ-
πων στη διαμόρφωση του ληξιπρόθεσμου 
υπολοίπου. Ειδικότερα, στην κατηγορία 
ληξιπρόθεσμου υπολοίπου άνω του 1 εκατ. 
ευρώ τα νομικά πρόσωπα συμμετέχουν στις 
οφειλές κατά 69,3%, με το ληξιπρόθεσμο 
υπόλοιπό τους να αγγίζει στο τέλος του Ιου-
λίου του 2024 τα 57,2 δισ. ευρώ. Αντίστοι-
χα, το πλήθος των νομικών προσώπων που 
οφείλουν πάνω από 1 εκατ. ευρώ διαμορφώ-
θηκε στα 5.806, αποτελώντας το 61,2% του 
πλήθους των οφειλετών σε αυτό το εύρος 
οφειλής

•	 Ανά εταιρική μορφή διαπιστώνεται ότι κατά 
το μεγαλύτερο μέρος τους (ποσοστό 59,2%) 
οι οφειλές πηγάζουν από τις ΑΕ, οι οποίες 
έχουν συσσωρεύσει ληξιπρόθεσμο υπόλοι-
πο ύψους 39,1 δισ. ευρώ (το 93% του οποίου 
ανήκει στο εύρος οφειλής άνω του 1 εκατ. 
ευρώ). Ακολουθούν οι ΕΠΕ με συνολικές 
οφειλές 13 δισ. ευρώ (ποσό 47 Τριμηνιαία Έκ-
θεση, Οκτώβριος 2024 που αντιστοιχεί στο 
19,7%), ενώ οι υπόλοιπες νομικές μορφές κα-
ταγράφουν μικρότερα ποσά ληξιπρόθεσμων 
οφειλών. Διαφορετική ωστόσο είναι η εικό-
να σε σχέση με την κατανομή του πλήθους 
των νομικών προσώπων με ληξιπρόθεσμες 
οφειλές ανά εταιρική μορφή. Συγκεκριμένα, 
οι ΟΕ παρουσιάζουν τον υψηλότερο αριθμό 
οφειλετών (203.768 ΑΦΜ) που αντιστοιχεί 
στο 41,9% του συνόλου. Ακολουθούν οι ΕΕ 
και ΕΠΕ, με τους οφειλέτες να αποτελούν 
το 13,6% και το 11,1% του συνολικού πλή-
θους αντίστοιχα, ενώ οι ΑΕ παρουσιάζουν 
μικρότερο αριθμό οφειλετών (43.235 ΑΦΜ), 
ο οποίος αντιστοιχεί στο 8,9% των νομικών 
προσώπων με οφειλές στη φορολογική διοί-
κηση

•	 Ενδιαφέρον παρουσιάζει το συμπέρασμα 
ότι  μεγαλύτερη αύξηση της επιβάρυνσης 
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το ποσό της μηνιαίας δόσης που έχει πληρωθεί 
εμπρόθεσμα, το οποίο θα πολλαπλασιάζεται 
με έναν συντελεστή που θα κλιμακώνεται 
από το 3 έως το 4,5, ανάλογα με τον αριθμό των 
δόσεων που έχουν εξοφληθεί.

Για παράδειγμα, αν η μηνιαία δόση ανέρχεται 
σε 500 ευρώ και ο οφειλέτης έχει εξοφλήσει 
τρεις δόσεις θα κερδίζει ακατάσχετο όριο 
500×3, δηλαδή 1.500 ευρώ από 1.250 ευρώ που 
ισχύει για όλους.

Φορολογούμενος με μηναία δόση 500 ευρώ που 
έχει εξοφλήσει πέντε δόσεις θα έχει συντελεστή 
3,8 και έτσι ο ακατάσχετος λογαριασμός του θα 
διαμορφωθεί στα 1.900 ευρώ.

Σε περίπτωση που ο οφειλέτης απωλέσει τη 
ρύθμιση λόγω μη καταβολής δύο συνεχόμενων 
δόσεων χάνει τον αυξημένο ακατάσχετο αλλά 
και το δικαίωμα να τον διεκδικήσει εκ νέου.

Μεγαλύτερη έκπτωση για εφάπαξ πληρωμή 
φόρου εισοδήματος

Τρίτον, τη  νομοθέτηση από το 2025 ενός αυστη-
ρού χρονοδιαγράμματος για την ολοκλήρω-
ση της διαδικασίας υποβολής των φορολο-
γικών δηλώσεων που θα θέτει οριστικό τέλος 
στην παράδοση των παρατάσεων σχεδιάζει το 
Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας. με σαφή ορισμό 
ημερομηνίας έναρξης – λήξης, από την 1η Μαρ-
τίου μέχρι την 30η Ιουνίου κάθε έτους, όπως 
ίσχυε στο παρελθόν.

Εντός του συγκεκριμένου  χρονοδιαγράμματος 
θα υποβάλλονται οι φορολογικές δηλώσεις, με 
τη δέσμευση όμως ότι θα έχουν δοθεί οι απαι-
τούμενες οδηγίες, δεν θα υπάρχουν εκκρεμότη-
τες και θα είναι σε πλήρη λειτουργία η ηλεκτρο-
νική πλατφόρμα χωρίς τεχνικά προβλήματα.

Το μέτρο θα συνδυαστεί  με την παροχή μεγα-
λύτερης έκπτωσης για όσους σπεύδουν να 
υποβάλουν νωρίς τη φορολογική δήλωση 
και να πληρώσουν εφάπαξ τον φόρο εισο-
δήματος. Σήμερα για την εφάπαξ πληρωμή του 
φόρου εισοδήματος προβλέπεται έκπτωση 3% 
στο συνολικό ποσό.

Πρώτον, την αυτόματη  και ταχύτερη επιστρο-
φή ΦΠΑ σε επιχειρήσεις και επαγγελματίες. 
Πρόκειται για πλήρως αυτοματοποιημένη δι-
αδικασία ηλεκτρονικής επιστροφής του ΦΠΑ , 
που δρομολογεί η εφορία με στόχο την ενίσχυ-
ση της ρευστότητας στην αγορά και περιλαμ-
βάνεται στα ορόσημα της εκταμίευσης της 
5ης δόσης από το ταμείο Ανάκαμψης.

Επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελματίες θα 
υποβάλλουν το αίτημά τους ηλεκτρονικά, αυτό-
ματα θα γίνεται ο έλεγχος καθώς όλες οι συναλ-
λαγές είναι ψηφιοποιημένες και στη συνέχεια 
το ποσό της επιστροφής θα πιστώνεται στο λο-
γαριασμό τους.

Από τη φορολογική διοίκηση αναφέρουν ότι 
στόχος είναι να μηδενισθούν οι εκκρεμείς 
αιτήσεις άνω των 90 ημερών και όλες οι επι-
στροφές να γίνονται ταχύτερα και αυτοματο-
ποιημένα. 

Μάλιστα, το νέο σχέδιο προβλέπει επιστροφές 
ΦΠΑ χωρίς την παρέμβαση των εφοριακών. Oι 
ενδιαφερόμενοι θα ενημερώνονται άμεσα 
για την ημερομηνία επιστροφής του ποσού 
μέσω e-mail όταν το αίτημά τους πρόκειται να 
υποβληθεί σε αυτόματη επεξεργασία χωρίς 
έλεγχο.

Επί της ουσίας, με την ψηφιοποίηση των φο-
ρολογικών συναλλαγών η ανθρώπινη πα-
ρέμβαση περιορίζεται και ανοίγει ο δρόμος 
για εξπρές επιστροφές ΦΠΑ.

Πώς θα αυξάνεται το ακατάσχετο όριο

Δεύτερον, σταδιακή αποδέσμευση κατασχεμέ-
νων τραπεζικών λογαριασμών. Από τον Σεπτέμ-
βριο αναμένεται να ενεργοποιηθεί η ρύθμιση 
που έχει μένει στα χαρτιά από το 2019 και προ-
βλέπει σταδιακή αύξηση του ακατάσχετου 
ορίου των 1.250 ευρώ για τους συνεπείς 
οφειλέτες.

Σύμφωνα με αρμόδιους παράγοντες, το μέτρο 
θα βοηθήσει τους συνεπείς οφειλέτες να αντα-
ποκριθούν στις υποχρεώσεις τους, ενώ ταυ-
τόχρονα θα έχουν ένα επιπλέον κίνητρο να 
συνεχίσουν να πληρώνουν κανονικά τις δό-
σεις τους προς την εφορία.

Το ύψος της αναπροσαρμογής θα προκύπτει από 
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θούν για την αποτίμηση κινδύνου, και ανάλυσης 
συμπεριφορών, εκτεταμένες διασταυρώσεις, 
διαδικασίες ανταλλαγής δεδομένων με τρίτους 
φορείς καθώς και με άλλες χώρες. 

Σε πρώτη φάση ,στο φορολογικό προφίλ θα 
ενταχθούν τα στοιχεία που συνδέονται με την 
ακίνητη περιουσία. Ο ελεγκτικός μηχανισμός 
και όλες οι υπηρεσίες της ΑΑΔΕ θα γνωρίζουν 
όλα τα ακίνητα που διαθέτει ο φορολογούμε-
νους και τη χρήση τους. Δηλαδή, εάν είναι μι-
σθωμένο, κενό, σε βραχυχρόνια ή μακροχρόνια 
μίσθωση κ.λ.π. Επίσης θα υπάρχουν ιστορικά 
στοιχεία για το κάθε ακίνητο και τους προηγού-
μενους ιδιοκτήτες. Σταδιακά στο προφίλ θα εν-
σωματώνονται τα υπόλοιπα στοιχεία ,ώστε να 
δημιουργηθεί πλήρης φάκελος. 

Σύμφωνα με στελέχη της ΑΑΔΕ, για την αντιμε-
τώπιση των περιπτώσεων μη συμμόρφωσης θα 
αξιοποιηθούν δεδομένα του προφίλ φορολο-
γουμένων και υποθέσεων, μέθοδοι αποτίμησης 
κινδύνου και ανάλυσης συμπεριφορών, εκτετα-
μένες διασταυρώσεις, διαδικασίες ανταλλαγής 
δεδομένων με τρίτους φορείς, καθώς και με άλ-
λες χώρες. Τα δεδομένα θα αντλούνται από τα 
στοιχεία που δηλώνουν, αλλά και από εξωτερι-
κές πηγές (παγκόσμιος ιστός, κοινωνικά δίκτυα, 
ανοιχτά δεδομένα κ.λπ.), για την αποδοτικότερη 
επικαιροποίηση  ανάλυσης κινδύνων.

Ψηφιακή εφορία 

Η δημιουργία του ψηφιακού προφίλ περι-
λαμβάνεται μέσα στον ευρύτερο σχεδιασμό 
για τη λειτουργία της νέας ψηφιακής εφορί-
ας που θα μπορεί να γνωρίζει: 

•	 Σε πραγματικό χρόνο ύποπτα περιστατικά 
φοροδιαφυγής και λαθρεμπορίου 

•	 Ανακάλυψη δυναμικών σχέσεων μεταξύ των 
φορολογουμένων: Όπως έχει αποδειχτεί 
από εφαρμογές άλλων ευρωπαϊκών χωρών 
είναι πολύ σημαντικό βήμα για την εύρεση 
απάτης και φοροδιαφυγής 

•	 Η κατηγοριοποίηση φορολογουμένων: Κα-
τηγοριοποίηση της αναμενόμενης συμπε-
ριφοράς φορολογουμένων πχ στρατηγικός 
κακοπληρωτής, πιθανότητα φοροδιαφυγής 
κλπ. 

 ■ ΑΑΔΕ- Ατομικός 
ηλεκτρονικός 
φάκελος για κάθε 
φορολογούμενο

Στη δημιουργία ψηφιακού φορολογικού φακέ-
λου για κάθε Έλληνα φορολογούμενο προχω-
ρά η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων όπως 
αποκαλύπτει το στρατηγικό σχέδιο για το 2025 
-2029  το οποίο έχει τεθεί σε διαβούλευση με 
φορείς της αγοράς. Επί της ουσίας ,στον φορο-
λογικό φάκελο που θα δημιουργηθεί θα ενσω-
ματωθούν όλες οι πληροφορίες που αφορούν 
έναν φορολογούμενο και σήμερα βρίσκονται σε 
διαφορετικές ηλεκτρονικές εφαρμογές.

Από τα περιουσιακά στοιχεία των φορολογούμε-
νων, τα δάνεια τους, έως τις ρυθμίσεις οφειλών 
στις οποίες ενδεχομένως έχουν προχωρήσει 
ή ακόμα και εάν έχουν ελεγχθεί στο παρελθόν 
από τη φορολογική διοίκηση. Παράλληλα, το 
φορολογικό προφίλ θα αξιοποιηθεί  από τον φο-
ροελεγκτικό μηχανισμό ως εργαλείο για την κα-
ταπολέμηση της φοροδιαφυγής αφού με βάση 
την φορολογική εικόνα θα έχει δεδομένα  για 
την εν γένει συμπεριφορά τους.

Από τον φορολογικό φάκελο θα εξάγονται σαφή 
συμπεράσματα σχετικά με το ποιοι φορολογού-
μενοι δεν πληρώνουν στην ώρα τους τις οφει-
λές, εάν υπάρχει κίνδυνος να δημιουργήσουν 
μία νέα γενιά ληξιπρόθεσμων οφειλών και ποιοι 
κινδυνεύουν να βρεθούν σε δύσκολη θέση (κυ-
ρίως επαγγελματίες και μικρές επιχειρήσεις) και 
να μη καταφέρουν να πληρώσουν εμπρόθεσμα 
τις υποχρεώσεις.

Μάλιστα , θα μπορεί να προχωρεί σε πρόβλεψη 
εσόδων και οφειλών συνολικά και ανά φορολο-
γούμενο ή ανά ΔΟΥ, ανά γεωγραφική περιοχή, 
ανά επάγγελμα, ή οποιαδήποτε άλλη διάσταση 
βάση των ιστορικών στοιχείων συμπεριφοράς 
των φορολογουμένων. Επίσης θα χρησιμοποιη-
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για τα  ακίνητα που ήταν κλειστά.  

•	 Εμβαδόν: Το μέτρο αφορά ακίνητα έως 120 
τ.μ.  καθώς στοχεύει στη  μείωση του φορο-
λογικού βάρους σε μικρά και μεσαία εισοδή-
ματα και όχι σε εκείνους που δεν το έχουν 
πραγματικά ανάγκη. 

•	 Ταυτότητα ιδιοκτησίας: Η φορολογική ελά-
φρυνση αφορά αποκλειστικά ακίνητα που 
κατέχουν φυσικά πρόσωπα και όχι επιχειρή-
σεις. 

Σημειώνεται πως από το συγκεκριμένο μέτρο θα 
υπάρξει απώλεια εσόδων περίπου 3 εκατ. ευρώ 
για το 2025 και 13 εκατ. ευρώ κατ’ έτος για τα έτη 
2026-2028. 

Τι κερδίζουν οι ιδιοκτήτες  

Με την φοροαπαλλαγή ένας ιδιοκτήτης με ενοί-
κιο 1.000 ευρώ το μήνα θα έχει ετήσιο φορο-
λογικό όφελος 1.800 ευρώ ή 5.400 ευρώ στην 
τριετία ενώ για μηναίο μίσθωμα 1.660 ευρώ ή 
20.000 ευρώ το χρόνο το όφελος διαμορφώνε-

•	 Η εκτίμηση ρίσκου και αξιολόγηση κινδύ-
νου: Αξιολόγηση των φορολογουμένων ως 
προς το ρίσκο μη πληρωμής 

•	 Η πρόβλεψη εσόδων και οφειλών: Πρόβλε-
ψη εσόδων και οφειλών συνολικά και ανά 
φορολογούμενο ή ανά ΔΟΥ, ανά γεωγραφι-
κή περιοχή, ανά επάγγελμα, ή οποιαδήποτε 
άλλη διάσταση βάση των ιστορικών στοι-
χείων συμπεριφοράς των φορολογουμένων

 ■ Φορολογικά κίνητρα 
για την ενοικίαση 
κλειστών ακινήτων

Προθεσμία έως τα τέλη του 2025 θα έχουν οι 
ιδιοκτήτες κλειστών διαμερισμάτων που θα 
τα ενοικιάσουν κερδίζοντας την τριετή απαλλα-
γή φόρου ενοικίου. Η διάταξη δεν αφορά όλα 
τα κλειστά ακίνητα και όσα περάσουν από τη 
βραχυχρόνια στη μακροχρόνια μίσθωση καθώς 
μπαίνουν κόφτες και προϋποθέσεις για τη διά-
θεση τους στην αγορά. 

Βασικά κριτήρια είναι η χρονική περίοδος που 
ήταν κενά, το εμβαδόν και η ταυτότητα ιδιο-
κτησίας  όπως ανακοίνωσε χθες το οικονομικό 
επιτελείο εξειδικεύοντας τις ανακοινώσεις του 
πρωθυπουργού στη ΔΕΘ. Η προθεσμία για την 
εκμίσθωση τρέχει από τις 8 Σεπτεμβρίου 2024 
και έως 31 Δεκεμβρίου 2025 και η απαλλαγή 
ισχύει για τρία έτη από την έναρξη της εκμίσθω-
σης.

Αναλυτικότερα οι προϋποθέσεις είναι οι 
εξής:  

•	 Χρονική περίοδος  για κλειστά σπίτια - 
Aribnb: Βασική προϋπόθεση για να μην  κα-
ταγραφούν φαινόμενα παραστατικότητας 
από επιτήδειους οι οποίοι θα επωφεληθούν 
από την φοροαπαλλαγή, είναι πως το  ακί-
νητο θα πρέπει να είναι κενό  όπως προκύ-
πτει από το Ε2) ή να βρίσκεται σε βραχυχρό-
νια μίσθωση για τουλάχιστον 3 έτη. Ωστόσο 
δεν αποκλείεται να υπάρξει δεύτερο απο-
δεικτικό με διακοπή της χρηματοδότησης 
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 Οικονομικά

Περιορισμοί Airbnb  

Παράλληλα για την επίλυση του προβλήματος 
της στεγαστικής κρίσης μπαίνουν περιορισμοί 
στο Airbnb σε τρία κορεσμένα δημοτικά διαμε-
ρίσματα της Αθήνας καθώς «παγώνουν» για ένα 
χρόνο οι άδειες. 

Αναλυτικότερα οι περιοχές της Αθήνας που 
μπαίνει «φρένο» στα Αirbnb είναι:   

1.	 1ο δημοτικό διαμέρισμα: Κουκάκι, Πλάκα, 
Κολωνάκι, Σύνταγμα - Ομόνοια – Μοναστη-
ράκι, Εξάρχεια, Ιλίσια, Νεάπολη 

2.	 2ο δημοτικό διαμέρισμα: Μετς, Νέος Κό-
σμος, Άγιος Αρτέμιος, Παγκράτι 

3.	 3ο δημοτικό διαμέρισμα: Βοτανικός, Μετα-
ξουργείο, Γκάζι, Πετράλωνα, Ρουφ. 

ται σε 4.600 ευρώ.

Επισημαίνεται ότι τα εισοδήματα από ενοίκια 
φορολογούνται με συντελεστές από 15% έως 
45% με τα πρώτα 12.000 ευρώ εισοδήματος να 
φορολογούνται με 15%, στο κλιμάκιο από 12.001 
έως 35.000 ευρώ ο συντελεστής είναι 35% και τα 
εισοδήματα άνω των 35.000 ευρώ φορολογού-
νται με 45%. ευρώ. 

Στο οικονομικό επιτελείο  εκτιμούν ότι η φορο-
λογική ελάφρυνση  θα δώσει ισχυρό κίνητρο  
για  προσφορά κατοικιών για μίσθωση βοηθώ-
ντας τα νοικοκυριά να εξασφαλίσουν στέγη και 
να μειωθούν οι  πολύ υψηλές τιμές των ενοικί-
ων.

Σύμφωνα με τα στοιχεία το 2023 υπήρχαν περί-
που 600.000 κλειστά ακίνητα σε όλη τη χώρα ( 
995.500 δικαιώματα), ενώ από τα κενά ακίνητα 
στην τριετία 2020-2022 μόνο 7.000 ή το 1,2% δι-
ατέθηκαν για μίσθωση.
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 Ασφαλιστικά

 ■ Μείωση εισφορών 
κατά 1 μονάδα από 
την 1η/1/2025 - Τι 
κερδίζουν μισθωτοί, 
επιχειρήσεις, 
εργαζόμενοι 
συνταξιούχοι
Αργυρώ Μαυρούλη

Σημαντική μείωση του μισθολογικού κόστους 
για περίπου 930.000 επιχειρήσεις, αύξηση του 
εισοδήματος για περίπου 2,2 εκατ. εργαζόμε-
νους και για περίπου 150.000 συνταξιούχους 
που απασχολούνται ως μισθωτοί στον ιδιωτικό 
τομέα επιφέρει η μείωση των ασφαλιστικών ει-
σφορών κατά μια μονάδα από την 1η Ιανουαρί-
ου του 2025. Η μείωση θα εφαρμοστεί ισόποσα 
κατά μισή μονάδα για τους εργαζόμενους και 
κατά μισή μονάδα για τους εργοδότες. 

 Με την μείωση των εισφορών κατά μία ποσο-
στιαία μονάδα, οι συνολικές εισφορές των εργο-
δοτών από 22,29% που είναι σήμερα θα διαμορ-
φωθούν σε 21.79 %  ενώ των εργαζομένων από 
13.87% σήμερα σε 13.37%. Οι εισφορές συνολικά 
διαμορφώνονται σε 35.16% από 36.16% σήμερα.

Οι περίπου 2,2 εκατ. εργαζόμενοι θα δουν μικρή 
αύξηση στις αποδοχές τους στο τέλος Ιανουα-
ρίου, η οποία κυμαίνεται ετησίως από 58 ευρώ 
για τους χαμηλόμισθους έως 387 ευρώ για τους 
υψηλόμισθους. Τα ίδια οφέλη θα έχουν και οι 
εργοδότες, με τη διαφορά όμως ότι το κέρδος 
από τη μείωση των κρατήσεων λειτουργεί πολ-
λαπλασιαστικά. 

Για παράδειγμα, επιχείρηση που απασχολεί 30 
εργαζόμενους με μικτές αποδοχές 1.670 ευρώ 
ελαφρύνεται κατά 3.507 ευρώ στις εισφορές 
τους σε ετήσια βάση. Αν έχει 30 εργαζόμενους 
με αποδοχές στα 4.090 ευρώ, το κέρδος από τη 

μείωση της μισής μονάδας για τον εργοδότη 
φτάνει στα 8.589 ευρώ τον χρόνο.

 Η μείωση των εισφορών θα προέλθει από τις 
εισφορές υγείας (ΕΟΠΥΥ). Οι κρατήσεις των 
εργαζομένων, από 2,55% που είναι σήμερα, θα 
διαμορφωθούν σε 2,05% από το 2025, ενώ των 
εργοδοτών από 4,55% θα μειωθούν στο 4,05%. 
Συνολικά οι εισφορές υγείας (εργοδότη και ερ-
γαζόμενου) μειώνονται από το 2025 στο 6,1%, 
από 7,1% σήμερα. Στις επιχειρήσεις η μισή μονά-
δα σημαίνει μείωση στο μη μισθολογικό κόστος 
κατά 10% (από 4,55% στο 4,05%) και αναπόφευ-
κτα θα συμβάλει στο να δοθούν μεγαλύτερες 
αυξήσεις μισθών κατά την διάρκεια του 2025. Το 
κόστος από τη μείωση των εισφορών ανέρχεται 
σε 450 εκατ. ευρώ.

Σύμφωνα με την υπουργό Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης, Νίκη Κεραμέως, αναμένεται 
να υπάρξει και νέα μείωση των ασφαλιστικών 
εισφορών κατά μισή μονάδα, πιθανότατα των 
εργοδοτικών, το 2027. Συνολικά, μέσα στις δύο 
τετραετίες, με βάση τις κυβερνητικές εξαγγελί-
ες, οι ασφαλιστικές εισφορές θα έχουν μειωθεί 
κατά 5,9 ποσοστιαίες μονάδες. Καθεμία ποσο-
στιαία μονάδα μείωσης αντιστοιχεί σε περίπου 
420 εκατ. ευρώ μείωση εσόδων για τον ΕΦΚΑ, η 
οποία επιβαρύνει τον κρατικό Προϋπολογισμό.

Σημαντικό ρόλο στην ταχύτερη μείωση του μη 
μισθολογικού κόστους εκτιμάται ότι θα διαδρα-
ματίσει η οικονομική ανάπτυξη, η αύξηση της 
απασχόλησης, αλλά και η αύξηση των αποδο-
χών των εργαζομένων, καθώς από αυτούς τους 
παράγοντες θα εξαρτηθεί αφενός η αναπλήρω-
ση της απώλειας εσόδων που θα προκαλέσει η 
νέα μείωση των εισφορών, αφετέρου το ενδεχό-
μενο να έρθει πιο γρήγορα η δεύτερη δόση της 
μείωσης κατά 0,5%.

Παραδείγματα 

 Ένας μισθωτός που λαμβάνει τον κατώτατο μι-
σθό, που σήμερα είναι 830 ευρώ λαμβάνει περί-
που 706 ευρώ καθαρά, από την 1η Ιανουαρίου, 
με τη μείωση των εισφορών κατά μισή μονάδα 
ο μισθός του θα αυξηθεί κατά 3,24 ευρώ τον 
μήνα, φθάνοντας τα 709 ευρώ. Για τον εργοδότη, 
η μείωση που θα καρπωθεί θα είναι της τάξης 
των 9,13 ευρώ, καθώς οι ασφαλιστικές εισφορές 
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 Ασφαλιστικά

Επίσης, από την 1/6/2022 μειώθηκε ο ύψος των 
εισφορών επικουρικής ασφάλισης από 6,5% 
σε 6%, ισόποσα για εργοδότες και μισθωτούς. 
Παράλληλα, εκκρεμεί και η μείωση κατά 0,60%, 
ώστε να συμπληρωθεί η συνολική μείωση κατά 
πέντε ποσοστιαίες μονάδες, σύμφωνα με τη δέ-
σμευση της κυβέρνησης.

 ■ Ποιοι ασφαλισμένοι 
θα εξασφαλίσουν 
επικουρική σύνταξη 
με την αναγνώριση 
πλασματικών
Αργυρώ Μαυρούλη

Την δυνατότητα να αυξήσουν το εισόδημά 
τους θα έχουν τουλάχιστον 25.000 συνταξι-
ούχοι αυτοαπασχολούμενοι και ελεύθεροι 
επαγγελματίες, αναγνωρίζοντας πλασματι-
κά έτη για τη λήψη επικουρικής σύνταξης.

Σύμφωνα με πληροφορίες, έχει κλειδώσει η 
διάταξη και θα κατατεθεί στη Βουλή στο νομο-
σχέδιο για την Υγιεινή και την Ασφάλεια στην 
Εργασία τον επόμενο μήνα από την υπουργό 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Νίκη Κερα-
μέως.

Συγκεκριμένα, θα προβλέπεται ότι εάν κάποιος 
ασφαλισμένος δεν είχε τις ελάχιστες προϋποθέ-

που καταβάλλει θα υποχωρήσουν από 22,29% 
σε 21,69%.

Για τους μισθωτούς με μεγαλύτερους μισθούς 
το όφελος αυξάνεται. Για παράδειγμα, σε μισθό 
1.000 ευρώ, ο μισθωτός θα έχει κράτηση 133,7 
ευρώ αντί 138,7, δηλαδή κερδίζει 5 ευρώ, ενώ ο 
εργοδότης θα δαπανήσει λιγότερο 5 ευρώ, αφού 
οι εισφορές του από 222,9 ευρώ θα μειωθούν σε 
217,9 ευρώ.

Εργοδότης που πληρώνει μισθό 1.200 ευρώ τον 
μήνα φέτος επιβαρύνθηκε με εισφορές ύψους 
166 ευρώ και το 2025 θα έχει εισφορές 160 ευρώ. 
Αντίστοιχα, για τον εργαζόμενο με φέτος μει-
κτό μισθό στα 1.200 ευρώ και εισφορές στα 267 
ευρώ, από την 1η Ιανουαρίου οι εισφορές θα εί-
ναι στα 261 ευρώ.

Επιπλέον έσοδα για μείωση εισφορών 

Σύμφωνα με τους ειδικούς στην κοινωνική 
ασφάλιση, η αύξηση του κατώτατου μισθού 
στα 830 ευρώ από την 1η Απριλίου οδήγησε σε 
αύξηση εσόδων στον ΕΦΚΑ άνω των 150 εκατ. 
ευρώ λόγω της αύξησης των παρακρατούμενων 
εισφορών από τους 550.000 εργαζόμενους.  

Μια δεύτερη κρυφή πηγή αναπλήρωσης των 
απωλειών του ΕΦΚΑ είναι οι έξτρα εισφορές 
ασθένειας που καταβάλλουν οι συνταξιούχοι 
λόγω της αύξησης των συντάξεων, αλλά και το 
μαξιλάρι από τις εισφορές 2% υπέρ ανεργίας 
που καταβάλλουν οι δημόσιοι υπάλληλοι. 

Μια τρίτη κρυφή πηγή αύξησης των εσόδων 
από εισφορές είναι η συμμόρφωση των επιχει-
ρήσεων στη δήλωση της απασχόλησης και των 
προβλεπόμενων εισφορών με την επέκταση της 
ψηφιακής κάρτας.

Οι μειώσεις έως σήμερα

Έως τώρα οι ασφαλιστικές εισφορές μειώθη-
καν κατά 0,9 ποσοστιαίες μονάδες τον Ιούνιο 
του 2020 (0,42 π.μ. για τον εργαζόμενο και 0,48 
π.μ. για τον εργοδότη) και κατά 3,0 π.μ. τον Ια-
νουάριο του 2021 (1,21 π.μ. για τον εργαζόμενο 
και 1,79 π.μ. για τον εργοδότη). 
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Ταχύτερη έκδοση επικουρικών

Παράλληλα, με εγκύκλιο του ΕΦΚΑ δίνεται  η 
δυνατότητα σε ασφαλισμένους που η αίτησή 
τους είχε απορριφθεί επειδή δεν πληρούσαν 
τις προϋποθέσεις για να πάρουν επικουρική σύ-
νταξη με διαδοχική ασφάλιση, να επανέλθουν 
υποβάλλοντας νέα αίτηση αρκεί να έχουν του-
λάχιστον 15 έτη ασφάλισης σε ομοειδή ή σε δια-
φορετικά ταμεία.

Οι προϋποθέσεις για την απονομή επικου-
ρικής σύνταξης ενοποιήθηκαν με το νόμο 
5078/2023.

Ο ΕΦΚΑ διευκρινίζει ότι οι ασφαλισμένοι όλων 
των ταμείων δικαιούνται επικουρική σύντα-
ξη λόγω γήρατος εφόσον έχουν συμπληρώσει 
4.500 ημέρες εργασίας ή 15 έτη εργασίας και 
έχουν δικαιωθεί σύνταξης για την ίδια αιτία από 
τον κύριο φορέα.

Στις περιπτώσεις που ο διανυθείς χρόνος επι-
κουρικής ασφάλισης έχει πραγματοποιηθεί 
αποκλειστικά σε επικουρικά ταμεία που εντά-
χθηκαν στον ΕΦΚΑ, η επικουρική θα εκδίδεται 
από τον φορέα, κλάδο ή λογαριασμό στον οποίο 
έχει υποβληθεί η αίτηση, αρκεί ο ασφαλισμένος 
να έχει στο σύνολο 15 έτη επικουρικής ασφάλι-
σης.

Αν υπάρχει ασφάλιση σε επαγγελματικό ταμείο, 
ο χρόνος αυτός συνυπολογίζεται για να συ-
μπληρωθεί η απαιτούμενη 15ετία και η σύνταξη 
βγαίνει με διατάξεις διαδοχικής ασφάλισης.

Η επίσπευση αφορά όλες τις αιτήσεις για έκδο-
ση επικουρικής σύνταξης που ήταν σε εκκρε-
μότητα ως τις 19/12/2023, καθώς και τις αιτή-
σεις που εκδόθηκαν μετά τον νόμο 5078/2023, 
δηλαδή τις αιτήσεις που έχουν υποβληθεί από 
20/12/2023 και μετά.

σεις για τη λήψη επικουρικής σύνταξης, πλέον 
θα έχει την ευκαιρία να εξαγοράσει πλασματικά 
έτη για την συμπλήρωση του ελάχιστου ορίου 
των 15 ετών με βάση της διατάξεις του νόμου 
5078/2023.

Η επικουρική ασφάλιση αφορά μισθωτούς ερ-
γαζόμενους με συνέπεια χιλιάδες συνταξιούχοι 
ελεύθεροι επαγγελματίες που στο παρελθόν 
είχαν και μισθωτή εργασία να μην μπορούν να 
λάβουν την επικουρική τους σύνταξη, εάν δεν 
έχουν συμπληρώσει σε μισθωτή εργασία τις 
ελάχιστες 4.500 ημέρες επικουρικής ασφάλισης 
ή δεν έχουν καταβληθεί ορθά στον επικουρικό 
φορέα οι προβλεπόμενες εισφορές.

Συνέπεια αυτού είναι ο ασφαλισμένος να μην 
μπορεί να λάβει την επικουρική σύνταξη λόγω 
μη συμπλήρωσης των κατώτατων προϋποθέσε-
ων.

Οι προϋποθέσεις για την λήψη επικουρικής 
σύνταξης και εξαγοράς πλασματικών ετών 
θα είναι αντίστοιχες με εκείνες που ισχύουν 
για την λήψη κύριας σύνταξης:

-Η συμπλήρωση 3.600 ημερών πραγματικής 
ασφάλισης στον επικουρικό φορέα

-Η εξαγορά με κόστος 6% επί των τελευταίων 
αποδοχών του ασφαλισμένου και ελάχιστες 
αποδοχές στο ύψος του κατώτατου μισθού.

Έτσι εξαγοράζοντας 900 ημέρες επικουρικής 
ασφάλισης (3 έτη), κάποιος συνταξιούχος ελεύ-
θερος επαγγελματίας θα μπορεί να λάβει και 
επικουρική σύνταξη.

Το κατώτατο κόστος θα διαμορφωθείς τα 49,8 
ευρώ το μήνα και θα μπορεί να φτάσει στα 
1.729,8 ευρώ. Η εξόφληση θα μπορεί να γίνει είτε 
εφάπαξ είτε με παρακράτηση από τη σύνταξη.

Η εξαγορά πλασματικών ετών στην επικουρική 
ασφάλιση συμφέρει τους ασφαλισμένους που 
έχουν καλές συντάξιμες αποδοχές με βάση τις 
εισφορές που είχαν πληρώσει στον επικουρικό 
φορέα.

Κι αυτό γιατί εάν οι συντάξιμες αποδοχές είναι 
πολύ χαμηλές τότε ΔΕΝ συμφέρει η εξαγορά, 
αφού η απόσβεση γίνεται σε βάθος χρόνου και 
η επικουρική σύνταξη είναι πολύ χαμηλή.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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πρώην φορέα απονομής της σύνταξης, και

δ) οι τραπεζικές καταθέσεις του να μην ξεπερ-
νούν το ποσό των 12.000 ευρώ γενικά ή το ποσό 
των 6.000 ευρώ, αν είναι οφειλέτης αποκλει-
στικά προς τον π. ΟΓΑ. Ειδικά για το ύψος των 
τραπεζικών καταθέσεων λαμβάνεται υπόψη 
το ύψος του συνολικού ποσού καταθέσεων σε 
όλους τους τραπεζικούς λογαριασμούς που τη-
ρούνται στο όνομα του οφειλέτη κατά το κλεί-
σιμο του μήνα που προηγείται της ημερομηνίας 
υποβολής της αίτησης υπαγωγής στη ρύθμιση 
καθώς και ο μέσος όρος του τελευταίου δωδεκα-
μήνου πριν την ημερομηνία υποβολής της αίτη-
σης υπαγωγής στη ρύθμιση.

Οι παραπάνω προϋποθέσεις πρέπει να υπάρ-
χουν κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτη-
σης υπαγωγής στη ρύθμιση.

Διαδικασία αίτησης υπαγωγής

Η αίτηση υπαγωγής υποβάλλεται μαζί με την αί-
τηση συνταξιοδότησης. Με την αίτηση υπαγω-
γής, ο ασφαλισμένος παρέχει τη συγκατάθεσή 
του στα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και στην 
Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων για κοι-
νοποίηση στον e-ΕΦΚΑ των εγγράφων και των 
στοιχείων που απαιτούνται για την εφαρμογή 
της παρούσας.

Η αίτηση συνεπάγεται νόμιμη άρση του απορ-
ρήτου των τραπεζικών καταθέσεων του άρθρου 
1 του ν.δ. 1059/1971 (Α’ 270) και του φορολογι-
κού απορρήτου του άρθρου 17 του Κώδικα Φο-
ρολογικής Διαδικασίας (ν. 4987/2022, Α’ 206).

 ■ Ποιοι παίρνουν 
συντάξεις ενώ έχουν 
αυξημένες οφειλές – 
Οι προϋποθέσεις της 
ρύθμισης

Στην καταβολή συντάξεων με αυξημένες οφει-
λές προχωράει η διοίκηση του ηλεκτρονικού 
Εθνικού Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης. Σύμφω-
να με πληροφορίες, το απαιτούμενο λογισμικό 
για την εξέταση περισσότερων από 8.500 αιτή-
σεων συνταξιοδότησης από ελευθέρους επαγ-
γελματίες, αυτοαπασχολούμενους από 20.000 
στις 30.000 ευρώ και για αγρότες από 6.000 σε 
10.000 ευρώ.

Για την υπαγωγή στη ρύθμιση, ο ασφαλισμέ-
νος πρέπει να πληροί σωρευτικά τις ακόλουθες 
προϋποθέσεις:

α) οι οφειλές του προς τον e-ΕΦΚΑ να μην υπερ-
βαίνουν τις 30.000 ευρώ και ειδικά προς τον π. 
ΟΓΑ τις 10.000 ευρώ.

Ως οφειλές νοείται το συνολικά οφειλόμενο 
ποσό από τον ασφαλισμένο προς τον e-Ε-
ΦΚΑ από κάθε είδους ασφαλιστικές εισφο-
ρές, οφειλές από αναγνώριση πλασματικού 
χρόνου ασφάλισης, προαιρετική συνέχιση της 
ασφάλισης, πρόσθετα τέλη και λοιπές επιβα-
ρύνσεις. Ως οφειλές στον π. ΟΓΑ νοείται το συ-
νολικά οφειλόμενο ποσό από εισφορές για υπα-
γωγή στην ασφάλιση στον π. ΟΓΑ για τον κλάδο 
κύριας και πρόσθετης ασφάλισης καθώς και για 
την προαιρετική συνέχιση της ασφάλισης στον 
π. ΟΓΑ.

β) να έχει συμπληρώσει το 67ο έτος της ηλικίας 
του ή εφόσον έχει χρόνο ασφάλισης (πραγματι-
κό, πλασματικό, προαιρετικής ασφάλισης) του-
λάχιστον 40 ετών, το 62ο έτος της ηλικίας του,

γ) να έχει εξοφλήσει τις εισφορές που αντιστοι-
χούν σε χρόνο ασφάλισης τουλάχιστον 20 ετών 
ή 6.000 ημερών ασφάλισης ανεξάρτητα από τον 
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Διαδικασία ελέγχου προϋποθέσεων

Μετά την υποβολή της αίτησης υπαγωγής, ο e-Ε-
ΦΚΑ ελέγχει αν οι οφειλές του ασφαλισμένου.

-Αν οι οφειλές δεν υπερβαίνουν το ποσό αυτό, η 
συνταξιοδοτική πράξη εκδίδεται και η σύνταξη 
καταβάλλεται.

-Αν οι οφειλές υπερβαίνουν τα ως άνω όρια, ο 
e-ΕΦΚΑ ελέγχει αν πληρούνται οι προϋποθέ-
σεις των περ. β), γ) και δ).

α) εφόσον ο ασφαλισμένος έχει συμπληρώσει 
το 67ο έτος της ηλικίας του, ελέγχει αν έχει εξο-
φλήσει εισφορές για το χρόνο ασφάλισης ή

β) εφόσον ο ασφαλισμένος δεν έχει συμπληρώ-
σει το 67ο έτος της ηλικίας του, αλλά έχει συ-
μπληρώσει το 62ο έτος της ηλικίας του, ελέγχει 
αν ο ασφαλισμένος έχει χρόνο ασφάλισης του-
λάχιστον 40 ετών καθώς και αν έχει καταβάλει 
εισφορές για το χρόνο ασφάλισης και

γ) ελέγχει αν οι καταθέσεις του ασφαλισμένου 
υπερβαίνουν τα όρια.

Αν από τους ελέγχους προκύψει ότι δεν πλη-
ρούνται οι προϋποθέσεις αυτές, τότε ο e-ΕΦΚΑ 
προχωρεί σε κοινοποίηση της οφειλής προς τον 
ασφαλισμένο. Αν παρέλθει άπρακτη η προθε-
σμία, ο e-ΕΦΚΑ προβαίνει σε απόρριψη της αί-
τησης συνταξιοδότησης λόγω οφειλών.

Εάν από τους ελέγχους προκύψει ότι πλη-
ρούνται οι προϋποθέσεις αυτές, τότε:

α) Εάν το συνολικό ποσό οφειλών υπερβαίνει τις 
20.000€ αλλά όχι τις 30.000 € ή τις 6.000€ αλλά 
όχι τις 10.000 € για τον π. ΟΓΑ, τότε η αίτηση 
υπαγωγής γίνεται δεκτή και ο e-ΕΦΚΑ προχωρεί 
στην έκδοση της συνταξιοδοτικής πράξης.

β) Εάν το συνολικό ποσό οφειλών υπερβαίνει 
τις 30.000€ ή τις 10.000€ για τον π. ΟΓΑ, τότε 
κοινοποιείται έγγραφο οφειλής προκειμένου 
ο ασφαλισμένος να καταβάλει το υπερβάλλον 
των 30.000€ ή των 10.000€ για τον π. ΟΓΑ, εντός 
διμήνου από την κοινοποίησή του και να υπα-
χθεί στις διατάξεις της παρούσης. Αν παρέλθει 
άπρακτη η προθεσμία, ο e-ΕΦΚΑ προβαίνει σε 
απόρριψη της αίτησης συνταξιοδότησης λόγω 
οφειλών.

Στην αίτηση υπαγωγής, που επέχει θέση υπεύ-
θυνης δήλωσης, περιλαμβάνονται τα ακόλουθα 
στοιχεία:

α) Δήλωση του αριθμού των λογαριασμών που 
τηρούνται στο όνομα του ασφαλισμένου και το 
πιστωτικό ίδρυμα στο οποίο τηρούνται,

β) Δήλωση ότι το υπόλοιπο των ως άνω λογαρια-
σμών κατά το κλείσιμο του μήνα που προηγείται 
της υποβολής της αίτησης και ο μέσος όρος των 
καταθέσεων κατά το δωδεκάμηνο που προηγεί-
ται της υποβολής της αίτησης, δεν υπερβαίνουν 
το όριο

γ) Δήλωση ότι πληροί τις ασφαλιστικές προϋπο-
θέσεις

Τα αναγκαία προσωπικά στοιχεία του αιτού-
ντος διαβιβάζονται ηλεκτρονικά στα χρηματο-
πιστωτικά ιδρύματα, από τα οποία ανακτώνται 
εντός 10 εργασίμων ημερών στοιχεία αναφορι-
κά με τις καταθέσεις του που τηρούνται σε αυτά, 
καθώς και την αξία αποτίμησής τους. Συγκεκρι-
μένα, ανακτώνται τα κάτωθι στοιχεία:

α. Αριθμός αίτησης

β. ΑΦΜ χρηματοδοτικού φορέα

γ. ΑΦΜ δικαιούχου

δ. Κωδικός χρηματοοικονομικού προϊόντος

ε. Είδος χρηματοοικονομικού προϊόντος

στ. Αξία χρηματοοικονομικού προϊόντος

ζ. Μέσος όρος τελευταίου δωδεκαμήνου

η. Ένδειξη κατάθεσης

θ. Δεσμευμένο ποσό

ι. Είδος κατάθεσης

ια. Ημερομηνία αποτίμησης

ιβ. Νόμισμα

Τα στοιχεία α’ έως ιβ’ αντλούνται αυτόματα με 
εικόνα κλεισίματος του μήνα που προηγείται 
της ημερομηνίας υποβολής της αίτησης υπαγω-
γής στη ρύθμιση.

Ο έλεγχος εκπλήρωσης των κριτηρίων υπαγω-
γής στη ρύθμιση πραγματοποιείται με βάση: α) 
τα δηλωθέντα από τον αιτούντα στοιχεία και β) 
τις ηλεκτρονικές διασταυρώσεις ως προς αυτά.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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ρίας θα λάβουν έκτακτο βοήθημα ύψους 
200 ευρώ

•	 35.000 ανασφάλιστοι υπερήλικες θα λά-
βουν ενίσχυση ύψους 150 ευρώ

•	 205.000 δικαιούχοι του ελάχιστου εγγυημέ-
νου εισοδήματος θα λάβουν επίδομα προ-
σαυξημένο κατά το ήμισυ της μηνιαίας εισο-
δηματικής ενίσχυσης.

Αύξηση συντάξεων

Αυξάνονται από την 1η Ιανουαρίου από 2,2% 
έως 2,5% περισσότερες από 2.000.000 συντά-
ξεις. Σύμφωνα με πληροφορίες, οι αρμόδιοι στο 
υπουργείο Εργασίας δεν θα έχουν ολοκληρώσει 
τη διαδικασία για την υιοθέτηση του δείκτη με-
ταβολής μισθών έως το τέλος του έτους και το 
ποσοστό της αύξησης των συντάξεων θα προκύ-
ψει με βάση τη μεταβολή του μέσου ετήσιου Γε-
νικού Δείκτη Τιμών Καταναλωτή της Ελληνικής 
Στατιστικής Αρχής.

Σύμφωνα με τις αναθεωρημένες προβλέψεις για 
το 2024 η ανάπτυξη αναμένεται να διαμορφω-
θεί μεταξύ του 2,2% και 2,5%, ενώ ο πληθωρι-
σμός υπολογίζεται περίπου στο 3%. Με αυτά τα 
δεδομένα η αύξηση των συντάξεων εκτιμάται 
ότι θα κινηθεί περίπου στο 2,5% ενώ υπάρχουν 
και αισιόδοξα σενάρια που κάνουν λόγο για 3%.

Στην περίπτωση που αυξηθεί στο 2,5% η εθνική 
σύνταξη από 426,17 ευρώ θα ανέλθει σε 436,8 
ευρώ.

Το ανώτατο όριο για τις κύριες συντάξεις από 
5.114,04 ευρώ θα ανέλθει σε 5.241,89 ευρώ.

Το ανώτατο όριο για τις επικουρικές συντάξεις 
από 1.534,21 ευρώ θα ανέλθει σε 1.572,56 
ευρώ.

Η βασική σύνταξη του π. ΟΓΑ από 399,54 ευρώ 
ανέρχεται σε 409,5 ευρώ.

 ■ Πόσο θα αυξηθούν 
οι συντάξεις από 1 
Ιανουαρίου 2025

Πάνω από 2 εκατ. συνταξιούχοι και ευάλω-
τοι πολίτες θα λάβουν οικονομική ενίσχυ-
ση λίγο πριν από τα Χριστούγεννα από το 
κονδύλι ύψους 243 εκ. ευρώ που εξασφαλί-
στηκε από τα υπερκέρδη των διυλιστηρίων, 
όπως ανακοίνωσε από το βήμα της Διεθνούς 
Έκθεσης Θεσσαλονίκης Κυριάκος Μητσοτά-
κης. Την ίδια στιγμή, αύξηση 2,2- 2,5% θα δουν 
στο εισόδημά τους 2,5 εκατ. συνταξιούχοι.

Σύμφωνα με τις εξαγγελίες:

•	 670.000 συνταξιούχοι με εισόδημα από συ-
ντάξεις έως 1.600 ευρώ, που δεν θα λάβουν 
αύξηση λόγω προσωπικής διαφοράς, θα λά-
βουν επίδομα προσωπικής διαφοράς έως 
200 ευρώ.

Σύμφωνα με πληροφορίες, εξετάζεται να δοθεί 
όπως πέρσι, δηλαδή για άθροισμα συντάξεων 
έως 700 ευρώ θα καταβληθεί επίδομα 200 ευρώ, 
για 701 έως 1.100 ευρώ σύνταξη επίδομα 150 
ευρώ και για άθροισμα συντάξεων από 1.101 έως 
1.600 ευρώ επίδομα 100 ευρώ.

Η παροχή είναι αφορολόγητη, ανεκχώρητη και 
ακατάσχετη, στα χέρια του Δημοσίου ή τρίτων, 
κατά παρέκκλιση κάθε άλλης αντίθετης διάτα-
ξης, δεν δεσμεύεται και δεν συμψηφίζεται με 
βεβαιωμένα χρέη προς τη φορολογική διοίκη-
ση και το Δημόσιο εν γένει, τα νομικά πρόσωπα 
δημοσίου δικαίου, τους Οργανισμούς Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης και τα νομικά πρόσωπά τους, τα 
ασφαλιστικά ταμεία ή τα πιστωτικά ιδρύματα 
και δεν υπολογίζεται στα εισοδηματικά όρια για 
την καταβολή οποιασδήποτε παροχής κοινωνι-
κού ή προνοιακού χαρακτήρα.

•	 767.000 δικαιούχοι του επιδόματος παιδιού 
θα λάβουν μία επιπλέον δόση

•	 220.000 δικαιούχοι του επιδόματος αναπη-
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παραμένουν ενεργές μόνο στα χαρτιά, έχοντας 
χρέη σε εφορία και ασφαλιστικά ταμεία χι-
λιάδων ευρώ. 

«Είναι συνηθισμένες στην Ελλάδα οι περιπτώ-
σεις ασφαλισμένων να εγκλωβίζονται σε ψευ-
δεπίγραφα ή καμία φορά αληθινά διοικητικά 
συμβούλια που η εταιρεία έχει τελικά άδοξο 
τέλος. Αυτοί οι εργαζόμενοι όταν προχωρούν 
σε συνταξιοδότηση είναι άδικο στις περισσότε-
ρες να αναστέλλεται η σύνταξη τους επειδή 
έχουν ταυτοποιηθεί και εκκρεμούν οι ασφα-
λιστικές τους εισφορές, εξαιτίας της συμμετο-
χής τους ως μέλη του διοικητικού συμβουλίου.

Θα πρέπει άμεσα η κυβέρνηση να προχωρήσει 
σε νομοθετική ρύθμιση προκειμένου να διευ-
κολυνθεί η έξοδος των εγκλωβισμένων αυτών 
εργαζομενων- συνταξιούχων, προκειμένου να 
μην χάσουν το δικαίωμα τους στη λήψη της σύ-
νταξης τους και να εξακολουθήσουν να την λαμ-
βάνουν κανονικά.

Οι διαδικασίες εκκαθάρισης με το ΓΕΜΗ είναι 
εξαιρετικά συνθέτες και γραφειοκρατικές ως 
προς αυτό το ζήτημα, καθώς απαιτείται γενική 
συνέλευση που όμως ο «φαντομάς» εργοδότης 
δεν μπορεί ή αρνείται να συγκαλέσει», αναφέρει 
χαρακτηριστικά ο κ. Καρούζος.

Τι προβλέπει ο Νόμος

Μετά την εφαρμογή του ν. 5078/23 και ειδικότε-
ρα του άρθρου 114, οι εργαζόμενοι- συνταξιού-
χοι, ήδη από την 1η Ιανουαρίου του 2024, λαμ-
βάνουν το σύνολο της κύριας και επικουρικής 
σύνταξης που δικαιούνται από τον e-ΕΦΚΑ (χω-
ρίς πλέον να αποδίδουν το 30% της σύνταξής 
τους υπέρ του Φορέα όπως προέβλεπε ο νόμος 
Κατρούγκαλου).

Ειδικά για τους μη μισθωτούς (ελεύθερους επαγ-
γελματίες, αυτοαπασχολούμενους και αγρότες) 
συνταξιούχους, ο παραπάνω νόμος θέτει δυο 
ρητές προϋποθέσεις:

1. Να δηλώσουν ότι εργάζονται και

2. Να καταβάλουν, ως εργαζόμενοι πλέον, τις 
προβλεπόμενες ασφαλιστικές εισφορές και τον 
αντίστοιχο πόρο υπέρ του e-Ε.Φ.Κ.Α.

Οι μη μισθωτοί εργαζόμενοι συνταξιούχοι 

 ■ Ποιοι κινδυνεύουν να 
χάσουν έως και 3 συ-
ντάξεις το χρόνο – Τι 
συμβαίνει με τα μέλη 
δ.σ. εταιρειών
Αργυρώ Μαυρούλη

Έως και τρεις συντάξεις το χρόνο κινδυνεύουν 
να χάσουν οι συνταξιούχοι που είναι μέλη 
εταιρειών και δεν καταβάλλουν τις ασφα-
λιστικές τους εισφορές και τον απαιτούμενο 
πόρο υπέρ του ηλεκτρονικού Εθνικού Φορέα 
Κοινωνικής Ασφάλισης. Σύμφωνα με το δικηγό-
ρο Γιάννη Καρούζο, οι συνταξιούχοι μέλη στο 
Διοικητικό Συμβούλιο των Ανώνυμων Εταιρει-
ών που λαμβάνουν αμοιβή, ή εμφανίζονται σε 
ενεργή ατομική επιχείρηση ή είναι διαχειριστές 
σε Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρεία οφείλουν 
να καταβάλλουν ασφαλιστικές εισφορές σε μη-
νιαία βάση.

H διοίκηση του e-ΕΦΚΑ σε συνεργασία με τους 
αρμόδιους στο Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστι-
κών Οφειλών προχωρούν σε «μπαράζ» ελέγχων 
για τον εντοπισμό μη μισθωτών συνταξιούχων 
που απασχολούνται και δεν αποδίδουν ασφαλι-
στικές εισφορές, με ταυτόχρονη παρακράτηση 
της σύνταξής τους για την αποπληρωμή.

Σύμφωνα με πληροφορίες, περίπου 1.500 
ασφαλισμένοι μη μισθωτοί (κυρίως ελεύθε-
ροι επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενοι) 
δεν θα λάβουν σύνταξη για το μήνα Νοέμβριο, 
καθώς εντοπίστηκαν να μην έχουν καταβάλει 
εισφορές από την 1η Ιανουαρίου του 2024, ενώ 
την ίδια στιγμή λαμβάνουν ολόκληρη την σύ-
νταξή τους και έχουν εισόδημα από την απασχό-
ληση τους. Υπενθυμίζεται ότι ήδη κόπηκε η σύ-
νταξη Οκτωβρίου σε 2.700 συνταξιούχους που 
«ξέχασαν» να πληρώσουν εισφορές.

Όπως εξηγεί, ο δικηγόρος Γιάννης Καρούζος 
υπάρχουν πολλές περιπτώσεις εργαζόμενων 
συνταξιούχων, οι οποίοι είναι μέλη σε ΔΣ 
εταιρειών «φαντασμάτων» που δυστυχώς 
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 Ασφαλιστικά

Οι νέοι μετά το 1993 ασφαλισμένοι με την χρήση 
πλασματικών ετών μπορούν να συμπληρώσουν 
τα 40 έτη ασφάλισης, μειώνοντας ταυτόχρονα 
το όριο ηλικίας συνταξιοδότησης από τα 67 στα 
62, κερδίζοντας επίσης μεγαλύτερη σύνταξη.

Το κόστος εξαγοράς για τους μισθωτούς είναι 
20% επί του μισθού κατά τον μήνα υποβολής 
της αίτησης ή του τελευταίου 12μήνου εφόσον 
δεν υπάρχει σταθερή απασχόληση. Σε περιπτώ-
σεις ανεργίας ή μερικής απασχόλησης υπολογί-
ζεται με εισφορά 20% επί του εκάστοτε κατώτα-
του μισθού.

Για το Δημόσιο για τις αιτήσεις που υποβάλλο-
νται από 1/1/2020 και μετά, η εξαγορά γίνεται 
με εισφορά 20% επί του μισθού.

Για τις αιτήσεις ως 31/12/2016, το κόστος εί-
ναι 6,67%, στις αιτήσεις του 2017 το κόστος 
είναι 10%, για το 2018 είναι 13,34%, και για το 
2019 16,67%.

Ωστόσο, το προνόμιο της φθηνότερης εξαγο-
ράς παραμένει για τους δημοσίους υπαλλήλους 
που είχαν υποβάλει σχετική αίτηση τα προη-
γούμενα έτη, καθώς αυτοί έχουν κατοχυρώσει 
την εξαγορά με κόστος που ίσχυε την χρονιά 
υποβολής της αίτησης.

Για παράδειγμα, για ένα δημόσιο υπάλληλο με 
αποδοχές 1.350 ευρώ το μήνα και ποσοστό ει-
σφοράς 6,67%, τα 4 έτη σπουδών θα κοστίσουν 
10.305 ευρώ (48 μήνες Χ214,69%) και τα 2 έτη 
στρατιωτικής θητείας (24 μήνες Χ90 ευρώ=2.160 
ευρώ).

(ελεύθεροι επαγγελματίες και αυτοτελώς απα-
σχολούμενοι) έχουν την υποχρέωση καταβολής 
προσαυξημένης κατά 50% επί της επιλεγείσας 
ασφαλιστικής κατηγορίας κύριας ασφάλισης. 
Οι αυτοαπασχολούμενοι συνταξιούχοι που 
υπάγονται υποχρεωτικά σε κύρια και επικουρι-
κή ασφάλιση (γιατροί, δικηγόροι, μηχανικοί) θα 
έχουν προσαύξηση εισφοράς 40% για κύρια και 
40% για επικουρική ασφάλιση.

Σύμφωνα με την απόφαση του υπουργείου Ερ-
γασίας, αν οι εισφορές μαζί με τον ειδικό πόρο 
καταστούν ληξιπρόθεσμες και δεν πληρωθούν, 
τότε μεταβιβάζονται στο ΚΕΑΟ και η όποια οφει-
λή θα παρακρατείται από όλη τη σύνταξη, ούτε 
καν με δόσεις. Όπως αναφέρει το άρθρο 114 του 
νόμου 5078/2023, “σε περίπτωση μη καταβολής 
των προβλεπομένων ασφαλιστικών εισφορών 
και πόρου υπέρ ΕΦΚΑ για διάστημα μεγαλύτε-
ρο των 2 μηνών, οι οφειλές παρακρατούνται από 
το σύνολο των καταβαλλόμενων συντάξεων”.

 ■ Πώς να πάρετε 
σύνταξη έως και 9 
χρόνια νωρίτερα
Αργυρώ Μαυρούλη

Στη χρήση των πλασματικών ετών προχω-
ράει η πλειοψηφία των ασφαλισμένων, 
περίπου το 60%, για να συμπληρώσει τα 
απαιτούμενα χρόνια προκειμένου να βγει 
στη σύνταξη. Σύμφωνα με ειδικούς στην 
κοινωνική ασφάλιση η εξαγορά πλασματι-
κών ετών κατοχυρώνει έξοδο από την αγο-
ρά εργασίας έως και 9 χρόνια νωρίτερα και 
ταυτόχρονα υψηλότερη σύνταξη.

Οι παλαιοί πριν το 1993 ασφαλισμένοι βγαίνουν 
διπλά ωφελημένοι, καθώς με την προσθήκη πλα-
σματικού χρόνου μπορούν να διαμορφώσουν 
και ευνοϊκότερες προϋποθέσεις συνταξιοδότη-
σης για να βγουν πριν τα 67 ή πριν τα 62.
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για τη θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώμα-
τος (25ετία) όσο και για την συμπλήρωση του 
συνολικού χρόνου ασφάλισης (36, 37, ή 40 έτη).

Ο συνολικός αριθμός ετών, που μπορεί να ανα-
γνωρίσει ένας ασφαλισμένος, στο Δημόσιο για 
25ετία το 2011 είναι τέσσερα έτη, για το 2012 εί-
ναι πέντε έτη και από το 2013 και μετά μπορούν 
να αναγνωρίζουν ως επτά έτη.

Επιπλέον έχουν ως πέντε έτη λόγω τέκνων. Επο-
μένως ο συνολικός πλασματικός χρόνος που 
μπορεί να εξαγοραστεί στο Δημόσιο από υπαλ-
λήλους με 1-3 τέκνα είναι 5-9 έτη για το 2011, 6 
-10 έτη για το 2012 και 8-12 έτη από το 2013 και 
μετά.

3. Οι ελεύθεροι επαγγελματίες (άνδρες – γυ-
ναίκες ασφαλισμένοι στον ΟΑΕΕ) και οι άν-
δρες ασφαλισμένοι ως αυτοαπασχολούμενοι 
στο ΕΤΑΑ έχουν τη δυνατότητα μέσω εξαγορών, 
να κλειδώσουν την 35ετία ως το 2012 και να συ-
νταξιοδοτηθούν στα 62 έτη, χωρίς να έχουν κατ’ 
ανάγκη 40 χρόνια ασφάλισης.

Αν δεν έχουν 35ετια ως το 2012 ή αν δεν συ-
μπληρώνουν 40ετία, βγαίνουν στη σύνταξη στα 
67 έτη.

Για την 35ετία αναγνωρίζονται τέσσερα και πέ-
ντε έτη αντίστοιχα για να συμπληρωθεί στα έτη 
2011 και 2012 και ως επτά έτη από το 2013 και 
μετά. Στόχος όμως είναι στην τελευταία περί-
πτωση, να συμπληρωθεί όμως η 40ετία.

Επίσης, μπορούν να αναγνωριστούν ως πέντε 
έτη από τον χρόνο άσκησης δραστηριότητας 
πριν γραφτούν στα ταμεία τους για να συμπλη-
ρωθεί η 35ετία ως το 2010, ενώ μετά το 2011 ο 
χρόνος αυτός συνυπολογίζεται στα άλλα πλα-
σματικά έτη.

Για τους ελεύθερους επαγγελματίες και τους 
αγρότες ο κάθε μήνας αναγνώρισης κοστίζει 
όσο και η μηνιαία εισφορά για τον κλάδο σύντα-
ξης.

Το κλειδί που δίνουν τα πλασματικά έτη είναι 
ότι με αυτά συμπληρώνεται ο απαιτούμενος 
χρόνος ασφάλισης ως το 2012 που για τους πα-
λαιούς πριν το 1993 ασφαλισμένους, καθορίζει 
ηλικία συνταξιοδότησης κάτω από τα 67 ή και 
τα 62.

Μέχρι πόσα χρόνια πλασματικών ετών 
εξαγοράζονται

1. Για μισθωτούς ασφαλισμένους του πρώην 
ΙΚΑ και ειδικών Ταμείων (ΔΕΚΟ – Τραπεζών) 
αναγνωρίζονται μέχρι τέσσερα έτη για να συ-
μπληρωθεί ο χρόνος που απαιτείται το 2011, μέ-
χρι πέντε έτη για το 2012 και μέχρι επτά έτη από 
το 2013 και μετά.

Οι κατηγορίες πλασματικών ετών προέρχονται 
από στρατιωτική θητεία, ανεργία, σπουδές, 
χρόνος ανατροφής παιδιών, κενά ασφάλισης 
και ασθένεια. Ως το 2010 αναγνωρίζονται 400 
ημέρες από ανεργία και ασθένεια (200+200 μέ-
ρες από κάθε αιτία), συν η στρατιωτική θητεία.

Όταν συμπληρώνεται ο χρόνος ασφάλισης ως 
το 2012 που είναι για παράδειγμα οι 5.500 ημέ-
ρες ασφάλισης για τις μητέρες με ανήλικο τέκνο 
και ασφάλιση ΙΚΑ, ή 25ετία για τις μητέρες σε 
ταμεία ΔΕΚΟ, ή 35ετία για το ΙΚΑ, τότε οι ασφαλι-
σμένοι κατοχυρώνουν ευνοϊκότερες προϋποθέ-
σεις συνταξιοδότησης και βγαίνουν στη σύντα-
ξη ακόμη και πριν τα 62 έτη.

Για τις μητέρες ΙΚΑ δεν επιτρέπεται η εξα-
γορά χρόνου λόγω τέκνων αν πρόκειται να 
βγουν με διατάξεις ανήλικου.

2. Στους ασφαλισμένους του Δημοσίου η 
25ετία ως το 2012 αποτελεί και το κριτήριο της 
θεμελίωσης του συνταξιοδοτικού δικαιώματος 
και του ορίου ηλικίας που θα έχουν για να συ-
νταξιοδοτηθούν.

Για θεμελίωση συνταξιοδοτικών προϋποθέσεων 
έως 31/12/2010 αναγνωρίζονται τόσα πλασματι-
κά έτη όσα χρειάζονται μέχρι να συμπληρωθεί η 
25ετία. Για θεμελίωση από 1/1/2011 οι πλασμα-
τικοί χρόνοι που αναγνωρίζονται ισχύουν τόσο 
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 Ασφαλιστικά

Οι συντελεστές ΕΑΣ σήμερα είναι:

•	 1.400-1.700 ευρώ -3%

•	 1.701-2.000 ευρώ -6%

•	 2.000-2.300 ευρώ -7%

•	 2.300-2.600 ευρώ -9%

Για συντάξεις από 2.600,01 έως 2.900 ευρώ, πο-
σοστό 10%

Για συντάξεις από 2.900,01 έως 3.200 ευρώ, πο-
σοστό 12%

Για συντάξεις από 3.200,01 έως 3.500 ευρώ, πο-
σοστό 13%

Για συντάξεις από 3.500,01 ευρώ και άνω, ποσο-
στό 14%.

Για παράδειγμα: Συνταξιούχος που μέχρι το 
2023 λάμβανε σύνταξη 1.695 ευρώ μεικτά και 
κατέβαλλε ΕΑΣ της τάξης του 3%, είχε κράτηση 
50,85 ευρώ με τη σύνταξή του να περιορίζεται 
στα 1.644,15 ευρώ τον μήνα.

Με την αύξηση κατά 3% για το 2024 (στα μεικτά) 
η σύνταξη ανέβηκε στα 1.745,85 ευρώ, ήτοι αύ-
ξηση της τάξης των 100 ευρώ. Όμως, αυτόματα, 
η κράτηση της ΕΑΣ από 3% έγινε 6%, καθώς ο 
συνταξιούχος ανέβηκε στη δεύτερη κλίμακα.

Αυτό είχε ως αποτέλεσμα όχι μόνο να μηδενί-
ζεται η αύξηση, αλλά και να μειώνεται το αρ-
χικό ποσό της σύνταξης, καθώς στο χέρι έλαβε 
1.641,09 ευρώ.

Με το νέο σύστημα η σύνταξη του ασφαλισμέ-
νου θα «παγώνει» στα 1.700 ευρώ δεν θα αυ-
ξάνεται και δεν θα κινδυνεύει να μεταβεί στο 
επόμενο κλιμάκιο και να καταβάλει υψηλότερη 
κλίμακα ΕΑΣ.

Προσωρινή λύση

Η κυβέρνηση μέχρι σήμερα δεν έχει καταφέ-
ρει να βρει τη βέλτιστη λύση, προκειμένου να 
περιοριστούν οι αδικίες που προκαλεί η ΕΑΣ, 
γι’ αυτό και προχωράει στο «πάγωμα» της με 
ταυτόχρονο «πάγωμα» και των εσόδων για κά-
ποιους συνταξιούχους.

Σε δεύτερο χρόνο μελετάται είτε αλλαγή της 
αρχιτεκτονικής της ΕΑΣ, ώστε αυτή να μην επι-
βάλλεται από το «πρώτο ευρώ» αλλά μόνο στο 

 ■ Τι προβλέπει η 
διάταξη για την 
Εισφορά Αλληλεγγύης 
Συνταξιούχων – Ποιοι 
ευνοούνται από την 1η 
Ιανουαρίου 2025
Αργυρώ Μαυρούλη

Εντός των επόμενων εβδομάδων αναμένε-
ται να κατατεθεί στη Βουλή η διάταξη που 
θα προβλέπει την εφαρμογή «κόφτη» στην 
Εισφορά Αλληλεγγύης Συνταξιούχων από 
την 1η Ιανουαρίου του 2025.

Σύμφωνα με πληροφορίες, έχει ολοκληρωθεί 
η συγγραφή της διάταξης που θα προβλέπει το 
«πάγωμα» της μετάβασης στην επόμενη κλίμα-
κα της ΕΑΣ μετά την καταβολή της νέας αύξη-
σης περίπου 2,5% των συντάξεων για περίπου 
400.000 ασφαλισμένους με την έλευση της νέας 
χρονιάς.  Από την αλλαγή αυτή αναμένεται να 
ευνοηθούν χιλιάδες συνταξιούχοι.

Όπως επισημαίνει η υπουργός Εργασίας Νίκη 
Κεραμέως με νομοθετική ρύθμιση θα διορθωθεί 
η στρέβλωση να μην υφίσταται ο συνταξιούχος 
μείωση, όταν δίνεται αύξηση στις συντάξεις 
λόγω αλλαγής κλίμακας της ΕΑΣ.

Συγκεκριμένα, στην νομοθετική ρύθμιση θα 
προβλέπεται ότι ο συνταξιούχος δεν θα μετα-
βαίνει στο επόμενο κλιμάκιο της ΕΑΣ και δεν θα 
πληρώνει υψηλότερη εισφορά, προκειμένου να 
μην λαμβάνει τελικά λιγότερα χρήματα. Την ίδια 
στιγμή, όμως και η σύνταξή του θα παγώνει στο 
ανώτατο ποσό του κλιμακίου που ανήκει.

Υπενθυμίζεται ότι η Εισφορά Αλληλεγγύης (ΕΑΣ) 
επιβάλλεται σε όσους συνταξιούχους έχουν μη-
νιαίες αποδοχές άνω των 1.400 ευρώ για κύρια 
σύνταξη και άνω των 300 ευρώ για επικουρική.
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Η ΕΑΣ επιβλήθηκε την 1η Αυγούστου 2010 και 
καταβάλλεται στον λογαριασμό αλληλεγγύης 
γενεών του ΑΚΑΓΕ με σκοπό την κάλυψη ελλειμ-
μάτων των κλάδων κύριας σύνταξης φορέων 
κοινωνικής ασφάλισης.

Η εν λόγω εισφορά επιβάλλεται στα εισοδήματα 
άνω των 1.400 ευρώ (16.800 ευρώ) κλιμακωτά, 
ενώ και επιπλέον εισφορά σε ποσοστό από 3%-
10% καταβάλλουν όσοι συνταξιούχοι έχουν 
επικουρική από 300 ευρώ και άνω.

 ■ Εργαζόμενοι 
συνταξιούχοι: Τι 
προβλέπει η νέα 
νομοθετική ρύθμιση
Αργυρώ Μαυρούλη

Σε αναμονή βρίσκονται ακόμη οι εργαζόμε-
νοι που δικαιούται αναπηρική σύνταξη και 
επιθυμούν να συνεχίσουν να συνταξιοδοτη-
θούν και να συνεχίσουν να απασχολούνται.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η ηγεσία του υπουρ-
γείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης θα 
φέρει νέα νομοθετική ρύθμιση, καθώς η προη-
γούμενη απορρίφθηκε από το ΣτΕ, που θα τους 
δίνει το δικαίωμα να υποβάλλουν αίτηση συ-

ποσό που υπερβαίνει το πλαφόν κάθε κλιμακί-
ου, είτε μείωση των συντελεστών της ΕΑΣ από 
το δεύτερο κλιμάκιο και πάνω.

Η ΕΑΣ επιβάλλεται σε συνταξιούχους του Δη-
μοσίου του ΙΚΑ, Ταμείων ΔΕΚΟ και τραπεζών, 
του ΕΤΑΑ και ΝΑΤ με κύρια σύνταξη ή άθροισμα 
κύριων συντάξεων άνω των 1.400 ευρώ. Η ΕΑΣ 
επιβάλλεται στην εθνική και στην ανταποδοτι-
κή σύνταξη. Η προσωπική διαφορά μένει εκτός 
ΕΑΣ.

Σύμφωνα με τις εισηγήσεις που βρέθηκαν 
στο τραπέζι:

– Στο πρώτο σενάριο προέβλεπε η αλλαγή της 
αρχιτεκτονικής της ΕΑΣ, ώστε αυτή να μην επι-
βάλλεται από το «πρώτο ευρώ» αλλά μόνο στο 
ποσό που υπερβαίνει το πλαφόν κάθε κλιμακί-
ου, όπως δηλαδή ακριβώς συμβαίνει και με τους 
φορολογικούς συντελεστές στην φορολογία ει-
σοδήματος.

Για παράδειγμα, σύνταξη 1.500 ευρώ, έχει σή-
μερα ΕΑΣ 3%, η οποία επιβάλλεται σε όλο το 
ποσό και είναι 45€. Αν όμως επιβάλλεται μόνο 
στο ποσό που υπερβαίνει τα 1.400€, δηλαδή στα 
100€ με έναν κάπως αυξημένο συντελεστή – π.χ. 
10% – τότε το ποσό της εισφοράς μειώνεται, για 
παράδειγμα, στα 10€.

– Το δεύτερο σενάριο προέβλεπε μείωση των 
συντελεστών της ΕΑΣ από το δεύτερο κλιμάκιο 
και πάνω. Η λογική σε αυτό το σενάριο είναι πως 
με το ισχύον σύστημα ο συντελεστής διπλασιά-
ζεται από το πρώτο στο δεύτερο κλιμάκιο, δη-
λαδή αυξάνεται απότομά από το 3% στο 6%.

Η προωθούμενη ρύθμιση προβλέπει αναλογι-
κότερο τρόπο μετάβασης από κλιμάκιο σε κλι-
μάκιο, ώστε η περικοπή να είναι πιο ομαλή και 
πιο δίκαιη.

Ειδικότερα, οι νέοι συντελεστές ΕΑΣ τους 
οποίους προβλέπει το εν λόγω σενάριο για 
τα πρώτα 4 κλιμάκια είναι οι εξής:

1.400 – 1.700 ευρώ- 3%

1.701 – 2.000 ευρώ -4% (από 6%)

2.000 – 2.300 ευρώ- 5% (από 7%)

2.300 – 2.600 ευρώ- 6% (από 9%).

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

// ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ-ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 202465



 Ασφαλιστικά

συμπλήρωση του τριακοστού πρώτου (31ου).

Αιτήσεις συνταξιοδότησης που έχουν υποβλη-
θεί από 1ης.1.2024 μέχρι τη δημοσίευση του 
παρόντος και έχουν απορριφθεί λόγω μη προ-
ηγούμενης διακοπής της ασφαλιστέας απασχό-
λησης, επανυποβάλλονται εντός έξι (6) μηνών 
από τη δημοσίευση του παρόντος και οι συνέ-
πειές τους ανατρέχουν στον χρόνο υποβολής 
της.

Παράλληλα ορίζεται ότι συνεχίζουν να ισχύ-
ουν οι διατάξεις του Κώδικα των πολιτικών 
και στρατιωτικών συντάξεων και απαιτείται 
η προηγούμενη απόλυση από την υπηρεσία ή η 
διαγραφή από τις τάξεις των Ενόπλων δυνάμε-
ων και των σωμάτων ασφαλείας.

Πάντως, οι διατάξεις για τους εργαζομένους συ-
νταξιούχους εφαρμόζονται σε ασφαλισμένους 
του Δημοσίου, μόνο μετά τη λύση της υπαλλη-
λικής σχέσης ή τη διαγραφή από τις τάξεις των 
Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλεί-
ας.

Υπενθυμίζεται ότι μέχρι σήμερα χρειαζόταν ο 
εργαζόμενος με αναπηρία να διακόψει την ερ-
γασία του προκειμένου πρώτα να συνταξιοδο-
τηθεί και στη συνέχεια να αναλάβει εργασία χω-
ρίς να περικόπτεται η σύνταξή του και χωρίς να 
έχει την υποχρέωση της καταβολής του πόρου 
10% επί του εισοδήματός τους από την εργασία 
υπέρ ΕΦΚΑ.

νταξιοδότησης χωρίς να διακόψουν την εργασία 
τους.

Ειδικότερα προβλέπει ότι οι ασφαλισμένοι του 
e-ΕΦΚΑ που δικαιούνται κύρια σύνταξη λόγω 
αναπηρίας από κοινή νόσο, σύμφωνα με τις 
προϋποθέσεις που ορίζονται εκ του νόμου, δεν 
θα χρειάζεται εφεξής να διακόπτουν την εργα-
σία τους για να γίνουν αποδέκτες της.

Το μέτρο αυτό θα ισχύσει αναδρομικά, δη-
λαδή οι αιτήσεις συνταξιοδότησης που έχουν 
υποβληθεί από 1η Ιανουαρίου 2024 και έχουν 
απορριφθεί λόγω μη προηγούμενης διακοπής 
της ασφαλιστέας απασχόλησης, υποβάλλονται 
εκ νέου εντός έξι μηνών και οι συνέπειές τους 
ανατρέχουν στον χρόνο υποβολής της αρχικής 
αίτησης.

Αναλυτικότερα, η ρύθμιση θα προβλέπει ότι οι 
ασφαλισμένοι του Ε.Φ.Κ.Α. δικαιούνται κύρια 
σύνταξη λόγω αναπηρίας από κοινή νόσο για 
όσο χρονικό διάστημα πιστοποιούνται ως άτο-
μα με αναπηρία με συνολικό ποσοστό αναπηρί-
ας τουλάχιστον 50%, εφόσον έχουν πραγμα-
τοποιήσει σε κλάδο κύριας ασφάλισης:

α) τουλάχιστον δεκαπέντε (15) έτη ή τέσσερις χι-
λιάδες πεντακόσιες (4.500) ημέρες ασφάλισης, ή

β) τουλάχιστον πέντε (5) έτη ή χίλιες πεντακό-
σιες (1.500) ημέρες ασφάλισης, εκ των οποίων 
τουλάχιστον δύο (2) έτη ή εξακόσιες (600) ημέρες 
ασφάλισης εντός των τελευταίων πέντε (5) ετών 
πριν από την ημερομηνία έναρξης της αναπηρί-
ας ή πριν από το έτος έναρξης της αναπηρίας. 
Αν κατά τη διάρκεια των πέντε (5) αυτών ετών 
ο ασφαλισμένος έχει επιδοτηθεί για ασθένεια 
ή ανεργία ή έχει συνταξιοδοτηθεί, η περίοδος 
των πέντε (5) ετών επεκτείνεται για ίσο χρόνο 
με αυτόν της επιδότησης ή συνταξιοδότησης, ή

γ) τουλάχιστον ένα (1) έτος ή τριακόσιες (300) 
ημέρες ασφάλισης και δεν έχει συμπληρώσει το 
εικοστό πρώτο (21ο) έτος της ηλικίας. Οι ανωτέ-
ρω τριακόσιες (300) ημέρες ασφάλισης αυξάνο-
νται προοδευτικά σε χίλιες πεντακόσιες (1.500) 
ημέρες ασφάλισης με την προσθήκη εκατόν εί-
κοσι (120) ημερών ασφάλισης για κάθε έτος ηλι-
κίας πέραν του εικοστού πρώτου (21ου) μέχρι τη 
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στην αγορά εργασίας. 

Ο νέος σχεδιασμός του υπουργείου Εργασίας 
προβλέπει ότι το επίδομα ανεργίας θα κατα-
βάλλεται πλέον στοχευμένα σε όσους το έχουν 
ανάγκη και θα ενισχυθούν οι ενεργητικές πο-
λιτικές απασχόλησης που υλοποιεί η Δημόσια 
Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΑ). 

Το νέο επίδομα 

Το νέο επίδομα ανεργίας, «θα συνδεθεί» άμε-
σα με τον μισθό, αλλά και με τον εργασιακό και 
ασφαλιστικό βίο του άνεργου. Ενδέχεται μάλι-
στα να φθάσει έως και το 70% του μέσου όρου 
των μηνιαίων αποδοχών της τελευταίας τριετί-
ας.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το επίδομα ανεργίας 
θα αποτελείται από δυο μέρη- σταθερό και με-
ταβλητό (ανταποδοτικό). Το ύψος του επιδόμα-
τος θα είναι κλιμακωτό και σε συνάρτηση με τα 
έτη ασφάλισης – απασχόλησης, το ύψος του μι-
σθού και σύμφωνα με πληροφορίες, μπορεί να 
φτάσει και τα 1.200 ευρώ για ανέργους που βρί-
σκονταν στην αγορά εργασίας για περισσότερα 
από 4 χρόνια, αντίθετα όσοι έχουν λιγότερα θα 
λαμβάνουν το χαμηλότερο ποσό των 509 ευρώ.

Επίσης το συνολικό ετήσιο ποσό του επιδόμα-
τος ανεργίας – όπως προκύπτει από τον κατώ-
τατο μισθό – δεν θα αυξηθεί αλλά θα καταβάλ-
λεται εμπροσθοβαρώς. Δηλαδή μεγαλύτερο 
επίδομα τους πρώτους μήνες και μικρότερο στη 
συνέχεια. Σύμφωνα με τα σενάρια που επεξερ-
γάζονται οι αρμόδιοι, προωθούνται οι παρακά-
τω αλλαγές στο επίδομα ανεργίας:

•	 Ένα «σταθερό» μέρος, το οποίο θα λαμβά-
νουν όλοι όσοι έχουν την ελάχιστη προϋπό-
θεση ένταξης. Το ύψος του θα εξαρτάται από 
το εκάστοτε νόμιμο κατώτατο μισθό, σήμε-
ρα το ποσοστό του επιδόματος ανέρχεται 
στο 55% του κατώτατου μισθού, 509 ευρώ 
το μήνα. Το επίδομα μπορεί να φτάνει και το 
70% του κατώτατου μισθού το πρώτο τρίμη-
νο και να βαίνει μειούμενο μέχρι ο άνεργος 
να συμπληρώσει τους 12 μήνες.

•	 Ένα «μεταβλητό» μέρος, το οποίο θα λαμβά-
νουν για 12 μήνες κατ’ ανώτατο όριο μόνο 
όσοι έχουν περισσότερες ασφαλιστικές 

 ■ Τι αλλάζει στο 
επίδομα ανεργίας 
-Πιλοτική εφαρμογή 
εντός Φθινοπώρου 
Αργυρώ Μαυρούλη 

Στην εκ βάθρων αλλαγή του επιδόματος ανεργί-
ας προχωράει η υπουργός Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως με την πιλοτική 
εφαρμογή του να ξεκινάει για 10.000 ανέργους 
ακόμη και τον Οκτώβριο. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, οι αλλαγές θα αφορούν μόνο όσους 
χάσουν την θέση απασχόλησης τους μετά την 
ενεργοποίηση του νέου καθεστώτος, το οποίο 
θα καθοριστεί με Κοινή Υπουργική Απόφαση. 
Επομένως, οι περίπου σήμερα 82.000 επιδοτού-
μενοι άνεργοι δεν θα δουν αλλαγές στο ποσό 
και στην διαδικασία με την οποία λάμβαναν μέ-
χρι σήμερα το επίδομα. 

Η πλήρης εφαρμογή του τοποθετείται προς το 
τέλος του 2024. Οι αλλαγές προωθούνται στο 
πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας, καθώς έχουν εξασφαλιστεί πόροι άνω 
των 100 εκατ. ευρώ, με στόχο την πιλοτική εφαρ-
μογή ενός προγράμματος αναπροσαρμογής του 
επιδόματος ανεργίας.

Σύμφωνα με την κα Κεραμέως, η αναμόρφωση 
του νέου επιδόματος θα στηρίζεται σε τρεις αρ-
χές: 

•	 τη δικαιοσύνη καθώς θα λαμβάνεται υπόψη 
η ασφαλιστική ιστορία του ανέργου, και ένα 
μέρος του επιδόματος θα διαμορφώνεται 
ανάλογα με τον χρόνο εργασίας και τις απο-
δοχές, 

•	 τη προσαρμογή του βοηθήματος ανάλογα 
με τις ανάγκες του άνεργου το επίδομα θα 
είναι μεγαλύτερο τους πρώτους μήνες και 
θα βαίνει μειούμενο, 

•	 τη παρακίνηση για γρήγορη επανένταξη 
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προϋποθέσεις και άρα θα έχουν συνεισφέ-
ρει περισσότερα στο ασφαλιστικό σύστημα 
σε ένα ευρύτερο χρονικό διάστημα. Ο υπο-
λογισμός του θα συναρτάται με την ασφαλι-
στική ιστορία και το ύψος των προηγούμε-
νων αποδοχών, ώστε να είναι πιο δίκαιο και 
ανταποδοτικό.

•	 Η χρονική διάρκεια καταβολής του επιδόμα-
τος αναμένεται να επιμηκυνθεί και να φτά-
σει έως και 24 μήνες ανάλογα με τις ημέρες 
απασχόλησης. Σήμερα το επίδομα ανεργίας 
χορηγείται για 5 έως 12 μήνες.

•	 Η καταβολή του επιδόματος θα συνδυαστεί 
με την υποχρέωση των ανέργων να εντα-
χθούν σε πρόγραμμα κατάρτισης ώστε να 
αποκτήσουν την εξειδίκευση που χρειάζο-
νται για να τοποθετηθούν σε θέση εργασίας. 
Η κατά τη διάρκεια της παρακολούθησης της 
κατάρτισης θα λαμβάνει το επίδομα κατάρ-
τισης και όχι το επίδομα ανεργίας.

•	 Επιπλέον επιπρόσθετες παροχές σε συ-
γκεκριμένες ομάδες ανέργων, όπως: δώρα 
Χριστουγέννων/Πάσχα, προσαυξήσεις ανά 
προστατευόμενο μέλος, προσαυξήσεις για 
μονογονεϊκές οικογένειες.

•	 Τα κριτήρια των ελάχιστων ημερών απα-
σχόλησης που απαιτούνται για την επανα-
λαμβανόμενη λήψη επιδόματος ανεργίας 
θα αλλάξουν για τους εποχικά εργαζόμε-
νους. Έχουν ήδη ξεκινήσει μελέτες για την 
αναμόρφωση και του εποχικού επιδόματος 
ανεργίας με στόχο την επίτευξη της μεγα-
λύτερης δυνατής ανταποδοτικότητας και 
τη συσχέτισή του με τον πραγματικό χρόνο 
εργασίας.

•	 Στο νέο αυξημένο επίδομα ανεργίας αναμέ-
νεται να συγχωνευτεί το επίδομα των 200 
ευρώ που καταβάλλεται για τους μακρο-
χρόνια ανέργους (άνω των 12 μηνών). Το 
επίδομα θα είναι μειωμένο για όσους εργά-
ζονται με ευέλικτες μορφές απασχόλησης. 
Ο άνεργος που εργάζεται σήμερα με μερική 
απασχόληση ή εκ περιτροπής απασχόληση 
λαμβάνει επίδομα ανεργίας 509 ευρώ. Ποσό 

που είναι υψηλότερο από τις μηνιαίες απο-
δοχές του όταν εργάζεται.

•	 Ταυτόχρονα με τη λήψη του επιδόματος, ο 
άνεργος σε συνεργασία με την ΔΥΠΑ θα κα-
ταρτίζει το ψηφιακό ατομικό σχέδιο δράσης 
για την ταχύτερη επανένταξη του στην αγο-
ρά εργασίας. Στην περίπτωση που κάποιος 
άνεργος απορρίψει τρεις θέσεις εργασίας 
τότε διακόπτεται και η χορήγηση του επιδό-
ματος ανεργίας.

 ■ Ξεκινούν οι αιτήσεις 
για την κατάρτιση 
50.000 εργαζόμενων 
- Νέο πρόγραμμα της 
ΔΥΠΑ  
Αργυρώ Μαυρούλη

Πρεμιέρα, αναμένεται κάνει σήμερα  Δευτέρα 
16 Σεπτεμβρίου, το νέο πρόγραμμα κατάρτισης 
50.000 εργαζόμενων σε πράσινες δεξιότητες 
που υλοποιεί η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλη-
σης, μετά την ολοκλήρωση του αντίστοιχου 
προγράμματος για 50.000 ανέργους. Οι ενδια-
φερόμενοι εργαζόμενοι μετά την επίσημη ανα-
κοίνωση από της ΔΥΠΑ θα έχουν την δυνατότητα 
να υποβάλλουν ηλεκτρονικά τις αιτήσεις τους 
μέσω της ιστοσελίδας του gov.gr. 

Ο κάθε καταρτιζόμενος θα παρακολουθήσει 
πρόγραμμα θεωρητικής κατάρτισης, συνολικής 
διάρκειας 80 ωρών, εκ των οποίων οι 12 ώρες θα 
πραγματοποιηθούν με δια ζώσης εκπαίδευση, 
τουλάχιστον 48 ώρες με σύγχρονη εξ αποστά-
σεως εκπαίδευση και έως 20 ώρες με ασύγχρονη 
εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Μετά την ολοκλή-
ρωση της κατάρτισης, οι ωφελούμενοι θα συμ-
μετάσχουν σε εξετάσεις πιστοποίησης γνώσεων 
και δεξιοτήτων από ανεξάρτητους φορείς και 
όσοι επιτύχουν θα λάβουν το σύνολο του εκπαι-
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Η επιλογή των ωφελουμένων θα γίνει κατά σει-
ρά προτεραιότητας υποβολής της αίτησης, εάν 
πληρούνται οι επί μέρους προϋποθέσεις συμ-
μετοχής στο πρόγραμμα κατάρτισης που θα 
επιλέξουν (όπως εκπαιδευτικό επίπεδο, γνώση 
ξένης γλώσσας, όπου απαιτείται κ.λπ.) και μέχρι 
εξαντλήσεως των προσφερόμενων θέσεων.

Αντικείμενο προγράμματος 

Το αντικείμενο Κατάρτισης στις «Πράσινες» Δε-
ξιότητες περιλαμβάνει 18 υποενότητες: Ενεργει-
ακή αναβάθμιση εγκαταστάσεων, Έξυπνο σπίτι 
& έξυπνες πόλεις – εφαρμογή Απομακρυσμένου 
Ελέγχου, Πράσινη επιχειρηματικότητα, Οικολο-
γικός σχεδιασμός, Πιστοποίηση περιβαλλοντι-
κών προτύπων, Εκτίμηση των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων ενός έργου, Βιοκλιματικός σχεδι-
ασμός & ενεργειακή απόδοση κτηρίων, Αξιολό-
γηση του κύκλου ζωής προϊόντων, Ευρωπαϊκό 
σύστημα εμπορίας εκπομπών διοξειδίου του 
άνθρακα, Μέθοδοι περιβαλλοντικής αποκατά-
στασης, Στρατηγικές & ηγετικές δεξιότητες για 
τη στροφή προς την αειφόρο ανάπτυξη, Χρή-
ση νέων τεχνολογιών στην πράσινη οικονομία, 
Τεχνικές πράσινες δεξιότητες αναλόγως του 
αντικειμένου της εργασίας, Επιχειρηματικές δε-
ξιότητες για την εκμετάλλευση των πράσινων 
ευκαιριών, Γνώση – συναρμολόγηση – εγκατά-
σταση & χρήση ενεργειακών συστημάτων, Δια-
χείριση αποβλήτων, Ανανεώσιμες πηγές ενέρ-
γειας και Κυκλική οικονομία κ.α. 

Σύμφωνα με τον κ. Πρωτοψάλτη, τα προγράμμα-
τα αυτά έχουν ως κύριο γνώμονα τη διασύνδεση 
της κατάρτισης με τις ανάγκες της αγοράς εργα-
σίας και την ενίσχυση της απασχολησιμότητας,  
αλλά και στην ταχύτερη δυνατή εργασιακή επα-
νένταξη των ανέργων, στο πλαίσιο της ψηφια-
κής και πράσινης μετάβασης της οικονομίας. 
«Η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης, έχοντας 
πλέον αναλάβει τον κεντρικό ρόλο στον κρίσι-
μο τομέα της κατάρτισης και επανακατάρτισης 
του ανθρώπινου δυναμικού της χώρας μας, θα 
συνεχίσει να βρίσκεται δίπλα σε όσους ανα-
ζητούν εργασία, παρέχοντας όλα τα σύγχρονα 
μέσα, για να ενταχθούν στην αγορά εργασίας 
με τα προσόντα που θα ενισχύσουν την αντα-
γωνιστικότητα και βιώσιμη ανάπτυξη της ελλη-
νικής οικονομίας», αναφέρει στο «Mononews». 

δευτικού επιδόματος που ανέρχεται σε έως 400 
ευρώ (5 ευρώ ανά ώρα κατάρτισης).

Όσοι πληρούν τις προϋποθέσεις συμμετοχής 
θα ενταχθούν στο Μητρώο Ωφελουμένων και 
θα μπορούν να επιλέξουν το πρόγραμμα κα-
τάρτισης που επιθυμούν να παρακολουθήσουν 
από λίστα που περιλαμβάνει περισσότερα από 
600 προγράμματα κατάρτισης. Οι εργαζόμενοι 
για να ενταχθούν στο πρόγραμμα θα πρέπει να 
πληρούν τρεις προϋποθέσεις: 

•	 Να είναι μισθωτοί του ιδιωτικού τομέα

•	 Να έχουν συμπληρώσει το 18ο έτος της ηλι-
κίας τους 

•	 Να είναι απόφοιτοι τουλάχιστον υποχρεω-
τικής εκπαίδευσης

Όπως επισημαίνει στο «Mononews», ο διοι-
κητής της ΔΥΠΑ Σπύρος Πρωτοψάλτης, «Η επι-
τακτική ανάγκη για μία σαφή στροφή σε ένα 
βιώσιμο μέλλον αφορά πρωτίστως την απασχό-
ληση και, κατ’ επέκταση, φέρνει στο προσκήνιο 
τις λεγόμενες «πράσινες δεξιότητες», οι οποίες 
αναδεικνύονται πλέον σε ένα απαραίτητο εργα-
λείο για τους λεγόμενους εργασιακούς κλάδους 
«νέας γενιάς». 

Σε αυτό το πλαίσιο, τα τελευταία χρόνια, αξιο-
ποιώντας τους πολύτιμους πόρους του Ταμείου 
Ανάκαμψης, επενδύουμε στην κατάρτιση των 
εργαζομένων μας, με έμφαση σε δεξιότητες υψη-
λής ζήτησης. Μετά το πρόγραμμα αναβάθμισης 
πράσινων δεξιοτήτων για 50.000 ανέργους που 
«άνοιξε» το καλοκαίρι, τώρα ξεκινάμε αντίστοι-
χο πρόγραμμα, για 50.000 εργαζόμενους αυτή 
τη φορά». 

Το νέο πρόγραμμα Συνεχιζόμενης Επαγγελματι-
κής Κατάρτισης (ΣΕΚ) υλοποιείται στο πλαίσιο 
του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας «Ελλάδα 2.0» με τη χρηματοδότηση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης – NextGenerationEU και 
έχει ως στόχο την αναβάθμιση των γνώσεων, 
ικανοτήτων και δεξιοτήτων των εργαζομένων 
μισθωτών του Ιδιωτικού Τομέα, σύμφωνα με τις 
ανάγκες και τις σύγχρονες τάσεις της αγοράς 
εργασίας σε πράσινες δεξιότητες. Τα προγράμ-
ματα ΣΕΚ θα υλοποιηθούν με τη διαδικασία 
του συστήματος παροχής επιταγών κατάρτισης 
(Training Vouchers).

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

// ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ-ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 202469



  Εργασιακά

Η πληρωμή γίνεται άπαξ, μετά την ολοκλήρωση 
της διαδικασίας κατάρτισης και της διαδικασίας 
πιστοποίησης, κατόπιν σχετικής ενημέρωσης, 
από τον Πάροχο Κατάρτισης, μέσω του πληρο-
φοριακού συστήματος και κατόπιν ολοκλήρω-
σης όλων των απαραίτητων ελέγχων που θα δι-
ενεργηθούν από τη Δ.Υ.Π.Α.

Οι ασφαλιστικές εισφορές, που αντιστοιχούν 
στο εκπαιδευτικό επίδομα του καταρτιζομέ-
νου, καλύπτονται από την επιταγή κατάρτισης 
και βαρύνουν τον πάροχο κατάρτισης, ο οποί-
ος υποχρεούται στην εμπρόθεσμη καταβολή 
τους. Η υποβολή αιτήσεων από τους ενδιαφε-
ρόμενους γίνεται στη διεύθυνση: https://www.
gov.gr/ipiresies/ergasia-kai-asphalise/anergia/
eg graphe-s to -metroo - opheloumenon-se -
programmata-sunekhizomenes-epaggelmatikes-
katartises-gia-anabathmise-prasinon-dexioteton

Καταβολή επιδόματος κατάρτισης 

Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση της κατάρτισης 
και τη συμμετοχή του ωφελούμενου σε εξετά-
σεις πιστοποίησης (ανεξαρτήτως του αποτελέ-
σματος), ο ωφελούμενος δικαιούται ποσό που 
αντιστοιχεί στο 70% του συνολικά δικαιούμενου 
ποσού για το σύνολο των ωρών κατάρτισης του 
προγράμματος, αφαιρουμένων των απουσιών. 
Εφόσον επιτύχει στις εξετάσεις πιστοποίησης 
δικαιούται το 100% του συνολικά δικαιούμενου 
ποσού για το σύνολο των ωρών κατάρτισης του 
προγράμματος, αφαιρουμένων των απουσιών.
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Πρόεδρος: ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ

A΄ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

B΄ AΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ

Γ΄ AΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΠΑΎΛΟΥ ΓΕΏΡΓΙΟΣ

OΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ EΠΟΠΤΗΣ: ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ

ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: ΜΆΝΟΣ ΙΩΆΝΝΗΣ

ΥΠΕΥΘ. Γ.Ε.ΜΗ ΚΑΙ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ: ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

ΥΠΕΥΘ. ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ: ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ

ΜΕΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ: ΤΣΊΡΜΠΑΣ ΗΛΊΑΣ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ: ΓΙΑΓΤΖΉΣ ΓΕΏΡΓΙΟΣ

ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ: ΚΑΡΑΜΙΧΆΛΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ

ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΡΕΙΖΙΔΗΣ ΜΕΝΈΛΑΟΣ

Διοικητική Eπιτροπή Πρόεδροι Τμημάτων

ΑΓΡΑΦΙΩΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΚΩΝ/ΝΟΥ ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ ΑΓΧΙΑΛΟΥ 22 ΣΕΠΟΛΙΑ – 10443 210 51 35 128 agralift@otenet.gr

ΒΕΡΓΑΔΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ ΑΡΓΥΡΟΧΡΥΣΟΧΟΟΣ ΠΡΑΞΙΤΕΛΟΥΣ 1 ΑΘΗΝΑ – 10562 210 32 54 039 jv.vergados@gmail.com

ΒΛΑΒΙΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ ΜΕΓΑΡΙΔΟΣ 211, ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΣ, 19300 210 24 06 060 johnvl@vlavianos.gr

ΒΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ ΚΕΔΡΗΝΟΥ 5 210 64 42 556 vlasopoulos@povesa.gr

ΓΙΑΓΤΖΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ ΒΑΦΕΙΟ ΝΗΜΑΤΩΝ ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 148 Ν. ΙΩΝΙΑ, 14231 210 27 98 067 gych58@gmail.com

ΓΛΥΚΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ 123 ΙΛΙΟΝ, 13123 210 50 21 427 jglykos@hotmail.gr

ΓΟΥΝΑΡΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΣΙΝΑ 40, ΚΟΛΩΝΑΚΙ 210 36 12 256 Gounaris.steve@gmail.com

ΔΑΛΛΑΣ ΗΛΙΑΣ-ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΔΗΜΟΣΘ. ΡΟΥΣΣΟΥ 13-15 210 69 15 307 synergeiodallas@hotmail.gr

ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΓΕΝΝΑΙΟΥ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ 12 ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ -17342 210 99 59 907 afoidamigoy@gmail.com

ΔΕΔΕΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΔΟΡΙΖΑ 5 – ΑΘΗΝΑ 210 67 40 607 dedesservice1985@gmail.com

ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΕΙΟ Ι. ΨΥΧΑΡΗ 3 ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ – 14452 210 28 17 520 doukasbros@gmail.com

ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ ΑΝΟΙΞΗΣ 12-ΚΟΡΩΠΙ – 19400 210 60 21 011 stamatis@evgenikos.gr

ΖΙΩΓΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗ ΠΑΡΝΗΘΟΣ 57, ΑΓ. ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ 210 23 10 700 Vasilisziogas5@gmail.com

ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΔΗ. ΔΕΔΕ 21 - ΑΧΑΡΝΕΣ 210 24 65 697 kaplanis@outlook.com

ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΜΙΧΑΗΛ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΣΩΡΟΥΧΑ ΝΑΥΣΙΚΑΣ 14 Π. ΦΑΛΗΡΟ – 175.64 210 94 24 653 info@athinea.gr

ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΕΠΙΠΛΟΠΟΙΟΣ ΡΟΔΑΝΘΗΣ 5 ΛΟΥΤΡΟ ΑΧΑΡΝΕΣ – 136.71 210 24 44 521-2 epiplakapaoe@hotmail.com

ΚΑΡΑΜΑΝΕΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΜΗΧΑΝΟΥΡΓΙΚΑ ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 26ο χλμ ΑΘΗΝΩΝ-ΛΑΜΙΑΣ, 19014 229 50 23 000 info@karamaneas.gr

ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΠΑΥΛΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ 160 Β ΑΘΗΝΑ – 11251 210 86 71 555 Manoskafkalas@hotmail.com

ΚΙΜΠΕΖΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΙΩΑΝΝΗ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΙΝΗ 60 229 90 25 564 kibezis@gmail.com

ΚΌΚΑΛΑΣ ΘΩΜΑΣ του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ ΝΙΚ. ΖΕΡΒΟΥ 47 - ΚΑΛΛΙΘΕΑ 210 94 25 478 tomkok@ymail.com

ΚΟΥΡΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ ΑΓ. ΜΕΛΕΤΙΟΥ 85, 11251, ΑΘΗΝΑ 210 86 26 720 Panoskourtis74@gmail.com

ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ ΛΕΩΦ.ΠΕΝΤΕΛΗΣ 9 - ΜΕΛΙΣΣΙΑ 210 80 31 490 info@lousis.gr

ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΑΝΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΕΩΣ 22 Ν. ΣΜΥΡΝΗ – 17124 210 93 46 278 j.manos@hotmail.com

ΜΠΙΡΜΠΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ ΡΕΚΤΙΦΙΕ ΒΕΡΡΟΙΑΣ 26-28 - ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 210 59 10 500 georgebirmpas@gmail.com

ΜΠΙΤΣΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΗΛΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ 26 – ΧΑΙΔΑΡΙ 210 53 21 515 mpitsios@ymail.com

ΝΟΥΒΕΛΟΓΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 352 210 28 26 787 nnouvel@yahoo.com

ΠΑΝΓΚΑΝΙΚΑΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΚΑΛΟΥΠΙΩΝ ΕΡΑΤΟΥΣ 11 - ΔΑΦΝΗ 210 97 30 834 info@kaloupotexniki.gr

ΠΑΝΤΖΟΣ ΘΩΜΑΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 91 – 93 210 92 42 838 tompantzos@gmail.com

ΠΑΠΑΣΥΝΝΕΦΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΦΑΝΟΠΟΙΕΙΟ- ΒΑΦΕΣ ΑΛΑΜΑΝΑΣ 35-Ν. ΙΩΝΙΑ 210 27 94 842 aftokinisi@windowslive.com

ΠΑΤΣΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ του ΘΕΡΑΠΟΝΤΑ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΣΙΣΜΑΝΟΓΛΕΙΟΥ 4 – ΒΡΙΛΗΣΣΙΑ 210 80 45 535 Patsis.ch@gmail.com

ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΜΙΖΑΣ – ΔΥΝΑΜΟ ΑΥΤ/ΤΩΝ Κ.ΛΠ. Λ. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 212 ΑΧΑΡΝΕΣ – 13671 210 23 81 515 George_pavlou@yahoo.com

ΠΑΥΛΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΑ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗ ΠΑΠΑΔΙΑΜΑΝΤΟ-ΠΟΥΛΟΥ 24Γ 210 77 74 012 pavlouzaxaroplastiki@gmail.com

ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΤΕΝΤΩΝ ΙΩΑΝ. ΦΩΚΑ 109 ΓΑΛΑΤΣΙ – 11146 210 21 30 619 info@tentespisinas.gr

ΠΟΤΗΡΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΦΑΝΟΠΟΙΕΙΟ- ΒΑΦΕΣ ΝΙΚΟΠΟΛΕΩΣ 7 – ΔΑΦΝΗ 210 97 67 936 sekapotiris@yahoo.gr

ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΊΑ ΙΩΛΚΟΥ 5 Ν. ΙΩΝΑΙ – 14234 210 27 98 505 ravanisp@acsmi.gr

ΡΕΙΖΙΔΗΣ ΜΕΝΕΛΑΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ Β. ΑΝΤΩΝΙΑΔΟΥ 13 – ΒΥΡΩΝΑΣ 210 76 54 000 Menelaos.reizidis@gmail.com

ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΛΕΚΤΑ ΕΝΔΥΜΑΤΑ ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ 207-209 ΑΧΑΡΝΕΣ – 13671 210 23 17 187 info@rinas.gr

ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ – ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΧΡΥΣΟΧΟΊΑ ΛΕΚΚΑ 26 ΑΘΗΝΑ – 10562 210 32 28 272 rousanid@yahoo.gr

ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΚΗ 2 - ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 210 69 26 286 info@saxinidis.gr

ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ ΔΑΜΟΚΛΕΟΥΣ 10 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ – 12131 210 57 66 409 manolis@sifakisglass.gr

ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΟΔΟΣ 2Η & 16Η ΒΙΟ.ΠΑ Α. ΛΙΟΣΙΩΝ 13341 210 94 02 100 gsigalas@zss.gr

ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΔΗΜ. ΤΣΟΥΡΗ 9 ΣΠΑΤΑ – 19004 210 66 66 428 info@electrodomi.gr

ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΑ ΧΑΛΚΙΔΟΣ 65 ΛΥΚΟΒΡΥΣΗ – 14123 210 28 10 252 tzivas@otenet.gr

ΤΣΙΑΔΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΦΡΕΝΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΤΡΙΔΗΜΑ 19 - ΑΘΗΝΑ 210 51 40 884 tsiadisfrena@hotmail.com

ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΟΤΑΝΑ ΕΒΡΟΥ 100 ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ – 11527 210 77 86 442 info@finoherbs.gr

ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΗΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ ΦΙΛ. ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 1 ΖΕΦΥΡΙ – 13461 210 23 83 137 Sot.tsoukalas@gmail.com 

ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΜΟΝΩΤΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΣΤ.ΓΟΝΑΤΑ κ΄ ΘΕΣΠΙΕΩΝ 7 - ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 210 57 47 474 info@fragoulakis.gr

ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΜΟΝΩΤΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΣΤ.ΓΟΝΑΤΑ κ΄ ΘΕΣΠΙΕΩΝ 7 - ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 210 57 47 474 info@fragoulakis.gr

ΦΩΤΕΛΗ ΜΕΛΠΩΜΕΝΗ του ΛΟΥΚΑ ΧΗΜΙΚΑ Λ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 213 ΑΧΑΡΝΕΣ – 13677 210 24 60 609 info@dalcochem.gr

ΧΑΣΙΩΤΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ ΔΕΛΗΓΙΑΝΝΗ 72-ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 210 28 56 570 info@hasiotis.gr

ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΟΥ ΦΑΝΟΠΟΙΪΑ – ΒΑΦΕΣ ΑΝΘΕΩΝ 5 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ – 12137 210 50 19 051 hatzis@acsmi.gr

ΧΟΝΔΡΟΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΕΥΚΛΕΙΔΟΥ 22-17563, ΠΑΛΑΙΟ ΦΑΛΗΡΟ 211 42 18 604 info@electrictech.gr



ΔΩΡΕΑΝ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

•	 Εβδομαδιαία αποστολή ενημερωτικού 
ειδησεογραφικού δελτίου (newsletter) με 
τις κύριες ειδήσεις οικονομικο-πολιτικού 
περιεχομένου και στοχευμένη ενημέρωση 
σε περιβαλλοντικά, νομικά, βιοτεχνικά 
θέματα, μέσω e-mail.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

•	 «Επιχειρηματικός Μέντορας» - Δωρε-
άν παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών, 
διάγνωση της κατάστασης της επιχείρησης 
- των εμπορικών ευκαιριών που υπάρχουν, 
αξιοποίηση του επιχειρηματικού δικτύου 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου.

•	 Δωρεάν υπηρεσίες συμβουλευτικής κα-
θοδήγησης και παρεμβάσεων, σε θέματα 
νομικού, ασφαλιστικού και αδειοδοτικού 
περιεχομένου, από καταξιωμένους ειδικούς 
επιστήμονες συνεργάτες του Β.Ε.Α.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ ΣΕ ΑΣΤΙΚΕΣ 
ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

•	 Το Β.Ε.Α προωθώντας το νέο ,σύγχρονο διε-
θνώς καταξιωμένο θεσμό της Διαμεσολάβη-
σης επί αστικών και εμπορικών υποθέσεων 
– διαφορών ιδιωτών, από το 2012, έχει:

•	 συστήσει από κοινού με τον Δικηγορικό 
Σύλλογο Αθήνας, την Αστική Μη Κερδοσκο-
πική «ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ», το πρώτο στην Αθήνα 
Ινστιτούτο Κατάρτισης Διαμεσολαβητών.

•	 δημιουργήσει εσωτερική υποδομή για διε-
ξαγωγή διαμεσολαβήσεων στην έδρα του, 
παρέχει πληροφόρηση και στοιχεία για το 
θεσμό και τα οφέλη του (ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΑΜΕ-
ΣΟΛΑΒΗΣΗΣ Β.Ε.Α).

•	 γίνει εταίρος – συνιδρυτής με δημόσιους 
και κοινωνικούς φορείς της χώρας, στην 
Αστική Εταιρεία «ΟΠΕΜΕΔ», για την προώ-
θηση και προβολή του θεσμού της Διαμεσο-
λάβησης, στην Ελλάδα.

 ■ Ανταποδοτικές 
Υπηρεσίες Β.Ε.Α προς 
τα Μέλη

Στα ταμειακά ενήμερα μέλη του Β.Ε.Α., προ-
σφέρεται μια μεγάλη ποικιλία ανταποδοτι-
κών υπηρεσιών, από την χρήση των οποίων 
υπερκαλύπτεται το κόστος της ετήσιας 
συνδρομής τους προς στο Επιμελητήριο.

Στις υπηρεσίες αυτές, περιλαμβάνονται και οι 
κάτωθι:

ΣΥΜΦΩΝΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ (βασικά οφέλη):

•	 Επιτόκιο χρηματοδότησης από 7,90% έως 
8,25% (με μηδενικό περιθώριο και για καλή 
πιστοληπτική ικανότητα, αρνητικό κατά 
0,5% πλέον εισφοράς του ν. 128/75).

•	 Δωρεάν πληρωμές υποχρεώσεων: ΙΚΑ, ΦΠΑ, 
ΟΑΕΕ, δωρεάν μπλοκ επιταγών, δωρεάν 
εξυπηρέτηση μισθοδοσίας, δωρεάν εξυπη-
ρέτηση πληρωμών υπέρ τρίτων, υπηρεσίες 
ηλεκτρονικής τραπεζικής, έκδοση χρεωστι-
κών καρτών, κ.λπ.

•	 Προετοιμασία φακέλου έναντι χαμηλού 
τιμήματος για την κάλυψη επενδυτικού 
σχεδίου απαιτούμενου από το ΕΤΕΑΝ.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ

•	 Σεμινάρια τεχνικού ασφαλείας.



ΕΝΙΣΧΥΣΗ-ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ

•	 Κάλυψη μέρους του κόστους συμμετοχής 
σε εκθέσεις εξωτερικού. 

•	 Δωρεάν συμμετοχή σε εκδηλώσεις επιχειρη-
ματικής συνεργασίας.

•	 Δωρεάν αναζήτηση διεθνούς επιχειρημα-
τικής συνεργασίας και σχετικής πληρο-
φόρησης μέσω του δικτύου EUROPEAN 
ENTERPRISE NETWORK, (ΕΕΝ), στο οποίο το 
Β.Ε.Α. είναι μέλος.

ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΥ ΗΔΗ ΣΧΕΔΙΑΖΟΝΤΑΙ 
ΚΑΙΔΡΟΜΟΛΟΓΟΥΝΤΑΙ:

•	 Πιστοποίηση προέλευσης προϊόντων (ΕΛ-
ΛΗΝΙΚΟ ΣΗΜΑ) – πιστοποίηση οικοτεχνι-
κών ή χειροτεχνικών προϊόντων.

•	 Ενίσχυση επιχειρήσεων με εργαλεία προ-
ώθησης – πιστοποίησης προϊόντων, πλάνα 
Marketing και προβολής.

•	 Εμπορικό σήμα επιχειρήσεων (trade mark), 
κλαδικές αναλύσεις, σχεδιασμός εμπορικών 
ιστοσελίδων (web design).

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr



Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
Τ ο  Δί κτ υο  γ ι α  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  Μ Μ Ε
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